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پایان جنگ 470 روزه
میانجی گری واشنگتن، قاهره و دوحه جواب داد؛ حماس و اسرائیل با آتش بس موافقت کردند

 رئیس مجلس شورای حماس پیش از اعلان آتش بس در گفت وگو  با »ایران« تأکید کرد: ما با پیشنهاد 
آتش بس و توقف جنگ مواجهه مثبت خواهیم داشت

 پیش بینی دو تحلیلگر مسائل بین الملل از چشم انداز تحولات غزه
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یادداشت

    پنجشنبه 27 دی 1403
  15 رجب 1446
  16 ژانویه2025
  سال سی ام
 شماره 8655
  16 صفحه
   قیمت در سراسر کشور: 5000 تومان

تهمینه عبدالواسع
کارشناس ارشد در مرکز بین المللی همکاری های روسیه
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چهارجانبه  تفاهمنامه ای  امضای  با 
میان سازمان آموزش فنی و حرفه ای 
کشور، پتروشیمی »هنگام« به نمایندگی 
استانداری  از هلدینگ خلیج فارس، 
بوشهر و سازمان منطقه ویژه اقتصادی 
انرژی پارس، اولین مرکز »آموزش فنی و 
حرفه ای مهارت های پیشرفته و تکمیلی 
نفت، گاز و پتروشیمی« به ابتکار گروه 
صنایع پتروشیمی خلیج فارس و با نام 

»خلیج فارس« راه اندازی می شود.
به گزارش روابط عمومی پتروشیمی 
هنگام، مراسم امضای این تفاهمنامه 
با حضور حجت الاسام موسی احمدی 
 ، مجلس ی  ژ نر ا ن  کمیسیو ئیس  ر
غامحسین محمدی معاون وزیر کار و 
رئیس سازمان آموزش فنی و حرفه ای 
کشور، محسن بیگلربیگی سرپرست 
پتروشیمی هنگام و دستیار و مشاور 
 ، رس خلیج فا ینگ  هلد مل  یرعا مد
مسئولان سازمان منطقه ویژه اقتصادی 
انرژی پارس، رسول رستمی معاون 
اقتصادی استانداری بوشهر و مسئولان 
شهرستان عسلویه در فرمانداری این 

شهرستان برگزار شد.
بر اساس این تفاهمنامه، این مرکز که 
با پیشنهاد پتروشیمی هنگام در راستای 
تأکید  و  اجتماعی  مسئولیت  ایفای 
دکتر محمد شریعتمداری مدیرعامل 
گروه صنایع پتروشیمی خلیج فارس، 
و  فنی  آموزش  پیگیری های سازمان 
حرفه ای کشور و با تأمین هزینه های 
مالی آن از سوی هلدینگ خلیج فارس و 
تأمین ساختمان آن از سوی منطقه ویژه 
اقتصادی پارس جنوبی راه اندازی خواهد 
شد، عسلویه به هاب آموزشی صنعت 
نفت، پتروشیمی و گاز مبدل خواهد 
شد و این اقدام گامی در جهت کاهش 
آسیب های اجتماعی، کاهش بیکاری 
و کمک به توانمندسازی جامعه محلی 

تبدیل خواهد بود.
معاون اقتصادی استانداری بوشهر در این 
مراسم با تشکر از بیگلربیگی سرپرست 
پتروشیمی هنگام به دلیل ارائه پیشنهاد 
تأسیس این مرکز، تأکید کرد: بر اساس 
شاخص های موجود مجموعه نفت، گاز و 
پتروشیمی همکاری خیلی خوبی در ایجاد 
زیرساخت مدارس در شهرستان و سراسر 

استان داشتند؛ اما بر اساس پایه های 
انجام شده سطح کیفی آموزش در منطقه 
عسلویه اصاً متناسب با زیرساخت ها 
نیست، در این حوزه دچار نواقص جدی 
هستیم و راه اندازی این مرکز می تواند 
فتح باب جدی در رفع این نقیصه باشد.

 
احمدی: ناترازی اشتغال، مشکل 

جدی جنوب استان بوشهر
رئیس کمیسیون انرژی مجلس نیز در 
سخنانی انعقاد این تفاهمنامه را بسیار 
مهم و ارزشمند برای منطقه عنوان کرد 
و گفت: گام اولیه برای تأسیس این مرکز 
از سوی مهندس بیگلربیگی سرپرست 
جوان و فعال پتروشیمی هنگام برداشته 
شد و در ادامه شاهد حمایت های مؤثر 
آقای دکتر شریعتمداری از این اقدام 
و مسئولیت های اجتماعی در منطقه 
بودیم و امروز شاهد یک همدلی در حوزه 
مسئولیت های اجتماعی بین شورای 

راهبردی و سایر دستگاه ها هستیم.
موسی احمدی با بیان اینکه جنوب 
استان بوشهر از »ناترازی اشتغال« رنج 
می برد، اظهار کرد: درحالی که در این 
خطه شاهد رشد صنعت بودیم؛ اما شاهد 
عدم همراهی لازم در جذب نیروهای 
بومی در صنایع هستیم، وقتی با مدیران 
عامل هلدینگ ها و وزرا صحبت می کنیم، 
می گویند نیروهای شما توانمند نیستند 
و جای خالی چنین مرکزی بشدت 

احساس می شد.
نماینده مردم کنگان، دیر، جم و عسلویه 
در مجلس تصریح کرد: ما اگر امنیت 
به منطقه  باید  پایدار می خواهیم، 
پیرامونی صنعت توجه کنیم، چه در 
حوزه اشتغال و چه مسئولیت اجتماعی، 
باید قبول کنیم امنیت را مردم منطقه 
ایجاد می کنند و حفظ و ارتقای امنیت 
در گرو افزایش رضایتمندی مردم است.
وی با جامع خواندن این تفاهمنامه گفت: 
هر کدام از چهار طرف این تفاهمنامه 
تعهداتی را متقبل شدند، آموزش هم 
رایگان است و ان شاءالله در وهله اول این 
مرکز موجب آموزش، توانمندی و اشتغال 
جوانان این منطقه شود و در گام های 
بعدی حتی بتواند به آموزش جوانان سایر 
مناطق کشور هم در این حوزه کمک کند.

ح در راستای  بیگلربیگی: این طر
تحقق عدالت آموزشی و کاهش 

آسیب های اجتماعی است
سرپرست پتروشیمی هنگام نیز در این 
جلسه با بیان اینکه رئیس جمهوری با 
گفتمان عدالت، رأی مردم را کسب کرد 
و عدالت آموزشی دغدغه جدی دکتر 
پزشکیان است، اظهار کرد: در روز اول 
حضورم در پتروشیمی هنگام شاهد انجام 
مصاحبه با حدود 180 جوانی بودم که از 
طریق حوزه کار و مهارت آفرینی منطقه 
به ما معرفی شده بودند و در این میان، 
جوانان زیادی بودند که با استرس بالا 
به دلیل نداشتن مهارت های کافی در 

مصاحبه حاضر شدند.
بیگلربیگی ادامه داد: همان روز به دکتر 
اسدی مدیر منطقه ویژه اقتصادی پارس 
جنوبی گفتم رسالت مهم ما توانمندسازی 
جامعه محلی است و نباید به دلیل کمبود 
آموزش بویژه در حوزه مهارتی، جوانی 
که به امید کار به ما مراجعه می کند، 
سرشکسته شود و امید او به یأس تبدیل 
شود و چاره کار در آموزش به این عزیزان 

. ست ا
وی ادامه داد: امید دارم که با راه اندازی 
این مرکز هر جوانی که برای کار به 
مجتمع های پتروشیمی از منطقه معرفی 
می شود، دوره های تخصصی و تکمیلی این 
مرکز را گذرانده باشد و گواهینامه این مرکز 
برای اشتغال او راهگشا و بسیار مؤثر باشد.
بیگلربیگی با اشاره به تأکید مقام معظم 
رهبری مبنی بر اینکه مسئولان برای 
اشتغال جوانان شب و روز نشناسند، 
اظهار کرد: با مدیران عامل شرکت های 
تابعه هلدینگ از جمله پتروشیمی نوری 
و پارس درخصوص این طرح صحبت 
کردم و همراهی این عزیزان حتی در 
بحث محتوایی و انتقال تجربه مدیران 
را خواهیم داشت، دکتر شریعتمداری و 
هلدینگ خلیج فارس هم پای کار این مرکز 
هستند و ان شاءالله سایر پتروشیمی ها و 
صنعت نفت و گاز هم با توجه به دغدغه 
جدی مهندس پاک نژاد وزیر محترم 
نفت درخصوص مسئولیت اجتماعی و 
خدمت به مناطق همجوار صنعت پای کار 
می آیند و خواهیم دید که این مرکز فراتر 
از یک طرح آموزشی خواهد شد، این 

مرکز هم به توانمندسازی جامعه محلی 
کمک خواهد کرد و هم ایجاد اشتغال، 
کاهش مهاجرت جوانان منطقه و کاهش 
آسیب های اجتماعی را موجب خواهد 

. شد
وی با تشکر از محمدی، رئیس سازمان 
فنی و حرفه ای کشور که بافاصله بعد از 
طرح این ایده به دنبال عملیاتی کردن آن 
رفت، تأکید کرد: تمام توان خودمان را در 
پتروشیمی هنگام و هلدینگ خلیج فارس 
به کار می بریم تا در امیدافزایی بتوانیم 

گام های مؤثری برداریم.
 

شریعتمداری در توجه به اشتغال 
بومی ها جلوتر از ماست

مدیر واحد کار و خدمات اشتغال سازمان 
منطقه ویژه اقتصادی انرژی پارس نیز در 
سخنانی اظهار کرد: در سفری که اخیراً 
دکتر شریعتمداری مدیرعامل هلدینگ 
خلیج فارس به منطقه داشتند، از ایشان 
به بحث اشتغال بومی ها  خواستیم 
توجه کند و با دستوری که ایشان در این 
 خصوص ملی مبنی بر اینکه برای اشتغال 
مردم منطقه باید در رقابت با خودشان 
باشند و نه مردم سایر مناطق، نشان 
دادند که در توجه به اشتغال بومی ها از 

ما جلوتر هستند.
عبدالمجید حیاتی تصریح کرد: مجموعه 
سازمان منطقه ویژه، اشتغال در عسلویه و 
کنگان را مسأله و مسئولیت خود می داند 
و ان شاءالله با همکاری مجموعه صنعت 
نفت، گاز و پتروشیمی و اجرای این طرح 
مؤثر در توانمندسازی و مهارت آموزی به 
جوانان در راستای این مهم گام برخواهیم 

داشت.
 

محمدی: عسلویه هاب آموزشی مهارتی 
نفت، گاز و پتروشیمی خواهد شد

در بخش پایانی این مراسم نیز رئیس 
سازمان آموزش فنی و حرفه ای کشور با 
تأکید بر اینکه برای حل معضات اجتماعی 
و اقتصادی به یک ائتاف اجتماعی نیاز 
داریم، گفت: آقای رئیس جمهوری معتقد 
است اگر آدم ها توانمند بشوند، می توانند 
به هویت خودشان افتخار کنند، مسائل 
را حل کنند و آسیب ها را کم کنند و بر 
اساس همین فلسفه، عدالت آموزشی 

را جزو اولویت های خودشان گذاشتند.
غامحسین محمدی با بیان اینکه آنجایی 
موفق شدیم که به توسعه منطقه ای 
اهتمام کردیم، اظهار کرد: در منطقه 
عسلویه یک برنامه پیشرفت طراحی شد 
که یک زنجیره به هم پیوسته است؛ اما 
برخی حلقه ها منفصل و برخی متصل 
است، از جمله نقاطی که عسلویه در 
قابل توجه  پیشرفت های  باوجود  آن 
صنعتی و اقتصادی ضعف دارد، آموزش و 

توانمندسازی است.
وی ادامه داد: ما باید تاش خود را روی 
توانمندسازی نوجوانان و جوانان طبق 
آمایش سرزمینی متمرکز کنیم، در 436 
حرفه استاندارد آموزشی و مهارتی داریم و 
صنایع نفت، گاز و پتروشیمی بیش از صد 
حرفه پوشش می دهد که با راه اندازی 
این مرکز عسلویه به هاب آموزشی مهارتی 

نفت، پتروشیمی و گاز تبدیل می شود.
معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
تصریح کرد: امروز، پتروشیمی هنگام 
به نمایندگی از هلدینگ خلیج فارس، 
استانداری بوشهر، سازمان منطقه ویژه 
اقتصادی پارس جنوبی و سازمان فنی و 
حرفه ای هرکدام بخشی از کار را گرفتند، 
تجهیزات مرکز را پتروشیمی هنگام و 
هلدینگ خلیج فارس تأمین خواهند کرد، 
ساختمان آن توسط منطقه ویژه اقتصادی 
مهیا خواهد شد و ما نیز بحث محتوایی 
و آموزشی را اجرا خواهیم کرد و بحث 
بازآموزی مدرسان حتی در کره جنوبی و 
کشورهای دیگر را در صورت لزوم عملیاتی 

خواهیم کرد.
معاون وزیر کار خاطرنشان کرد: در حوزه 
ابزاردقیق، پایپینگ، کامپیوتر، اینترنت 
اشیا و... که موردنیاز صنعت است، باید 
اپراتورهای توانمند به کار گرفته شوند و 
می شود با صد تا هشتصد ساعت آموزش 
در این مرکز، نیروهای بامهارت و توانمند 

را به صنعت معرفی کرد.
در پایان این مراسم، این تفاهمنامه به 
امضای چهار طرف رسید و پیش بینی 
می شود مرکز آموزش فنی و حرفه ای 
مهارت های پیشرفته و تکمیلی نفت، گاز 
و پتروشیمی خلیج فارس در عسلویه در 
شش ماه اول 1404 تجهیز و به بهره برداری 

. سد بر

برای اولین بار و با امضای تفاهمنامه چهارجانبه در عسلویه
مرکز مهارت های پیشرفته و تکمیلی نفت خلیج فارس راه اندازی می شود

 اقدام ماندگار هلدینگ خلیج فارس برای توانمندسازی جامعه محلی و کاهش بیکاری در عسلویه
 جنوب استان بوشهر از ناترازی اشتغال رنج می برد

 به یک ائتلاف اجتماعی برای حل مشکلات مردم نیاز داریم

گفت وگوی اختصاصی »ایران« با هادی عامل: از مرگ نمی ترسم ولی دوست دارم درباره زندگی صحبت کنم
 یادداشت علی جوادی، سردبیر ایران ورزشی

 داستان ادامه دار ستاره سوزی در جام جم

پای صنعت توریسم به تغییر اقلیم هم رسید

طعم اجباری مرگ در جعبه سیاه

 توهین به یک خبرنگار
در ارومیه

دوران پساجنگ سرد 
به پایان رسیده است

 چشم بیدار ایران 
در آب های دوردست

هتل های فرسوده  وبال گردن گردشگری سبز

پزشکیان همزمان با سفر به تاجیکستان و روسیه در گفت و گو با شبکه امریکایی NBC NEWS امریکا مطرح کرد

پژوهشگر ارشد در اندیشکده بین المللی همکاری های روسیه در یادداشت اختصاصی 
برای »ایران« پیامدهای منطقه ای و جهانی توافق راهبردی ایران و روسیه را بررسی کرد

ایران آماده گفت وگوی عزتمندانه با امریکاستایران آماده گفت وگوی عزتمندانه با امریکاست

فرش قرمز فارسی زبان ها برای پزشکیانفرش قرمز فارسی زبان ها برای پزشکیان

چشم انداز منطقه ای و جهانی توافق راهبردی ایران و روسیه
مسعود پزشکیان رئیس جمهوری اسامی ایران و »ولادیمیر پوتین« رئیس جمهوری 
فدراسیون روسیه جمعه 17 ژانویه در مسکو در پی دیدار دوجانبه توافقنامه راهبردی 
مشترک را امضا می کنند. این موافقتنامه متشکل از 47 ماده است که زمینه های 
همکاری در عرصه های سیاسی، اقتصادی، انرژی، دفاعی و امنیتی را دربرمی گیرد. 
مبنای اولیه شکل گیری این سند همکاری، توافق دو کشور در سال 2001 است، اما 
متناسب با واقعیات و چالش های مشترک امروز تکمیل شده و در سند همکاری 
جدید راهبردی بازتاب یافته است. برای روسیه این سند نماد تعمیق همکاری در 
زمینه های کلیدی مانند انرژی، زیرساخت های حمل و نقل، دفاع، علم و فناوری 
است. در ادامه جای گرفتن موضوعات مرتبط با انرژی صلح آمیز هسته ای و امنیت 
سایبری در این سند از نیت طرفین برای توسعه همکاری ها در زمینه های فناوری 
پیشرفته حکایت می کند. این توافق گامی در مسیر تبدیل روابط روسیه و ایران به 
یک اتحاد راهبردی تمام عیار خواهد بود. البته این به معنای ایجاد یک اتحادیه رسمی 
نظامی-سیاسی مانند ناتو نیست. اما این سند به تقویت اعتماد متقابل و هماهنگی 
در امور بین المللی دو کشور کمک خواهد کرد. امضای این توافق در حالی انجام 
می شود که دومین دوره ریاست جمهوری دونالد ترامپ در ایالات متحده در حال 
آغاز شدن است. اکنون دو کشور ایران و روسیه با شمار زیادی تحریم های سختگیرانه 
ایالات متحده روبه رو هستند. لذا تقویت پیوندهای دوجانبه تهران و مسکو می تواند 
به یافتن سازوکارهای جایگزین برای بی اثرکردن تحریم ها در بطن یک تعامل 
تنگاتنگ بینجامد. این برای ایران گامی در جهت متنوع سازی مناسباتش از طریق 
ارتقای همکاری با متحدانش و برای روسیه راهی برای تقویت موقعیت خود در 
منطقه آسیا و ایجاد همکاری با کشورهای خاورمیانه خواهد بود. / ادامه در صفحه 2

مسئولان استانی وعده پیگیری دادند  در آخرین مصاحبه جیک سالیوان 
با نیویورک تایمز:

 ناو اطلاعاتی »زاگرس« 
به نیروی دریایی ارتش ملحق شد
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 پزشکیان همزمان با سفر به تاجیکستان و روسیه در گفت و گو 
با شبکه امریکایی NBC NEWS امریکا مطرح کرد

 ایران آماده گفت وگوی عزتمندانه
با امریکاست

از  مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری پیش 
 NBC سفر به روسیه در گفت و گو با شبکه
NEWS امریکا راهبرد سیاست خارجی دولت 

چهاردهم در قبال مناسبات ایران با ایالات 
متحده را تشریح کرد؛ گفت و گویی که هم از 
منظر مواضع دیپلماتیک صریح و هم از نظر 
هم زمانی با سفر مهم به مسکو حائز اهمیت 
است. این اولین گفت و گو با یک رسانه امریکایی 
پس از انتخابات ریاست جمهوری امریکا بود 
که پزشکیان از جایگاه رئیس جمهوری انجام 
داد که به نظر می رسد به واسطه مواجه بودن 

جامعه بین الملل با یکی از بزنگاه های تاریخی 
که می توان از آن به مثابه قرار گرفتن در مسیر 
انتخاب دو راهی بحران گسترده تر یا برای 
دستیابی به ثبات یاد کرد؛ مهم ترین شان باشد.
رئیس جمهوری در بخش اول این مصاحبه 
که قسمت هایی از آن توسط رسانه امریکایی 
منتشر شده، ترجیح داد اول به این پرسش 
هولت خبرنگار NBC NEWS مبنی بر اینکه 
آیا ایران قصدی برای ترور »دونالد ترامپ« 
داشته یا نه، به طور صریح پاسخ دهد و بگوید: 
ایران »هرگز« در طول مبارزات انتخاباتی امریکا 
طرحی برای ترور »ترامپ« نداشته و در آینده نیز 
نخواهد داشت. این ادعایی واهی بود که در پی 
بروز واقعه سوءقصد به ترامپ در رقابت های 
انتخاباتی از سوی برخی محافل خبری امریکا 

زمزمه شد و حالا ایران در بالاترین سطح آن را 
رد کرد. پزشکیان انتشار این قبیل شایعات را 
در راستای تقویت راهبرد ایران هراسی اسرائیل 
عنوان کرد و گفت: »این یکی دیگر از طرح هایی 
است که اسرائیل و سایر کشورها برای ترویج 
ایران هراسی طراحی می کنند. ایران هرگز 
اقدام به ترور کسی نکرده و برنامه ای برای ترور 
ندارد«. رئیس جمهوری در مواجهه با پافشاری 
خبرنگار که آیا ایران هرگز توطئه ای برای کشتن 
ترامپ نداشت، تأکید کرد: »به هیچ وجه. 
ما هرگز از ابتدا این کار را انجام نداده ایم و 

نخواهیم داد«.

مشکل  در پایبندی به تعهدات است
رئیس جمهوری از آمادگی ایران برای مذاکره با 

ایالات متحده گفت و افزود: »ایران اصولاً  آماده 
گفت و گو با دولت دوم ترامپ است. اما ایالات 
متحده در گذشته به تعهدات خود عمل نکرده 
و به دنبال سرنگونی نظام جمهوری اسامی 
ایران بوده است«. پزشکیان تصریح کرد: 
»زمانی که ایران با قدرت های بزرگ درباره 
برنامه هسته ای خود گفت وگو کرد، ما به تمام 
تعهدات پایبند بودیم. این طرف مقابل بود که 
به وعده ها و تعهدات عمل نکرد. ما این تردید 
را داریم که هرقدر وارد گفت وگو می شویم، 

طرف مقابل درصدد براندازی در ایران باشد 
نه حل مشکات«.

 به دنبال جنگ نیستیم اما آماده دفاعیم
جنگ، سومین موضوعی بود که خبرنگار 
امریکایی به آن پرداخت و همزمان، بازگشت 
ترامپ و پیشرفت برنامه هسته ای ایران را عامل 
تشدید گمانه زنی ها درباره احتمال حمله مشترک 
امریکا و اسرائیل به ایران برای جلوگیری از 
ساخت بمب هسته ای عنوان کرد. پزشکیان 

 رئیس جمهوری روز گذشته با استقبال »امامعلی رحمان«
همتای تاجیکستانی وارد دوشنبه شد

‌فرش‌قرمز‌فارسی‌زبان‌ها
برای‌پزشکیان

مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری روز گذشته 
به منظور دیداری دوجانبه راهی تاجیکستان 
شد و در شهر »دوشنبه« مورد استقبال 
ویژه »امامعلی رحمان«، رئیس جمهوری 
تاجیکستان قرار گرفت؛ سفری مهم و بهنگام 
که پزشکیان با انجام آن نشان داد برای 
اجرای سیاست توسعه و تقویت مناسبات با 
متحدان منطقه ای خود در حوزه آسیا گامی 
بلند برداشته است. رئیس جمهوری پیش از 
عزیمت به شهر»دوشنبه« اهداف سفر خود 
را ذیل سیاست گسترش روابط با همسایگان 
و همسو با سیاست های کلی مقام معظم 
رهبری خواند و تصریح کرد، تاش خواهد 
کرد روابط  ایران با همسایگانش را به تدریج 

تعمیق کند. پزشکیان افزایش تعامات با 
تاجیکستان در حوزه کشاورزی، صنعت، 
تجارت و حمل و نقل را از جمله برنامه های 
سفر به تاجیکستان برشمرد و تصریح کرد: 
توسعه روابط در قالب امضای اسناد با کشور 
دوست و همزبان تاجیکستان که در زمینه 
فرهنگی و تاریخی دارای اشتراکات فراوانی با 
ماست از جمله اهداف سفر به این کشور 
است. او سفر خود به روسیه را نیز ناظر به 
امضای سند جامع همکاری های راهبردی حائز 
اهمیت خواند و تأکید کرد، این سند همکاری 
بخش های  در  همکاری ها  توسعه  شامل 
اقتصادی، علمی، صنعتی، کشاورزی، فرهنگی 
و امنیتی خواهد بود. رئیس جمهوری با 
بیان اینکه ایران امضای اسناد همکاری های 
راهبردی با دیگر کشورهای همسایه از جمله 
عراق را در دستورکار دارد، افزود: ما به دنبال 
افزایش ارتباطات، تبادل تجربیات و توسعه 

همکاری های منطقه ای هستیم که در صورت 
تحقق این مهم، فشارهایی که امریکا علیه 
کشورهای منطقه اعمال می کند، خنثی 
خواهد شد. سفر رئیس دولت چهاردهم به 
تاجیکستان در حالی صورت گرفته که روابط 
دوجانبه تهران و »دوشنبه« در بیش از سه دهه 
اخیر با فرازو نشیب های گوناگونی همراه بوده 
است، اما در عین حال مانع از نقش آفرینی 
ایران در فرآیند گفت وگوهای صلح درونی 
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توافق آتش بس غزه؛ آغاز عصر پساهفتم اکتبرحضور حماس در ساختار آتش بس، شکست راهبرد اسرائیل بود
توافق آتش بس امضا شده و برخی از شروط 
آن، مانند خروج نیروهای رژیم از نوار غزه 
برای نزدیک شدن به مرزها و همچنین بحث 
تبادل اسرا، بسیار حائز اهمیت است. با این 
حال جدا از این موضوع، مفاد آتش بس 
و تأثیر آن بر تحولات آتی منطقه نیز قابل 
بررسی است. مهم ترین عاملی که در این 
زمینه تأثیرگذار بود، فشارهای دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری منتخب امریکا بود. وقتی 
ترامپ پیروز شد، پیام مشخصی به منطقه و 
بویژه به اسرائیل ارسال کرد که قبل از ورود 
به کاخ سفید، جنگ ها باید متوقف شوند. 
این موضوع تأثیر زیادی بر نتانیاهو داشت؛ 
او که تا پیش از این حاضر به پذیرش آتش بس نبود، اکنون به 
توافقی تن داده که مفاد آن شباهت زیادی به طرحی دارد که بایدن 

پیشتر بر تحقق آن پافشاری داشت.
بنابراین در شرایطی که این توافق تقریباً مشابه طرح بایدن است، 
سؤال اینجاست که چرا ترامپ و نتانیاهو در این برهه اقدام کردند؟ 
یکی از دلایل این است که نتانیاهو می داند توافق آتش بس الزاماً 
منجر به سقوط دولتش نمی شود در حالی که این نگرانی همواره 

در دولت بایدن وجود داشت.
مسأله دوم این است که نتانیاهو می داند توافق آتش بس تحت 
قدرت ترامپ الزاماً به فشارهای بعدی امریکا و کشورهای غربی 
برای پذیرش طرح دو دولتی از سوی اسرائیل منجر نخواهد شد؛ 
زیرا ترامپ اعتقادی به چنین طرحی ندارد. بنابراین، توافق کنونی 

یک توافق تاکتیکی است که اسرائیل می داند الزاماً به تغییر 
راهبردی در منطقه نخواهد انجامید. اما در ارتباط با دستاوردهای 
این توافق برای حماس و جریان مقاومت باید گفت از آنجا که  
نتانیاهو وعده داده بود حماس را از بین ببرد، اما امروز ناچار 
شده توافقی را با حماس امضا کند و مقامات حماس نیز به عنوان 
یکی از طرف های آتش بس رسماً اعام کرده اند که آتش بس را 
پذیرفته اند؛ می توان گفت که حماس با وجود ضربات وارده توانسته 
موجودیت خود را به رخ اسرائیل بکشد. ضمن اینکه مقاومت فراتر 
از گروه هایی مانند حماس ریشه در وضعیت واقعی فلسطین دارد؛ 
وضعیت واقعی ادامه اشغالگری و رفتارهای اسرائیل است که منجر 
به تولید نفرت می شود و طبیعتاً این توافق محل تنفسی برای 
بازآرایی قدرت مقاومت فلسطین نیز است. به عبارت دیگر تا 
زمانی که اقدامات و رفتارهای اسرائیل ادامه داشته باشد، اصل 
 مقاومت با همه فراز و نشیب هایش در فلسطین همچنان زنده 

خواهد ماند.
در عین حال مقاومت باید نسبت به این امر هشیار باشد که رفتار 
اسرائیل در قبال توافق ها همواره توأم با اقدامات تخریب گرایانه و 
عدم رفتار متعهدانه نسبت به توافقات بوده است. از آنجا که توافق 
فعلی این نقطه ضعف را در خود دارد که فضا را برای مداخله مجدد 
اسرائیل در غزه بازگذاشته و احتمال اینکه پس از آزادسازی اسرا، 
اقداماتی نظیر ورود مجدد به غزه و اشغال بخش هایی از آن دور از 
واقعیت نیست. به عبارت دیگر شواهد امر حاکی از این است که 
اسرائیل به دنبال این است که بعد از تحویل اسرا معادله امنیتی 
مدنظر خود در غزه را تحمیل کند و بعید است که بخواهد به طور 

کامل از غزه خارج شود.

امضای توافق آتش بس میان حماس و اسرائیل، 
رقم زننده دوره جدید پساهفتم اکتبر است که 
نتایج آن تغییرات جدی در وضعیت منطقه 
خاورمیانه پدیدار خواهد کرد. همزمان با آغاز 
جنگ خونین پس از عملیات »طوفان الاقصی« 
گروه حماس از همان ماه های ابتدایی جنگ 
به مذاکراتی دشوار و پیچیده پیوند خورد که 
هدف پایان بحران و جنایات نظامی تل آویو در 
آن جست و جو می شد. با وجود این دشواری، 
حماس هیچگاه از خواست های اصولی و شفاف 
خود در فرآیند مذاکرات آتش بس عقب نشینی 
نکرد؛ خواسته هایی که مبتنی بر توقف کامل 
جنگ، عقب نشینی کامل و همه جانبه نیروهای 
اسرائیلی از غزه، بازگشت آوارگان فلسطینی به مناطق خودشان، 
امدادرسانی فوری و بازسازی نوار غزه و رسیدن به یک توافق دقیق و 

جامع برای تبادل اسرا قرار داشت.
هرچند اسرائیل با تشدید حمات نظامی خود بویژه در ماه های اخیر 
سعی بر از میان بردن بنیان های محور مقاومت و در نتیجه متزلزل کردن 
حماس در تحقق خواست های خود در مذاکرات آتش بس داشت اما 
با این حال این توافق در حالی حاصل شد که ارکان مقاومت همچنان 
حضور دارند و حزب الله و سازمان های فلسطینی توانسته اند با فراز و 
فرودهایی قدرت خود را حفظ کنند. حماس همچنین حتی با وجود 
تقبل فشارها و ضربات وارده در ماه های اخیر که با شهادت »یحیی 
سنوار«، فرمانده بزرگ میدانی اش همراه شد، این امکان را یافت تا با 
حفظ اسرای اسرائیلی، امتیاز مهمی در بده بستان های مرحله آخر 

مذاکرات پایان جنگ داشته باشد. بر اساس متن توافق آتش بس، 
گذرگاه رفح بازگشایی خواهد شد و نظامیان اسرائیلی به صورت کامل 
از آنجا عقب نشینی خواهند کرد. همچنین مقرر شده است که همه 
آوارگان به محل زندگی شان بازگردند و تردد در همه مناطق نوار غزه 

آزاد خواهد بود.
بر اساس روند اتفاقاتی که در هفته های اخیر ذیل فشار دونالد ترامپ 
رئیس جمهوری جدید امریکا مبنی بر ضرورت پایان جنگ تا برگزاری 
مراسم تحلیف او صورت گرفته است، اینطور به نظر می رسد متنی که 
مبنای آتش بس قرار گرفته است، طرحی است که »جو بایدن« چند 
ماه پیش روی میز قرار داد و رسیدن به توافق صلح را موکول به خروج 

اسرائیل از نواز غزه کرد.
آنچه به شکل گیری توافق پایان جنگ غزه انجامید، ناگزیری بنیامین 
نتانیاهو نخست وزیر رژیم صهیونیستی برای پذیرش خواسته ترامپ 
بود که تأکید کرده بود همه جنگ های منطقه باید در همان آغاز به کار 
مسئولیت ریاست جمهوری اش به پایان برسد. اما تردیدی وجود ندارد 
نتانیاهو با پذیرش این توافق در عین حال که به بسیاری از خواسته های 
خود در جنگ پرهزینه اش در غزه نرسید حالا باید با بحران داخلی دست 

و پنجه نرم کند که به سرعت گریبان او را خواهد گرفت.
ضربه های سنگین اقتصادی حاصل از حمات علیه نوار غزه، حجم 
تلفات انسانی در میان نظامیان اسرائیلی و شهرک نشین، اختافات 
داخلی کابینه تل آویو و بسیاری از چالش های قضایی و اقتصادی از جمله 
چالش های داخلی است که نتانیاهو باید در فردای توافق آتش بس با آنها 
روبه رو شود. پافشاری او برای پیروزی مطلق بر حماس به بروز پیامدها و 
هزینه هایی منجر شد که وضعیت او را در بدترین شرایط تاریخی قرار داده 
است که نتیجه سیاست خودسرانه اش در جنگ خونین غزه بوده است.

محمد 
خواجویی
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معدن، کشاورزی، کشت فراسرزمینی، پولی، 
مالی، بانکی، ورزشی و فرهنگی نیازمند توسعه 
همکاری است. همچنین حوزه  فناوری های 
نوین، شرکت های دانش بنیان، بهداشت و 
آموزش پزشکی از جمله عرصه هایی است که 
ایران امکان حضور جدی برای ورود به آنها 
در تاجیکستان را دارد. در همین حال یکی 
از وجوه پررنگ همکاری تهران و »دوشنبه«، 
مقابله با تهدیدات مشترک از جمله گسترش 

وهابیت، سلفی تکفیری و افراط گرایی است؛ 
امری که ناظر بر تبعات دامنه دار آن برای هر 
دو کشور، ضرورت دستیابی به تفاهم های 
جدید امنیتی را الزامی می کند. رئیس دولت 
چهاردهم با چنین زمینه های همکاری راهی 
تاجیکستان شده است تا با امضای شمار 
زیادی از اسناد همکاری، بستری برای تحقق 
 منافع تعریف شده در حوزه های مورد اشاره 

فراهم آورد.
 

 ادای احترام
به تندیس شاه اسماعیل سامانی

پزشکیان در بدو ورود به شهر »دوشنبه« به 
محل مجتمع آشتی ملی این کشور رفت و 
به تندیس شاه اسماعیل سامانی که برای 
بزرگداشت مؤسس سلسله سامانیان احداث 
شده است، ادای احترام کرد. رئیس جمهوری 
در جریان این سفر عاوه بر دیدار با همتای 
تاجیک خود، با نخست وزیر و رؤسای مجالس 
این کشور نیز دیدار و گفت و گو خواهد کرد. 
پزشکیان همچنین در دانشگاه علوم پزشکی 
بوعلی سینای دوشنبه حضور یافته و برای 
دانشجویان سخنرانی می کند و سپس به همراه 
امامعلی رحمان رئیس جمهوری تاجیکستان 
در همایش مشترک سرمایه گذاری و گردشگری 
دو کشور حضور یافته و سخنرانی خواهد 
کرد و دیداری نیز با ایرانیان مقیم این کشور 
خواهد داشت. رئیس جمهوری پس از پایان 
سفر به تاجیکستان، صبح جمعه به دعوت 
رئیس جمهوری  پوتین«  »ولادیمیر  رسمی 
این کشور  پایتخت   روسیه عازم مسکو، 

خواهد شد.

تاجیکستان در پی جنگ داخلی در سال های 
پس از 1990 نشده است. با وجود این، آنچه 
در شرایط کنونی برای ایران بیش از گذشته 
اهمیت یافته، سوق دادن روابط با کشورهای 
آسیا و متحدان خود از جمله تاجیکستان به 
سوی مراودات تجاری و همکاری اقتصادی 
است. این در حالی است که رابطه دو کشور در 
همه ابعاد سیاسی، نظامی، امنیتی، اقتصادی، 
تجاری، بازرگانی، حمل و نقل، انرژی، صنعت، 

گفت: »ایران به دنبال جنگ نیست اما در صورت 
حمله به سایت های هسته ای آماده دفاع از خود 
خواهد بود«. رئیس جمهوری تصریح کرد: »ما 
به هر اقدامی واکنش نشان خواهیم داد. ما از 
جنگ نمی ترسیم، اما دنبال آن هم نیستیم«. 
رئیس جمهوری با ابراز امیدواری از اینکه این اتفاق 
رخ ندهد، افزود: »دشمنان ایران با ساختن بهانه 
برای اعمال برخی اقدامات، کشور ما را به تاش 
 برای ساختن بمب متهم می کنند، اما این درست 

نیست«.

تحولات منطقه و ایران
»هولت« به تحولات منطقه نیز توجه داشت 
و تحولات غزه، لبنان و سوریه را مجموعه ای از 
ناکامی ها برای تهران عنوان کرد. پزشکیان 
ادعای تضعیف موقعیت ایران را رد کرد و گفت: 
»من هیچ پیوندی بین این موضوعات با 
تضعیف ایران نمی بینم. ما در داخل کشور 
نسبت به سال گذشته منسجم تر و قوی تر 
 هستیم و مشارکت بهتر و امنیت قوی تری 
داریم.« این مصاحبه که در جریان گفت و گوهای 
دیپلماتیک با هدف دستیابی به توافق آتش بس 
در غزه انجام شد یک سؤال جذاب دیگر داشت و 
آن، نقش ایران برای آتش بس بود. پزشکیان در 
پاسخ به این سؤال گفت: »ما هر کاری از دستمان 
 بر می آید انجام می دهیم تا صلح در منطقه 

حاکم شود«.

ادامه از صفحه اول

مسکو  و  تهران  مشترک  ابتکارات 
مانند استفاده از ارزهای ملی و ایجاد 
کریدورهای حمل و نقلی جدید می تواند 
از نفوذ دلار امریکا بکاهد و موقعیت هر 
دو کشور را در اقتصاد جهانی تقویت 
کند. در این راستا یکی از محورهای 
اصلی این مشارکت، توسعه کریدور 
حمل ونقل بین المللی شمال - جنوب از 
جمله پروژه راه آهن رشت - آستارا است. 
انتظار می رود این طرح زیرساختی نه 

تنها ارتباطات تجاری و ترانزیتی میان 
ایران و روسیه بلکه با دیگر شرکای 
منطقه ای مانند هند را تسهیل و تقویت 
کند. با اینکه هر دو کشور به عنوان 
بخشی از این مشارکت، در حال بررسی 
سازوکارهای پرداخت غیر سوئیفت برای 

تجارت دوجانبه هستند. 
در چنین فضایی معاهده راهبردی 
مشترک، بر روابط آینده روسیه و ایران 
تأثیر خواهد گذاشت و به بستری 
برای طراحی و دنبال کردن پروژه های 
مشترکی تبدیل خواهد شد که رشد 
توسعه  و  تجارت  تنوع  اقتصادی، 
زیرساخت ها را تحریک می کند. یک 

عنصر کلیدی کریدور بین المللی شمال-
جنوب است که فرصت  لجستیکی 
جدیدی ایجاد می کند و اتصال ایران 
به اوراسیا را تقویت می کند. در نگاهی 
دیگر این سند چشم اندازهای همکاری 
دو کشور را در حوزه های نظامی- فنی 
باز خواهد کرد. تمرین های نظامی 
انتقال  یا  تجربه  تبادل  مشترک، 
فناوری های فنی و دفاعی به هر دو 
کشور کمک می کند تا در یک سازگاری 
مناسب با چالش های امنیتی جدید 

مواجه شوند.
عاوه بر اینها، ایران و روسیه از ظرفیت 
توسعه یک مشارکت استراتژیک هم 

برخوردارند. در این راستا منافع دو کشور 
در تضمین ثبات در خاورمیانه، مبارزه 
با تروریسم بین المللی و توسعه پایدار 
منطقه اوراسیا همگرا می شود. غلبه 
بر تحریم ها و فشارهای بین المللی با 
هماهنگی نزدیک اقدامات و استفاده 
مؤثر از منابع در اختیار تهران و مسکو 

امکان پذیر است. 
در همین راستا نشست سران روسیه 
و ایران گام مهمی برای ایجاد قالب 
جدیدی از تعامل مبتنی بر احترام 
متقابل و مسئولیت مشترک در قبال 
چالش های جهانی خواهد بود. این امر 
تمایل دو کشور برای تعمیق همکاری ها 

و مقابله مشترک با چالش های خارجی 
را متبلور می کند و افق های جدیدی را 

برای روابط دوجانبه باز می کند.
روابط ایران و روسیه جنبه مهمی 
از روابط بین الملل معاصر را نشان 
و  می دهد که در آن تعامل عوامل 
زمینه های متکثری، از روابط تاریخی، 
ی  لش ها چا تا  یک  تژ سترا ا منافع 
است.  انجام  حال  در  ژئوپلیتیکی 
در  کشور  دو  که  لی  حا همان  در 
شراکت خود پیش می روند، نتایج 
همکاری پیامدهای عمیقی برای ثبات 
 منطقه ای و روابط قدرت های جهانی 

خواهد داشت.

سیدابراهیم نبوی روزنامه نگار طنز پرداز ایرانی که در 
ایالت مریلند امریکا زندگی  شهر »سیلورسپرینگ« 

می کرد، درگذشت. 
ن خبر را اعلام  ایـــ دختران وی در اطلاعیه ای 
کردند. ابراهیم نبوی متولد سال 1337 
ح طنز  در شهر آستارا، چهره مطر
ایران در دوره اصلاحات  مطبوعات 

 . د بو
وی در سال های 1361 تا 1364 مدیر 
دفتر سیاسی وزارت کشور بود. 
ایران  از  ل 1382  نبوی در سا

مهاجرت کرد.

ابراهیم نبوی روزنامه نگار طنزپرداز درگذشت
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امضاها علیه همتی به 80 نفر رسید

استیضاح دغدغه مردم نیست
مجلس

استیضاحی 
که با امضای 

حسینعلی 
حاجی دلیگانی، 

نماینده عضو 
جبهه پایداری 

کلید خورد و 
ابتدا گفته شد 

70 نفر آن را 
امضا کرده اند، 

پس از دو هفته 
صرفاً توانستند 

10 نماینده 
دیگر را با خود 

همراه کنند

منازعه سیاسی، نه صلاح مردم
استیضاح، یکی از ابزارهای نمایندگان مجلس برای 
نظارت بر کار دولت و کنترل دستگاه اجرایی است. 
کنترل یعنی اینکه بررسی شود دستگاه اجرایی کشور 
چه کارهایی را براساس برنامه و قوانین مصوب، 
باید در موعد مقرر انجام می داد، اما نتوانست به 
آن عمل کند. بحث دوم در رابطه با مسأله نظارت 
و استیضاح دولت، »مردم« اند. یعنی باید مشخص 
شود موضوعی که مورد استیضاح مجلس است تا 
چه حد در فهرست مطالبات »مردم« قرار دارد. شرط 
نماینده مردم بودن این است که داوطلبان با یک 
رأی قابل توجه و در یک رقابت آزاد به بهارستان راه 
یابند. همچنین نمایندگان با حضور در جامعه، مطالبات، منافع و نظرات آنان 
را دریافت کرده و در یک جمع بندی نظرات مردم را پیگیری کنند. من نسبت 
به تحقق هر دو این موضوع یعنی انجام نظارت واقعی و دنبال کردن مطالبات 
مردم در استیضاح برخی وزرا تردید دارم. علاوه بر آن، معتقدم در متن منتشر 
شده از استیضاح باید مشخص باشد وزیر از کدام برنامه ها عدول کرده و آیا 

این برنامه ها در 4 ماه قابل تحقق بوده اند؟ موضوعاتی مانند آلودگی هوا، 
کنترل تورم و رشد اقتصادی مسائلی نیستند که در 3 تا 4 ماه از سوی یک 
بخش از دستگاه اجرایی محقق شوند. این مسائل خاستگاه ساختاری دارند 
و فرد مدیر در این ساختار نقش فعال مایشاء ندارد. مسأله در مورد استیضاح، 
بررسی خاستگاه نمایندگان است. اینکه هر نماینده در حوزه انتخابیه خود 
چند درصد آرا را کسب کرده و میزان مشارکت در آن حوزه چگونه بوده است؛ 
عامل تعیین کننده  ای در ارزیابی پشتوانه مردمی نظرات او است. این بررسی ها 
نشان می دهد در استیضاح، چه میزان رقابت های سیاسی دخیل است و 
چه میزان منافع و خواست مردم پیگیری می شود. استیضاح حق نمایندگان 
مجلس است؛ اما استیضاح آخرین مرحله از کنترل دولت است. یعنی بعد از 
سؤال و تذکر باید به استیضاح برسیم. مستقیم سراغ استیضاح رفتن، صرفاً 
یک منازعه سیاسی است نه پیگیری مطالبات مردمی. مثلاً وزیر اقتصاد در 
عرض چهار ماه چه کاری می تواند انجام دهد که نداده است؟ وزیر اگر کار 
جدی انجام دهد این کار حداقل دو سال بعد به نتیجه می رسد. هرچند یقیناً 
همین نگرش های سیاسی استیضاح کنندگان مانع او شده و اجازه نمی دهند 

تصمیمات مؤثر هم اجرایی شوند.
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کارویژه های نظارتی ابزار تسویه حساب سیاسی نشود
زمانی که کشور نیازمند یک جهش در حل 
مشکلات کشور است، مجلس از ابزارهای نظارتی 
خود برای کمک به قوه مجریه در راستای همین 
جهش مورد نیاز کشور استفاده می کند. اما 
اکنون که بحث استیضاح برخی وزرا از سوی 
طیفی از نمایندگان مطرح شده است، آن هم 
زمانی که هنوز شش ماه از استقرار دولت 
نگذشته و دولت در این مدت بیشتر درگیر 
مسائل مختلف و تکمیل تیم اجرایی کل دولت 
بوده است، خیلی زود است که تصمیم به 
استیضاح گرفته شود یا اینکه در همین مدت 
عملکرد دولت مورد قضاوت بنیادین قرار گیرد. اکنون مشکل کشور با 
استیضاح حل نمی شود و با این کار فقط صورت مسأله را پاک می کنیم. 
با جابه جایی یک یا چند وزیر نه تنها مشکلی حل نمی شود، بلکه امور 
مردم و حل مشکل معطل این جابه جایی ها خواهد شد و این روند 
قطعاً وضعیت دشوارتری را برای کشور و مردم رقم خواهد زد. مجلس 

باید قانونگذاری کند و در مرحله بعد با فشار آوردن برای اجرای قانون 
تلاش کند کشور از شرایط کنونی خارج شود. در این صورت است که 
جامعه برای حل مسائل خود از جمله مسائل اقتصادی، اطمینان خاطر 
کسب خواهد کرد. اما امروز با استیضاح وزرا آن هم در شرایط حساسی 
که جامعه با آن مواجه است، نه تنها مشکلی حل نخواهد شد بلکه اتفاقاً 
موانع جدیدی جلوی راه کشور ایجاد خواهد شد. از آن سو دولت هم باید 
تلاش کند اگر معاون یا وزیری عملکرد ضعیفی در ساختار اجرایی دارد، 
به جابه جایی اقدام کند و شرایط را به سمت بهبود سوق دهد. باید در 
نظر داشت که همه تغییرات مدیریتی باعث اصلاح امور و بهبود شرایط 
نخواهد شد. برخی مواقع اگر تغییرات در زمان خود انجام نشود، حتی 
می تواند موجب ضربه زدن به مسائل اجرایی کشور شود. بنابراین 
جناح های سیاسی باید تلاش کنند از ابزاری که قانون در اختیار آنها 
قرار داده است برای تسویه حساب های سیاسی یا فشار بر دولت در 
مسیر خواسته های خود اقدام نکنند. اگر ابزارهای نظارتی در مجلس به 
ابزار فشار تبدیل شوند، قاعدتاً کارایی خود را از دست می دهند و در آینده 

هم نمی توان مشکلات کشور را از این طریق حل کرد.
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دو هفته پس از بارگذاری درخواست 
استیضاح وزیر امور اقتصادی و دارایی در 
سامانه مجلس شورای اسلامی بالاخره 
اسامی نمایندگان امضا کننده این 
طرح در اختیار رسانه ها قرار گرفت. 
طرح استیضاح هم رسماً به هیأت 
رئیسه ارجاع شد. فهرست منتشر شده 
نشان می دهد استیضاحی که با امضای 
حسینعلی حاجی دلیگانی، نماینده عضو 
جبهه پایداری کلید خورد و ابتدا گفته 
شد 70 نفر آن را امضا کرده اند، پس از دو 
هفته صرفاً توانستند 10 نماینده دیگر را با 
خود همراه کنند؛ اقدامی که به تصریح 
یکی از نمایندگان مخالف استیضاح، در 
بهترین شرایط نتیجه ای فراتر از یک 
خوشحالی حزبی در بر نخواهد داشت، 
در افکار عمومی جامعه هم مورد اقبال 
قرار نگرفت زیرا بر خلاف مسائلی 
همچون ناترازی ها و تورم و مانند اینها، 
حتی مسأله پیوستن یا نپیوستن به 
FATF موضوع بحث مردم در شبکه های 
مجازی قرار گرفت، اما کمتر کسی از 
مردم استیضاح وزیر اقتصاد را خبری 

قابل اعتنا دانست. انگار از نظر مردم 
کشور دچار مسائل مهم تر و فوری تر 
از استیضاحی است که شائبه سیاسی 

بودن آن پررنگ تر از همیشه است.
چنانکه در درون مجلس هم اقبال 
نداشتن اکثریت مجلس نسبت به 
این اقدام بیش از هر چیز محصول 
استدلال هایی بود که نشان می داد 
چنین استیضاح زودهنگامی تا چه 
حد با منطق وظیفه نظارتی مجلس 
در تضاد است. تا آنجا که رئیس 
مجلس در موضع گیری کم سابقه ای، 
برنامه یک جریان سیاسی درباره 
استیضاح وزرا را اقدامی خلاف منافع 
ملی ارزیابی و درباره نوسانات بازار 
ارز به عنوان مهم ترین مستمسک 
استیضاح کنندگان تصریح کرد: مسأله 
بی ثباتی در قیمت ارز غیرقابل حل 
نیست؛ اقداماتی مانند استیضاح در 
اوج بحران قیمت ارز، خطاست. در 
نهایت هم تلاش شد تا با برگزاری 
نشست های مشترک وزیران اقتصاد، 
نفت، نیرو و نمایندگان کمیسیون های 
مرتبط طرح توقعات مجلس و پاسخ 
دولتمردان در فضایی تعاملی پیش 
برود. در مورد استیضاح عبدالناصر 
همتی نیز اکثریت مجلس نه فقط 

استیضاح را حلال مسائل اقتصادی از 
جمله در بحث نوسانات ارزی و کنترل 
نرخ تورم نمی دانستند بلکه معتقد 
بودند این اقدام حتی در صورت 
رسیدن به نتیجه مورد نظر مخالفان 
همتی، نتیجه ای جز ایجاد بحران 
مدیریت و بدون متولی ماندن یکی از 
اصلی ترین نهادهای اقتصادی در پی 
ندارد. با این حال فهرست امضاهایی 
ن  بیشترشا مشخص  به طور  که 

مربوط به نمایندگان منتسب به 
جبهه پایداری به عنوان جریان رقیب 
دولت است، نمی گذارد که ادعای 
پیگیری منافع و معیشت مردم و کشور 
در پی رنگ این استیضاح چندان وجه 
پررنگی داشته باشد. این نقدی است 
که در میان دیگر نمایندگان مجلس 
و حتی فعالان سیاسی بیرون از نهاد 
قانونگذاری به کرات مورد اشاره قرار 

گرفته است.

 حاصل این استیضاح چیزی
بیش از خوشحالی حزبی نیست

مصطفی پوردهقان، عضو کمیسیون 
صنایع از نمایندگانی است که انتقاد 
جدی به طرح استیضاح وزیر اقتصاد در 
این مقطع زمانی دارد. او اگر چه از حق 
نمایندگان برای به کارگیری این ابزار 
نظارتی دفاع کرد و معتقد بود هیأت 
رئیسه در تبعیت از آیین نامه ناچار 
خواهد بود که آن را اعلام وصول کند؛ 
اما به »ایران« گفت: »ملاحظه ای که 
درباره این استیضاح وجود دارد این است 
که یک کار سیاسی است و برداشتم این 
است حتماً از نهادهای بالادستی خارج 
از مجلس توصیه می شود که تشخیص 
مصلحت و خیر مردم در این نیست 
که الان شما بخواهید کار سیاسی انجام 
دهید«. پوردهقان با بیان این اعتقاد که 
چنین سیاسی کاری هایی در دهه های 70 
و 80 ممکن و موجه بود و در حال حاضر 
که فشارهای اقتصادی خارجی تا این 
حد معیشت مردم را تحت تأثیر قرار 
داده اجازه نداریم با عینک سیاسی به 
مسأله نگاه کنیم و رویکردهای حزبی 
خودمان را دنبال کنیم، خطاب به این 
طیف از همکارانش در مجلس گفت: 
»برفرض که وزیر اقتصاد را استیضاح 
کردید و بر فرض محال که رأی آورد. این 
استیضاح چه تالی غیر از خوشحالی 
حزبی دارد؟ آیا قرار است دلار ارزان تر 
شود یا تورم کاهش پیدا کند؟ اولین 
اتفاقی که می افتد این است که 
رئیس جمهوری 3 ماه وقت دارد که وزیر 
بگذارد مملکت را در ابتدای دولت معطل 
یک وزیری می گذارید. آن هم وزیری که 
مسئول تنظیم سیاستگذاری های مالی 

کشور است.« این نماینده مجلس در 
عین حال خطاب به اصرار کنندگان به 
استیضاح افزود: »اگر می خواهید مسأله 
ارز و تورم را پیگیری کنید، چرا پای رئیس 
بانک مرکزی را که هم حزبی خودتان 
است و از دولت قبل در این سمت مانده 
وسط نمی کشید؟ چون ایشان است که 
قانوناً سیاست های پولی و ارزی کشور در 
اختیارش قرار دارد. هر چند من حتی 
چنین اقدامی را هم به صلاح نمی دانم 

و توصیه نمی کنم.«

یادآوری یک توصیه راهبردی به 
نمایندگان ولایی

»پیروزی این دولت پیروزی نظام 
است.« پوردهقان در ادامه با یادآوری 
این جمله مقام معظم رهبری، گفت: 
»رهبر انقلاب چنین جمله ای را تاکنون 
برای هیچ دولتی به کار نبرده بودند. 
این خیلی حرف سنگینی بود و عمق 
نگاه استراتژیک رهبری به حمایت از 
دولت را نشان داد. آقای پزشکیان هم 
که از روز اول از وفاق گفت و وزرایی از 
همه جریان های سیاسی در کابینه اش 
به کار گرفت.« او با ابراز تعجب از رفتار 
سیاسی بعضی نمایندگان که به تنهایی 
20 سؤال از وزرای مختلف روی سایت 
مجلس بارگذاری کرده اند، افزود: 
»این چه فضایی است! مگر بیشتر 
از چهار ماه است که وزیر بر سر کار 
آمده! چه کارنامه ای از او می خواهید 
سراغ داشته باشید؟بگذارید دست کم 
یک سال بگذرد و بر مبنای عملکرد 
یکساله بیاییم ارزیابی کنیم و نمره 
بدهیم. شاید آن زمان ما هم با شما 

همراهی کردیم.«

 نتیجه استیضاح شرایط را 
بهتر نمی کند

مهرداد لاهوتی، عضو کمیسیون برنامه و 
بودجه هم در عین احترام به استفاده 
همکارانش در استفاده از ابزارهای نظارتی، 
درباره این استیضاح زودهنگام، گفت: 
اگر می گویند برای مردم و بدون انگیزه 
سیاسی استیضاح را مطرح کرده اند هم 
باید بدانند حتی مردم هم استیضاح 
یک وزیر تنها 4 ماه پس از رأی اعتماد 
گرفتن، برایشان منطقی نیست و این 
جفای توأمان به مجلس و دولت است. 
وی در عین حال خطاب به مُصران به 
استیضاح افزود: »دوستان فراموش 
نکرده اند که در شروع به کار این دولت 
اتفاقاتی در منطقه افتاد که نه فقط 
در ایران که در ابعاد بین المللی تبعات 
داشت. حالا با این شرایط فرض کنید 
استیضاح نتیجه داد. شما به عنوان 
نماینده مردم باید شرایط را بهتر کنید نه 
اینکه با انداختن وزیر شرایط را به سمت 

بدتر شدن جهت بدهید.«
نکته اما این است که استیضاح، آن هم 
وزیر اقتصاد که ارتباط کمتری با بازار ارز 
دارد تا رئیس کل بانک مرکزی، نه برای 
همکاران استیضاح کنندگان مسموع 
است، نه برای مردم امری پذیرفته و 
مورد توجه. بی توجهی مردم به یک 
اتفاق سیاسی که طبیعتاً می بایست 
بسیار مورد توجه باشد، خود تأیید 
دیگری است بر بی هنگام و بی مناسبت 
بودن این طرح. طرحی که به باور همه 
دلسوزان دردی از مردم دوا نخواهد کرد و 
چه بسا که مشکلات بازار را بیشتر هم 
بکند. دلیل بی اقبالی ایرانیان به این 
رفتار نمایندگان مجلس، همین است.

اعضای کابینه به پرسش های خبرنگاران پاسخ دادند

تکاپوی دولت در حل مشکلات
 

صبح دیروز پس از پایان جلسه هیأت وزیران، 
اعضای دولت با حضور در حیاط ساختمان دولت 
به پرسش های خبرنگاران پاسخ دادند. آنچه 
می خوانید گزارشی است از گفت و گوی اعضای 

کابینه با خبرنگاران در پاستور.

دبیری: استیضاحی اعلام وصول نشده
معاون امور مجلس رئیس جمهوری در واکنش 
به خبرهایی که درباره استیضاح وزیران مطرح 
می شود، استیضاح را حق نمایندگان مجلس و 
فرصتی برای پاسخگویی دانست، اما گفت که 
تاکنون هیچ استیضاحی اعلام وصول نشده است. 
شهرام دبیری در پاسخ به اینکه آیا دولت در این 
باره مذاکراتی با نمایندگان انجام داده، گفت: 
وارد تماس و ارتباط در این موضوع نشده ایم، 
صحبت  و  وند  می ر کمیسیون ها  به  وزرا   اما 
می کنند.  وی اضافه کرد: تلاش می کنیم با توضیح 
دادن مسائل را شفاف و نظر نمایندگان را جلب کنیم. 
دبیری درباره موضع دولت درباره مصوبه عفاف و 
حجاب هم گفت: مقرر شده فعلاً آن را ابلاغ نکنند. 
وی درباره  اعتراض برخی  نمایندگان برای بررسی  
FATF، تصریح کرد: نمایندگان هم نظر خود را بیان 
می کنند ما هم نظر خودمان را . مجمع تشخیص 
مصلحت نظام است که باید تصمیم بگیرد. به صلاح 

جامعه است که لوایح تصویب شوند.

FATF قائم پناه:  امیدوار به تصویب 
FATF و موضع دولت نسبت به آن، پرسش 
خبرنگاران از معاون اجرایی رئیس جمهوری هم 
بود. محمدجعفر قائم پناه، با اشاره به اینکه برنامه 
ما برای تصویب این لوایح بیان استدلال های 
کارشناسانه است، گفت: در جلسات کارشناسی، 
وزیر اقتصاد و دیگر مدیران و کارشناسان توضیحات 
لازم را خواهند داد که امیدوارم اعضای محترم مجمع 
هم قانع شوند. قائم پناه  تصریح کرد: با توجه به 
موافقت رهبر معظم انقلاب برای بررسی دوباره و 
کارشناسانه در مجمع، به تصویب آن امیدوار هستم. 
معاون اجرایی رئیس جمهوری گفت: پیوستن به 
FATF می تواند بخشی از مشکلات کشور را حل 
کند. امیدواریم پس از طرح نظرات کارشناسی 
وزیر اقتصاد و رئیس کل بانک مرکزی اعضای مجمع 

نسبت به تصویب آن قانع شوند.

دولت

عکس: مرضیه سلیمانی/ایرنا

علی آبادی: شناسایی ماینرهای غیرمجاز
وزیر نیرو اعلام کرد: تعداد زیادی ماینر غیرمجاز 
شناسایی شد. عباس علی آبادی اظهارکرد: کشف 
این مقدار ناشی از سیاست تعیین پاداش برای 
گزارش دهندگان بود. وی از برنامه ریزی برای 
عبور بدون مشکل از تابستان سال آینده خبر داد 
و گفت: فعالیت های وزارت نفت در حال انجام 
است و ما هم کمک خواهیم کرد. اقدام های 
زیادی تدارک دیده شده که اگر اجرا شوند برای 

تابستان مشکل نخواهیم داشت.
  

ظفرقندی: تغییر قیمت دارو قطعی نشده
محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت درمان 
وآموزش پزشکی در واکنش به اخبار افزایش 
قیمت دارو تأکید کرد که هنوز تغییر قیمت 
قطعی نشده است. وی درباره برنامه دولت برای 
جبران افزایش قیمت ها، بیان کرد: تغییرات 
نرخ ارز باید در تکلیف بیمه ها دیده شود. هنوز 
تغییر قیمت قطعی نشده و بخش اصلی بودجه 
در مجلس تصویب نشده است اما مابه التفاوت 

باید در بودجه بیمه ها دیده شود.
  

 صادق: تلاش برای تحویل ۵۰ هزار 
مسکن مهر

وزیر راه و شهرسازی گفت: از 12 بهمن پروازها به 
اروپا دوباره آغاز خواهد شد. فرزانه صادق مالواجرد 
درباره تحویل واحدهای ساخته شده مسکن تا 
پایان سال جاری هم اظهارکرد: تلاش این است 
که در حوزه تحویل زمین براساس قانون جوانی 
جمعیت یا تکمیل ساختمان های در حال ساخت، 
 خانه های تحویلی تا پایان سال را به ۵0 هزار 

واحد برسانیم.

 مهاجرانی: مذاکره یا عدم مذاکره 
براساس اصول سه گانه

خبرنگاران از سخنگوی دولت درباره اعلام آمادگی 
رئیس جمهوری مبنی بر گفت وگو با امریکا و 
دولت ترامپ پرسیدند. فاطمه مهاجرانی گفت: 
اساساً مذاکره کردن یا مذاکره نکردن براساس 
اصول کلی نظام بررسی می شود. اگر بنا باشد 
مذاکره ای انجام شود یا صورت نگیرد، بر اساس 
سه گانه عزت، حکمت و مصلحتی است که 
رهبر معظم انقلاب آن را تعیین کردند. سخنگوی 
دولت ادامه داد: دولت حتماً در مسیر حفظ 
عزت و شرافت ایرانی و در راستای مصالح کشور 
و نظام حرکت خواهد کرد. وی درباره انتقاد تند 
یکی از نمایندگان نسبت به پیام حمایتی دولت 
ایران از مردم لس آنجلس، تصریح کرد: مراودات 
بین المللی در چهارچوب های تعیین شده تعریف 
می شوند و تناقضی در این زمینه وجود ندارد. وی با 
بیان اینکه تاکنون کمک هایی از سوی دولت برای 
مردم غزه و لبنان انجام شده، ادامه داد: تاکنون 
به مردم لس آنجلس کمکی نشده است. آنچه 
اعلام شد صرفاً آمادگی برای مهار آتش و کمک 

به آتش نشان ها بود.
 

کاظمی: طرحی برای بازماندگان از تحصیل
علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش هم درباره 
برنامه این وزارتخانه برای دانش آموزان بازمانده 
از تحصیل، گفت: این یکی از دغدغه های جدی 
ماست که در این راستا در حال تهیه سازوکارهایی 
هستیم تا یک نظام آموزشی منعطف طراحی 
کنیم. وی افزود: مدارس ویژه کودکان کار فعال 
هستند، اما باید روش های اقدامات اثربخش تری 

انجام دهیم که در دستور کار قرار دارد.

روز گذشته طی آیینی در منطقه سوم 
نبوت نیروی دریایی ارتش جمهوری 
اسلامی ایران در شهرستان کنارک 
استان سیستان و بلوچستان، اولین 
ناو اطلاعاتی _ سیگنالی کشور با نام 
»زاگرس« به سازمان رزم نیروی دریایی 
ارتش ملحق شد. ناو »زاگرس« به 
همت جوانان ایرانی ساخته شد و 
در راستای امنیت دریایی نیازهای 
نیروی دریایی ارتش را در اشراف 
اطلاعات تأمین می کند. این آیین با 
حضور سرلشکر محمد باقری رئیس 
ستاد کل نیروهای مسلح، سرلشکر 
سیدعبدالرحیم موسوی فرمانده کل 
ارتش، امیر سرتیپ عزیز نصیرزاده 
وزیر دفاع و امیر دریادار شهرام ایرانی 
فرمانده نیروی دریایی ارتش برگزار 
شد. مطابق اظهارنظرهای فرماندهان 
عالی رتبه نظامی، »زاگرس« قرار است 
با رصد اطلاعات دریایی، چشم بیدار و 
بینای ناو های ایرانی در اقیانوس های 
هند، آرام و اطلس و هر آبراهی باشد 

که در آن حضور می یابد.
در سال های اخیر در کشور ما دریا و 
ظرفیت های آن به طور ویژه مورد توجه 
قرار گرفت. پیشگام توجه به اقتصاد 
و امنیت دریایی رهبر معظم انقلاب 
است. در یکی از این تأکیدات، رهبر 
معظم انقلاب در آبان 1402، با تأکید 
بر حضور مؤثر در ساحل، فراساحل، 
دریا و اقیانوس و بهره گیری از آن 
به عنوان یک پیشران و محور توسعه 
کشور به منظور احراز جایگاه شایسته 
بهره گیری  در  جهانی  و  منطقه ای 
از دریا، سیاست های کلی »توسعه 
دریا محور« را ابلاغ کردند. اما پیش 
از ابلاغ این سیاست ها بود که نیروی 
دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران 
نیز امنیت دریاپایه و گسترش حضور 

در آب های آزاد جهان با هدف تأمین 
امنیت حمل و نقل و ارتباطات دریایی 

را در دستورکار خود قرار داد. 

حضور برای امنیت
ایران با داشتن ۵ هزار و 800 کیلومتر 
نوار ساحلی که قریب به 40 درصد 
مرزهای کشور را تشکیل می دهد، 
یک کشور دریایی به شمار می رود. 
همه سواحل ایران نیز بویژه سواحل 
جنوبی مکران به دلیل راه داشتن به 
آب های آزاد از اهمیت ژئواستراتژیک، 
ژئوپلیتیک و ژئواکونومیک در مقیاس 

جهانی و منطقه ای برخوردارند.
و  تبادلات  فقط  نه  نگاه  این  از 
تجارت دریایی، بلکه حضور ایران 
در اقیانوس ها و آب های دوردست 
در راستای تأمین منافع ملی مورد 
پذیرش کشورهای مخالف نیست. این 
امر می تواند عاملی برای سنگ اندازی 
آنها در مسیر حمل و نقل دریایی ایران 
باشد. به عنوان یک مثال مؤسسه 
ایران هسته ای« در  »متحد علیه 
قسمتی از توصیه نامه تفصیلی خود 
برای دولت جدید امریکا، تشکیل 
ائتلاف دریایی برای مقابله با ناوگان 
کشتیرانی جمهوری اسلامی ایران را به 

ترامپ پیشنهاد داده است.
از همین رو حضور ناوگان دریایی ارتش 
جمهوری اسلامی ایران در آب های 
دوردست و بین المللی، ضامن حفاظت 
از مرزهای دریایی و محیط پیرامونی 
و منافع ملی جمهوری اسلامی ایران 
در تعاملات منطقه ای و بین المللی 
خواهد بود؛ واقعیتی که نیروی دریایی 
راهبردی ارتش با درک صحیح آن، 
حضور در آب های دوردست را در دستور 
کار خود قرار داده است. در این رابطه 
ناوگروه 86 این نیرو توانست مأموریت 
سفر به دور دنیا را با موفقیت به انجام 
برساند تا حضور توأم با اقتدار ایران در 
اقیانوس ها را به رخ بکشد. با این حال 
اشراف اطلاعاتی ایران در آب های آزاد 
در راستای حفاظت از منافع کشورمان 
در آب های دوردست، برای نیروی 
دریایی ارتش ضروری به نظر می رسد. 

گزارش

علی عوض خواه
روزنامه نگار

الحاق ناوشکن زاگرس به نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران/ عکس: آجا

ناو اطلاعاتی »زاگرس« به ناوگان دریایی ارتش ملحق شد

چشم بیدار ایران در آب های دوردست

عمل  مبنای  اطلاعات،  که  چرا 
و مبنای عملیات نیروهای دریایی، 
اعم از نظامی و غیرنظامی محسوب 
می شود. لازمه موفقیت هر اقدام، 
برخورداری از اطلاعات جامعی است 
که دست تصمیم گیرندگان را برای 
اتخاذ تصمیمات گوناگون باز می گذارد. 
در حوزه نظامی، زمانی درصد موفقیت 
عملیات آفندی یا پدافندی بالا می رود 
که فرماندهان از اطلاعات مناسبی در 
ارتباط با سوژه برخوردار باشند. اینکه 
نیروی دریایی ارتش به عنوان بازوی 
ایران در اقیانوس ها، بتواند از خطرات 
احتمالی مطلع شده و پیش از وقوع 
هر اتفاقی، اقدامات پیشگیرانه انجام 

دهد، نکته حائز اهمیتی است

»زاگرس« یک نمونه از آینده 
پژوهی

رئیس  باقری،  محمد  سرلشکر 
ستاد کل نیروهای مسلح در آیین 
الحاق »زاگرس« به عنوان اولین ناو 
اطلاعاتی- سیگنالی ایران به نیروی 
دریایی، با اشاره به ضرورت حضور 
این ناو اطلاعاتی در اقیانوس ها، گفت: 
توجه نیروهای مسلح به حوادث آینده 
و آینده پژوهی نسبت به اتفاقات از 
مزیت هایی است که همواره باید ارتقا 
یافته و مورد توجه بیشتر قرار گیرد، 
طراحی و ساخت ناو اطلاعاتی جمهوری 
اسلامی ایران یکی از این نمونه هاست. 
طبق گفته های سرلشکر باقری، با 

توجه به اینکه قرار است نیروی دریایی 
در دریای عمان، اقیانوس هند، منطقه 
غرب آسیا و همچنین در کل دریاها 
و اقیانوس های جهان به اجرای 
مأموریت امنیت دریاها بپردازد، نیازمند 
چنین توانمندی ارزشمند اطلاعاتی 
بود که جای آن در ناوگان کشورمان 
خالی بود.  رئیس ستادکل نیروهای 
مسلح به این نکته هم اشاره کرد که 
با حضور راهبردی نیروی دریایی ارتش 
در اقیانوس ها، کشورمان و دریاهای ما 
در حدی از آرامش و امنیت هستند که 
هیچ مانعی برای سرمایه گذاری و توجه 
به این نعمت خدادادی وجود ندارد.

 
چشم بیدار ایران

در ارتباط با اهمیت و لزوم حضور 
یک ناو اطلاعاتی در آب های آزاد، 
اشاره به اظهارات فرمانده نیروی 
دریایی ارتش کافی است. امیر شهرام 
ایرانی از ناو اطلاعاتی »زاگرس« با 
عنوان »چشم بیدار نیروی دریایی 
ارتش جمهوری اسلامی ایران در عمق 
دریاها و اقیانوس ها« یاد کرد و با تأکید 
بر اینکه ناو زاگرس گنجینه بسیار 
ارزشمندی برای نیروهای مسلح است، 
گفت: »ما این نیازمندی را به دلیل 
تسلط و اشراف اطلاعاتی در راستای 
تأمین امنیت پایدار دریایی در منطقه 
اقیانوس های هند، آرام و اطلس و 
 همه آبراه ها دنبال و امروز به آن دست 

پیدا کردیم.«
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مسعود پزشکیان در اولین سفر دوجانبه روز جمعه راهی روسیه می شود و معاهده مشارکت جامع راهبردی با این کشور را امضا خواهد کرد

ایران – روسیه؛ دو متحد با انتظارات متقابل
ایران و 

روسیه حالا 
خود را دو 

متحد موفق 
می انگارند 

که همکاری 
و همسویی 

شکل گرفته 
میان آنها، 

رفت و آمدهای 
دیپلماتیک 

غیرنمایشی 
و رایزنی های 

کارآمد در 
عالی ترین 

سطوح همان 
اتفاقاتی 

هستند که 
تردیدها برای 

اثربخشی 
این رابطه 
را کم رنگ 

می کنند

امضای 
معاهده 

20ساله میان 
ایران و روسیه 

نه فقط یک 
سند سیاسی، 

بلکه یک 
نقشه راه برای 

آینده است. 
این معاهده 
در برگیرنده 

تمام ابعاد 
همکاری 
میان دو 

کشور است

امریکا علیه کشورهای منطقه اعمال می کند 
خنثی خواهد شد« و در مقابل مخالفت اکید 
مقامات روسیه با سیاست جاری اروپایی ها 
برای فعال کردن مکانیسم ماشه و ممانعت 
آنها از پایان نزاع پرونده هسته ای ایران، 
موضع گیری هایی نشانه مند بوده که شاید 
بتوان گفت در تصمیمات احتمالی »دونالد 
ترامپ« رئیس جمهوری جدید امریکا برای 
تعیین تکلیف این موضوع بی تأثیر نباشد. 
از این نظر تغییر در سیاست خارجی ایران در 
دولت چهاردهم و در مسیر حل و فصل قرار 
گرفتن پرونده هسته ای ایران را می توان به 
عنوان تسریع کننده تغییر در روابط ایران و 
روسیه ارزیابی کرد. همچنان که در سمت 
مقابل نیز جنگ روسیه با اوکراین و در نتیجه 
وضع تحریم علیه روسیه از سوی امریکا و 
اتحادیه اروپا از جمله دلایلی به شمار می آید 
که مسکو را به تغییر در زمین بازی اتحادهای 
سیاسی خود ترغیب کند. نمایش اولیه تأثیر 
این تغییر رویکرد مسکو بر روابط دو جانبه اش 
با تهران را می توان در شتاب دادن به تنظیم 
سند همکاری راهبردی با ایران و به طور خاص 
در همسویی سیاست دو کشور درباره موضوع 
هسته ای، همکاری های نظامی و پرونده های 
منطقه ای همچون سوریه جست و جو کرد. 
همکاری ایران و روسیه از نوع آنچه در زمینه 
حل و فصل بحران های منطقه ای از جمله 
فرآیندهای دیپلماتیک سوریه اتفاق افتاد، 
اگر چه پس از سقوط حکومت »بشار اسد« 
و شکل گیری آرایش جدید منطقه ای بر سر 
تحولات داخلی این کشور عملاً بلاموضوع 
تلقی می شود اما بدون شک همکاری غیرقابل 

تکراری در ادامه این مسیر نخواهد بود.
 

تطبیق با نظم در حال ظهور
مقام های ایران و روسیه در مواجهه با این 
رویدادها با درک آنچه به عنوان نشانه های تازه از 
نظم درحال شکل گیری در مناسبات بین المللی 
شناخته می شود، به هر نوع مصالحه ذیل یک 
راهبرد انتخابی یا اقدامی تاکتیکی با هدف 
کاستن از ابعاد منازعه می نگرند؛ مسیری که در 
واقع به عنوان ضرورتی در مسیر تعامل با غرب 
و رفع تحریم ها قابل ارزیابی است. تردیدی 
وجود ندارد که رابطه بحرانی ایران و امریکا در 

دهه ها و سال های گذشته و از سوی دیگر روند 
رو به رشد رقابت امریکا با چین و تقابل با روسیه 
که در بحران اوکراین به اوج رسید، نقش مهمی 
در شکل گیری تقویت اتحاد دوجانبه تهران 
با مسکو داشته است؛ شکلی از همکاری های 
جدید که زیر سایه درک مشترک ایران و روسیه از 
خطرات دامنه دار رویکرد یکجانبه گرایانه امریکا، 
آنها را به سمت و سوی تقویت همکاری های 
همه جانبه کشانده است. در این شکل تازه 
از رابطه که در بستر به چالش کشیده شدن 
نظم مبتنی بر هژمونی بی چون و چرای امریکا 
به جریان افتاده است، مفاهیم حوزه نفوذ و 
منطقه گرایی جان تازه ای می گیرد. در شرایطی 
که حوزه نفوذ روسیه از قلمروهای تحت سیطره 
آن در گذشته شکل می گیرد، حوزه نفوذ ایران، 
همسایگی های بلافصل این کشور است. حالا 
هر دو در حال تطبیق خود با مسیر تحولات در 
خدمت تحقق منافع ملی شان هستند، اما این 
بار به روشی عاقلانه تر در حال کاهش منازعه و 
ایجاد یک نظم متفاوتند. پیام های ارسالی تهران 
به غرب که توافق جامع راهبردی ایران و روسیه 
علیه هیچ طرف سومی نیست، در چهارچوب 
همکاری عقلانی این دو متحد معنادار می شود.

 
رقبای اجباری، دوستان عملی

همه اینها در حالی است که سرنوشت همگرایی 
ایران و روسیه در کسب جایگاه چانه زنی در 
صحنه جهانی به نمایش در می آید؛ جایی که به 
عنوان نمونه روسیه درصدد نیل به امتیازاتی در 
اوکراین و متقابلاً دریافت پاداشی برای حمایت 
مداوم خود از احیای برجام است. ایران هم 
متقابلاً انتظاری هم سطح در روند تحولاتی دارد 
که بویژه سال آینده در ماه های پایانی حفظ 
توافق هسته ای و جلوگیری از مکانیسم ماشه 

کلید خواهد خورد.
در چنین فضایی است که ایران و روسیه حالا 
خود را دو متحد موفق می انگارند که همکاری و 
همسویی شکل گرفته میان آنها، رفت و آمدهای 
دیپلماتیک غیرنمایشی و رایزنی های کارآمد در 
عالی ترین سطوح، همان اتفاقاتی هستند که 
تردیدها برای اثربخشی این رابطه را کم رنگ 
می کنند. این روندی است که در بطن آن، دو 
کشور بر سر منافع مشترک درازمدت با یکدیگر 

تعامل می کنند.

روابط ایران و روسیه که در طول تاریخ، بارها 
آزمون های دشوار را پشت سر گذاشته، امروز 
در مرحله ای قرار دارد که می توان آن را نمادی 

از همکاری های پایدار و آینده محور دانست.
ایران و روسیه، به عنوان دو کشور بزرگ و 
قدرتمند، نقش برجسته ای در شکل دهی به 
نظم نوین جهانی دارند. ایران، با موقعیت 
استراتژیک خود در مرکز جغرافیای انرژی 
و تجارت بین المللی، و روسیه، به عنوان 
کشوری با منابع بی پایان، صنایع پیشرفته 
و تأثیرگذاری گسترده، پتانسیل های عظیمی 
برای همکاری دارند. این دو کشور، فراتر از 
ویژگی های جغرافیایی و اقتصادی، در اصول 
بنیادین خود نیز همسو هستند. هر دو، مخالف 

یکجانبه گرایی و مداخلات غیرقانونی در امور 
داخلی کشورها هستند. همکاری ایران و روسیه، 
نه فقط یک تعامل دوجانبه، بلکه پیامی است 
برای تمام کشورهایی که به حاکمیت ملی، 

عدالت و چندجانبه گرایی باور دارند.
امضای معاهده ۲۰ساله میان ایران و روسیه، نه 
فقط یک سند سیاسی، بلکه یک نقشه راه برای 
آینده است. این معاهده در برگیرنده تمام ابعاد 
همکاری میان دو کشور است و به صورت ویژه 

به سه حوزه اصلی زیر توجه دارد:

1  همکاری اقتصادی؛ ساختن پیوندهای 
قوی تر

اقتصاد، قلب تپنده هر رابطه بین المللی 

است. معاهده جامع، به طور خاص به تقویت 
روابط اقتصادی میان دو کشور توجه دارد:

کریدور شمال-جنوب: این پروژه عظیم 
حمل ونقل، ایران را به روسیه و از آنجا به اروپا 
و آسیا متصل می کند. با تکمیل این کریدور، 
مسیرهای تجاری میان دو کشور کوتاه تر 

می شود و هزینه ها کاهش می یابد.
گذشته،  سال  سرمایه گذاری:  و  تجارت 
تجارت میان ایران و روسیه رشد ۱۵ درصدی 
را تجربه کرد و معاهده جدید، این روند را 
شتاب بیشتری می بخشد. از توسعه بازارهای 
مشترک گرفته تا سرمایه گذاری در پروژه های 
 زیربنایی، همه در دستور کار این همکاری 

قرار دارد.

انرژی: ایران و روسیه، به عنوان دو قدرت 
بزرگ در حوزه نفت و گاز، می توانند با یکدیگر 
در تولید، انتقال و صادرات انرژی همکاری 
کنند. همچنین انتقال فناوری های نوین 
در زمینه انرژی های تجدیدپذیر از روسیه به 
ایران، یکی از محورهای مهم این معاهده 

. ست ا
 

2  فناوری و علم؛ پلی برای آینده
ایران و روسیه هر دو دارای ظرفیت های علمی 
و تحقیقاتی گسترده ای هستند. معاهده 
مشارکت جامع، بستر تبادل دانش و همکاری 
در حوزه هایی همچون فناوری نانو، هوافضا، 
هوش مصنوعی و علوم پزشکی را فراهم 

یادداشت سیدعباس عراقچی در اسپوتنیک در ارتباط با توافقنامه ایران و روسیه

 همکاری های راهبردی
پایه ای برای روابط پایدار

می کند. این همکاری ها، نه فقط در سطح 
دولتی، بلکه در میان دانشگاه ها و مراکز 
تحقیقاتی دو کشور نیز گسترش خواهد یافت.

 
3 فرهنگ و گردشگری؛ تقویت 

پیوندهای انسانی
روابط  در  مانده  مغفول  ابعاد  از  یکی 
بین المللی، اهمیت تبادلات فرهنگی است. 
معاهده راهبردی، با تسهیل شرایط سفر 
برای گردشگران و ایجاد برنامه های مشترک 
فرهنگی، امکان شناخت بیشتر دو ملت از 

یکدیگر را فراهم می کند.
 

4 همکاری در سازمان های 
منطقه ای و بین المللی؛ الگویی برای 

چندجانبه گرایی
ایران و روسیه، با حضور فعال در سازمان هایی 
نظیر سازمان همکاری شانگهای، گروه بریکس 
و اتحادیه اقتصادی اوراسیا، در حال تعریف 
الگویی جدید از همکاری های منطقه ای و 
جهانی هستند. این سازمان ها، که نمایانگر 
قدرت های نوظهور و مخالفان نظم تک قطبی 
هستند، بستری برای هم افزایی و هماهنگی 

بیشتر میان ایران و روسیه ایجاد می کنند.
 

5 صلح و امنیت؛ رویکردی مسئولانه در 
حوزه دفاعی

یکی از ابعاد مهم معاهده، تقویت همکاری های 
امنیتی و دفاعی است. ایران و روسیه، هر دو 
تجربه های ارزشمندی در مبارزه با تروریسم 
و افراط گرایی دارند. این همکاری ها، که با 
هدف تقویت ثبات منطقه ای و جهانی طراحی 

شده اند، نه تنها به نفع دو کشور، بلکه در 
راستای صلح جهانی است. برخلاف ادعاهای 
برخی رسانه ها، این تعاملات نه برای تهدید، 
بلکه برای تقویت امنیت مشترک و حفاظت 

از ارزش های انسانی است.
 

6 حقوق بشر و کمک های بشردوستانه؛ 
تعهد مشترک به ارزش های انسانی

ایران و روسیه، همواره بر لزوم پایان دادن به 
بحران های انسانی تأکید کرده اند. همکاری 
در ارسال کمک های بشردوستانه به غزه 
در  بین المللی  قطعنامه های  از  حمایت  و 
زمینه توقف درگیری ها، نمونه هایی از این 
نگاه مشترک است. این تعهدات، ریشه در 
باورهای مشترک دو کشور به عدالت و احترام 

به کرامت انسانی دارد.
 

7 نگاهی به آینده؛ خلق جهانی 
عادلانه تر

معاهده مشارکت جامع راهبردی، بیش از 
یک توافقنامه، گامی به سوی خلق جهانی 
عادلانه تر و متوازن تر است. ایران و روسیه، با 
درک مسئولیت تاریخی خود، در حال ساختن 
نظمی جدید هستند که در آن، همکاری 
به جای  احترام  و  سلطه طلبی،  به جای 

تحمیل اراده جایگزین خواهد شد.
همان طور که لئو تولستوی گفته است: »آینده 
متعلق به کسانی است که می دانند چگونه 
عمل کنند.« ایران و روسیه، با تکیه بر این 
بینش، در مسیر خلق آینده ای روشن برای 
مردم خود و سایر ملت های مستقل حرکت 

. می کنند

 

حرکت از رابطه مبتنی بر اقتضائات صرف 
همسایگی به سمت برقراری همکاری بسیار 
نزدیک در موضوعات راهبردی خلاصه آن 
اتفاقی است که قرار است در اولین سفر 
رئیس جمهوری به مسکو و دیدار با »ولادیمیر 
پوتین« در کرملین رخ دهد. مسعود پزشکیان 
در شرایطی راهی تاجیکستان و روسیه شده که 
ایران در دولت چهاردهم نسبت به دوره های 
گذشته در مسیر سیاست خارجی خود موقعیت 
متفاوتی یافته است. او تا اینجا سعی کرده 
با موضع گیری خود نسبت به هدف گذاری  
ترمیم روابط با غرب، پرونده هسته ای را با آغاز 
گفت و گوهای ژنو در مسیر فرجام قرار دهد، 
تیزی حربه ایران هراسی را کُند کند و نقش 
غیر قابل انکار ایران در حل و فصل بحران های 
منطقه ای را به اثبات برساند. رئیس جمهوری 
پس از حضور در تاجیکستان و برنامه ای که 
برای امضای شمار زیادی از اسناد همکاری 
با مقام های این کشور دارد، در فرصت پیش 
رو حضور در روسیه را به فرصتی برای تقویت 
رابطه با این کشور از قبال امضای توافقنامه 
مشارکت همکاری راهبردی تبدیل خواهد کرد. 
دولت پزشکیان در شرایطی به محرکه ای برای 
شتاب بخشیدن به نهایی کردن سند همکاری 
راهبردی با مسکو تبدیل شده که سیاست 
خارجی منطقه ای و آسیامحور خود را روی ریل 
واقع گرایی و عمل گرایی به پیش می راند. ورود 
به عصر جدید همکاری های بلندمدت با کشورها 
از جمله روسیه نیز متناسب با چنین نگاهی 

سیاست خارجی

مریم سالاری
روزنامه نگار

سیاست خارجی

سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان، در مقاله ای برای رسانه روسی اسپوتنیک، 
توافقنامه همکاری جامع راهبردی – توافقی بین ایران و روسیه را چشم اندازی برای آینده ای 

روشن دانست.
متن این یادداشت را در ادامه می خوانید.

صورت گرفته است. نوعی از همکاری که هرچند 
قراردادن توصیف »راهبردی« در کنار آن به باور 
برخی از کارشناسان همچنان با تردیدهایی 
مواجه است اما مرور تحولاتی که مقام های دو 
کشور در بطن موضوعات و پرونده های مشترک 
منطقه ای طی سال ها و ماه های گذشته از سر 
گذرانده اند و مهم تر از آن موضوعات همکاری 
که دوشادوش یکدیگر پیش می برند، می تواند تا 
حدود زیادی از حجم این تردیدها بکاهد. چنانکه 
اولین سفر پزشکیان در دوره ریاست جمهوری 
خود و امضای سندی که به وصف »راهبردی« 

متصف است، در متن مراودات دیپلماتیک دو 
کشور پدیده خارق العاده ای به نظرمی رسد 
و خالی از معانی و پیام های سیاسی خاص 
نیست. جز روابط دوجانبه؛ »سوریه«، »برجام« 
و »اوکراین« کلید واژه  هایی هستند که این روزها 
بیش از هر چیز در اخبار مربوط به همکاری ها و 

هماهنگی های دو کشور تکرار می شوند.
 

نمایش اولیه تقویت پیوند دوجانبه
پزشکیان و »پوتین« که چهره های متبسم شان 
در نشست اخیر »بریکس« در روسیه حکایتگر 

رضایت از روند پیشرفت دو کشور در مسیر 
همکاری های دوجانبه بود، در حالی قرار 
است روز جمعه در مسکو همنشین شوند 
که پرونده مهم هسته ای ایران را در دستورکار 
دارند، دفاع از موجودیت برجام در برابر 
دست اندازی های اروپا و ایالات متحده که 
بدعهدی های مستمرش می تواند این توافق 
را در ماه های پایانی از آخرین سال اجرا با 
مخاطره ای جدی مواجه سازد. این تأکید 
پزشکیان پیش از دیدار با پوتین که »با 
توسعه همکاری با متحدان، فشارهایی که 
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بیت حانون نشانی از آینده نوارغزه
با نزدیک و محتمل تر شدن آغاز آتش بس در نوار غزه و تبادل اسرا، مسأله آینده 
نوار غزه که با اصطلاح »فردای غزه« از آن یاد می شود، بیش از پیش مطرح است.
در همان ماه های ابتدای طوفان الاقصی در میان صهیونیست ها فردای غزه 
یک معما بود و افرادی چون نتانیاهو و سران ارتش صراحتاً ایده شان از فردای 
غزه را مطرح می کردند. نقطه اشتراک همه آنها که با برخی بازیگران مهم 

منطقه ای هم هم نظر بود، غزه ای بدون حماس بود.
غزه بدون حماس، در وهله اول این سؤال را ایجاد می کرد که چه کسی 
قرار است جایگزین حماس شود؟ ایده نوار غزه ای بدون کنترل و حاکمیت 
حماس، چالش اولش تنها نابودی، تضعیف و خلع سلاح حماس نیست 
بلکه یافتن جایگزینی ممکن روی زمین برای تداوم مسیر و کنار زدن صاحب 
قدرت نظامی، سیاسی، امنیتی و از همه مهم تر دارای جایگاه و مقبولیت 
اجتماعی نوار غزه از سال 2005 تاکنون است. برای پاسخ به این سؤال، 
طیفی از نزدیکان و هم ائتلافی های نتانیاهو و جریان راستگرای اسرائیل، 
گزینه حضور نیروهای اسرائیلی در نوار غزه مثل قبل از 2005  و همکاری با 

بازیگری دیگر در نوار غزه را توصیه می کنند.
به طور مثال ساعر، وزیر امور خارجه اسرائیل اخیراً گفته است: من معتقد 
نیستم که حضور نیروی خارجی در غزه بتواند امنیت نوار غزه را تأمین کند، 
بنابراین حضور نظامی اسرائیل باید باقی بماند. پروفسور گابی سیبونی، 
سرهنگ ذخیره ارتش می گوید: آنچه در روزهای اخیر در غزه )بیت حانون( 
رخ می دهد، دقیقاً به ما نشان می دهد که پس از هر آتش بس چه اتفاقی 
می افتد. اگر اکنون ما در داخل منطقه غزه هستیم )و این اتفاقات می افتد(، 
می توانیم تصور کنیم که با خروج از نوار غزه چه اتفاقی برای سربازان ارتش 
می افتد! توصیه ای که هرچند ایده آل تل آویو برای کنترل نوار غزه است؛ اما 
روی زمین بیشتر به یک رویا شبیه است. شلیک موشک در ابتدای هفته ای که 
گذشت از کنار محل سکونت سربازان اسرائیلی از بیت حانون، شمالی ترین 
نقطه نوار غزه پس از 100 روز عملیات در شمال به سمت دو نقطه حیاتی یعنی 
تل آویو و قدس اشغالی بر معمای آینده غزه افزوده است. یدیعوت آحارونوت 
فاش ساخته که مقامات ارشد ارتش اسرائیل معتقدند قبل از دستیابی به 
توافق باید جایگزینی برای حماس ایجاد شود، در غیر این صورت دستاوردهای 
جنگ را از دست خواهیم داد و به 6 اکتبر باز می گردیم. مقامات ارشد امنیتی 
اسرائیل تأیید می کنند که عدم تصمیم گیری در مورد مدیریت نوار غزه پس 

از جنگ ممکن است به بازسازی اقتدار حماس منجر شود.
اما پس از 460 روز جنگ و در شرایط خاص جنگی و محاصره و کوچ اجباری 
حدود 70 درصد جمعیت در دو نقطه اردوگاهی مواصی خان یونس و دیرالبلح، 
همچنان صهیونیست ها بر نیمی از نوار غزه کنترل امنیتی و نظامی ندارند 
و حماس کنترل و مدیریت خود را بر بخش های پرجمعیت مثل مواصی 
بازیافته و حدود  8 هزار عضو جدید در 3 ماه اخیر جذب کرده است. وضعیت 
صهیونیست ها در مناطق شمال شهر غزه، بیت حانون و جبالیا که کاملاً ویران 
شده هم نشان می دهد که کنترل این مناطق در درازمدت بسیار بعید است 
و حتی اگر اراده صهیونیست ها حضور نظامی پس از پایان جنگ باشد، با 
چالشی جدی تر و ویران کننده تر از قبل از 2005 روبه رو خواهند بود. درخصوص 
اداره دولتی نوار غزه یعنی مدیریت شهری این باریکه هم صهیونیست ها 
ایده های مختلفی دنبال کرده اند. یکی از ایده ها که علنی شد و بارها از 
سوی نتانیاهو هم تکرار شد، گفت وگو با قبایل و برخی ریش سفیدهای نوار 
غزه برای واگذاری برخی مناطق به آنان بود. ایده ای که به واسطه اعتماد و 
همراهی اجتماع غزه با حماس علی رغم حجم کشتار و وضعیت اسفبار زندگی 
پس از 7 اکتبر نه تنها شکست خورد بلکه اندک قبایل همراه با این ایده طرد 
و حذف شده اند. اسرائیل پس از آتش بس با نوار غزه ای روبه رو خواهد بود 
که هنوز کنترل با حماس خواهد بود یا مدیریت آن با تشکیلات خودگردانی 
محقق خواهد شد که با حماس توافق کرده باشد. تل آویو 15 ماه در نوار 
غزه جنگید، تخریب کرد، کشتار کرد اما قدرت حماس در نوار غزه همچنان 
باقی است و عدم وجود هیچ جایگزینی برای آن فرصت بازیابی و ترمیم را به 

حماس خواهد داد. حماس در غزه زنده است.

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

با امضای 
توافق، تمام 

نیروهای 
اسرائیلی 

از نوار 
ج  غزه خار

می شوند و به 
سمت مرزها 
عقب نشینی 

می کنند. 
گذرگاه مرزی 

»رفح« در 
جنوب نوار 

غزه نیز 
بازگشایی 

می شود

انسان دوستانه به کسانی که به شدت 
به آن نیازمندند افزایش خواهد یافت«. 
بلینکن اضافه کرد: »همه این اتفاقات 
خ می دهد اما  در دوران آتش بس ر
طی این دوران آتش بس بایستی بر 
سر تفاهمات لازم برای رسیدن به 
یک آتش بس دائمی مذاکره کنیم 
تا اسرائیل همه نیروهایش را از غزه 
خارج کند و حماس به آنجا برنگردد و 
لازم است سازوکارهایی برای حکمرانی، 
امنیت و بازسازی غزه مشخص شوند.

روایت ترامپ
 رئیس جمهوری منتخب امریکا روز 
چهارشنبه به اخبار مربوط به این 
توافق واکنش نشان داد و نوشت: »ما 
یک توافق برای آزادی گروگان ها در 
خاورمیانه داریم. این توافق به زودی 

اعلام خواهد شد. متشکرم«
دونالد ترامپ، در رسانه اجتماعی خود 
تروث سوشیال نوشت: »این توافق 
فقط می توانست در نتیجه پیروزی 
تاریخی ما در انتخابات نوامبر اتفاق 

بیفتد، زیرا به کل جهان پیام داد که 
دولت من به دنبال صلح و مذاکره 
برای تضمین امنیت همه امریکایی ها و 
متحدان ما خواهد بود.من خوشحالم 
که گروگان های امریکایی و اسرائیلی 
آزاد خواهند شد تا به خانواده ها و 

عزیزانشان ملحق شوند«.
ترامپ گفت: »با انجام این توافق، 
طریق  از  من،  ملی  امنیت  تیم 
تلاش های استیو ویتکاف، فرستاده 
ویژه در خاورمیانه، به همکاری نزدیک 
با اسرائیل و متحدانمان ادامه خواهد 
داد تا اطمینان حاصل شود که غزه 
دیگر هرگز به پناهگاه امن تروریست ها 
تبدیل نخواهد شد«. وی همچنین با 
اشاره به مجموعه توافق هایی که در 
دولت اول او به دست آمد و منجر به 
عادی سازی روابط برخی از کشورهای 
عربی با رژیم اسرائیل شد، گفت: »ما 
به ترویج صلح از طریق قدرت در سراسر 
منطقه ادامه می دهیم و بر شتاب 
این آتش بس برای گسترش بیشتر 
توافقنامه تاریخی ابراهیمی می افزاییم«.

برای  حماس  موافقت  اعلام  با 
آتش بس جنگ 470 روزه غزه به پایان 
خود نزدیک شد. یک منبع در جنبش 
حماس در گفت وگو با شبکه الجزیره 
اعلام کرد: هیأت ما به ریاست خلیل 
الحیه موافقت جنبش حماس را برای 
آتش بس و تبادل اسرا به میانجیگران 

قطری و مصری اعلام کرد.
وی گفت: ما بر اساس مسئولیت 
خود در قبال ملت صبورمان برای 
توقف تجاوز علیه آنها و پایان دادن 
به قتل عام، با نهایت مسئولیت  
پذیری و دید مثبت با پیشنهادها 
برخورد کردیم. محمد الهندی، معاون 
دبیرکل جنبش جهاد اسلامی فلسطین 
اظهار کرد: به زودی میانجی ها از دوحه 
اعلام خواهند کرد که توافق آتش بس 

حاصل شده است.
وزیر خارجه قطر هم در یک نشست 
مطبوعاتی رسماً اعلام کرد که طرف 
فلسطینی و اسرائیلی با پیش نویس 
توافق آتش بس موافقت کرده اند. به 
گفته محمد بن عبدالرحمن آل ثانی 
نخست وزیر و وزیر خارجه قطر اولین 
مرحله از توافق آتش بس غزه به مدت 
42 روز اجرایی خواهد شد. اجرای 

توافق از روز یکشنبه، 1۹ ژانویه آغاز 
خواهد شد. وی افزود: از تلاش های 

مصر و امریکا تشکر می کنیم.
با موافقت طرف های درگیر، توافق 
آتش بس نهایی شده و به صورت 
مرحله ای اجرا خواهد شد. الجزیره 
اعلام کرد در مرحله اول توافق ارتش 
اسرائیل از مرز غزه در عمق 700 متری 

عقب نشینی می کند.
یم  ژ ر ی  نه ها سا ر ین  ا ز  ا پیش 
نتیجه  به  از احتمال  صهیونیستی 
رسیدن مذاکراتی که برای برقراری 
آتش بس در غزه با میانجی گری قطر 
و مصر و با حمایت امریکا در دوحه در 
جریان است، خبر داده بودند. منابع 
رژیم صهیونیستی اعلام کرده بودند 
که جنبش حماس و این رژیم احتمالاً 
روز پنجشنبه یا جمعه هفته جاری به 

توافق آتش بس برسند.
برخی منابع عبری خبر دادند براساس 
ادعای دفتر نتانیاهو، پاسخ حماس 
شامل درخواست هایی در خصوص 
محور فیلادلفیا بوده و این، توافق 

نهایی را به تأخیر انداخته است.
 دفتر بنیامین نتانیاهو نخست وزیری 
رژیم اسرائیل با صدور بیانیه ای اعلام 
کرد: هنوز مواردی وجود دارد که در 
بندهای پیشنهادی مورد توافق قرار 
نگرفته است و امیدواریم امشب آن را 

تکمیل کنیم.
در همین حال شبکه »المیادین« 

خبر داد به بخشی از بندهای توافق 
آتش بس غزه دست پیدا کرده است.
بر اساس این گزارش، در صورت امضای 
از  توافق، تمام نیروهای اسرائیلی 
نوار غزه خارج می شوند و به سمت 
مرزها عقب نشینی می کنند. المیادین 
گزارش داد گذرگاه مرزی »رفح« در 
جنوب نوار غزه بازگشایی می شود و 
نیروهای اسرائیلی از این منطقه خارج 
می شوند.طبق این گزارش، مجروحان 
فلسطینی برای درمان به خارج از 
سرزمین های اشغالی سفر می کنند 
و روزانه 600 کامیون حامل کمک های 
بشردوستانه تحت نظارت قطر وارد غزه 
می شود.این شبکه لبنانی همچنین 
خبر داد 200 هزار چادر و 60 هزار کانکس 
برای اسکان فوری مردم غزه وارد این 

می شود. منطقه 

روایت بلینکن
وزیر امور خارجه امریکا در مصاحبه 
از  بعد  اینکه  درباره  سی ان ان  با 
حصول توافق چه اتفاقی رخ می دهد 
گفت: »وقتی که این اتفاق بیفتد 
)توافق حاصل شود( درگیری به اتمام 
می رسد. حماس و اسرائیل تبادل 
آتش را متوقف می کنند«. وی اضافه 
کرد: »اسرائیل نیروهایش را خارج 
وع  شر وگان ها  گر زادی  آ می کند. 
زندان های  ز  ا زندانی ها  می شود. 
اسرائیل خارج می شوند و کمک های 

 میانجی گری واشنگتن، قاهره و دوحه جواب داد
حماس و اسرائیل با آتش بس موافقت کردند

پایان جنگ 470 روزه
گزارش

یره
جز

س: ال
عک

مختار حداد / منطقه شاهد تحولات مهمی است و جدیدترین آنها 
حوادثی است که سوریه شاهد آن بوده است از جمله حملات 
رژیم صهیونیستی به این کشور و اشغال بخش جدیدی از خاک 
سوریه که این اتفاقات در چهارچوب طرح صهیونیستی- امریکایی 
بر شمرده می شود که با ایجاد بحران های جدید و تأثیرگذاری بر 
نقش سوریه به عنوان یک کشور مهم در محور مقاومت، توجهات 

را از فلسطین دور کند.
در همین زمینه روزنامه ایران مصاحبه  اختصاصی منتشر نشده ای 
که چندی قبل با آقای محمد اسماعیل درویش، رئیس مجلس 
شورای جنبش مقاومت اسلامی فلسطین حماس، انجام داد 
درباره تلاش رژیم صهیونیستی برای دور کردن توجه از فلسطین و 
غزه با ایجاد بحران پرسید که ایشان در پاسخ گفت: تا زمانی که 
مردم فلسطین در غزه ثابت قدم باشند و در برابر دشمن مقاومت 
کنند فراموشی جنگ در غزه بسیار دشوار است و امروز غزه 
مرکز تحولات وحوادث مهم ونبرد است ومسیر مقاومت را ادامه 
می دهیم و ان شاالله غزه پیروز خواهد شد ودشمن صهیونی را 

شکست خواهیم داد. 
رئیس مجلس شورای حماس در خصوص صحبت درباره مذاکرات 
آتش بس گفت: صحبت هایی درباره آتش بس وجود دارد و در صورت 
وجود پیشنهاد جدی در چهارچوب و راستای توقف جنگ وجنایات 

علیه مردم فلسطین در غزه با آن برخورد مثبت خواهیم کرد.

برش

رئیس شورای جنبش حماس پیش از اعلان آتش بس 
در گفت وگو با »ایران« تأکید کرد:

مواجهه مثبت با توقف جنگ 



می خواهم بحث را از پس از انتخابات 
۲۰۱۶ آغاز کنم. شما مسئول سیاستگذاری 
کمپین هیاری کلینتون بودید. سپس 
دونالد ترامپ پیروز شد. شما به طور علنی 
بازنگری و تأمل کردید. در آن زمان نظریه 
شما درباره دلیل پیروزی ترامپ و اینکه 
حزب دموکرات چگونه باید مسیر خود را 

اصاح کند، چه بود؟
سالیوان: در طول آن کمپین، یک اتفاق خاص 
را به خوبی به یاد دارم که به اوهایو رفتم تا با 
گروهی از حامیان صحبت کنم. در صحبت هایم 
به »نظم بین المللی لیبرال« اشاره کردم، وقتی 
درباره آینده جهان صحبت می کردم. بعد از 
سخنرانی، کسی به سراغم آمد و گفت: »من 
نمی دانم نظم بین المللی لیبرال چیست، اما از 
هیچ کدام از این سه کلمه خوشم نمی آید«. این 
جمله در ذهن من ماند؛ هم در دوره مقدماتی که 
هیاری کلینتون با برنی سندرز رقابت می کرد و 
هم در انتخابات عمومی که هیاری کلینتون با 

دونالد ترامپ روبه رو شد.
دلایل متعددی وجود دارد که ترامپ در سال ۲۰۱۶ 
پیروز شد. من نظریه ای واحد ندارم، اما فکر 
می کنم یک جنبه مهم این بود که مردم به بحران 
مالی جهانی و پیامدهای آن نگاه کردند و گفتند: 
این اقتصاد برای من کار نمی کند. آنها به موقعیت 
امریکا در جهان نگاه کردند و گفتند: بخشی از 
دلیل اینکه این اقتصاد برای من کار نمی کند این 
است که سیاست خارجی امریکا به اندازه کافی بر 
نیازهای مردم کارگر متمرکز نیست. و این یکی از 
درس های اصلی بود که من از سال ۲۰۱۶ گرفتم.

سیاست خارجی برای طبقه متوسط در 
نهایت بخشی از کمپین جو بایدن شد. از 
نظر محتوایی، این ایده قرار بود چه تفاوتی 
ایجاد کند؟ چون شما در دوران ریاست 
 جمهوری باراک اوباما نیز خدمت کرده اید. 
اگر آن زمان از شما می پرسیدم آیا سیاست 
خارجی تان در خدمت طبقه متوسط امریکا 
است، فکر می کنم پاسخ تان مثبت بود. 

پس این تفاوت مورد نظر چه بود؟
جیک سالیوان: خوب، فکر می کنم جوابم مثبت 
بود، اما احتمالاً قبل از پاسخ مکث می کردم و 
تأمل می کردم، چون این پاسخ غریزی نبود. 
وقتی در سال های اوباما دور میز اتاق وضعیت 
می نشستیم، این سؤال زیاد مطرح نمی شد: 
»هی، این موضوع برای مردم کارگر و خانواده های 

کارگر در امریکا چه معنایی دارد؟«
من فکر می کنم رئیس  جمهوری اوباما یک 
برنامه اقتصادی پیشرو را دنبال می کرد. اما 
یک نکته قابل توجه این است که در حالی که 
سیاست اقتصادی داخلی او بسیار متفاوت از 
جورج دبلیو بوش به نظر می رسید، سیاست 
اقتصادی بین المللی او واقعاً این گونه نبود. برای 
مثال، شراکت ترنس-پاسیفیک یک ابتکار تجاری 
از دوران بوش بود که رئیس  جمهوری اوباما آن 

را ادامه داد.
بنابراین، بله، فکر می کنم رئیس  جمهوری اوباما 
عمیقاً به طبقه متوسط امریکا اهمیت می داد. 
اما فکر نمی کنم ما در اتاق وضعیت به نیازهای 
طبقه متوسط امریکا به اندازه ای که باید توجه 
می کردیم. حالا سؤال شما این است که از نظر 
محتوایی این به چه معناست؟ به نظر من، این 

شامل چهار نکته می شود:
اول اینکه سیاست خارجی از داخل کشور شروع 
می شود، با سرمایه گذاری های عمومی عمده 
در بخش های استراتژیک که به بازسازی پایگاه 
صنعتی ما کمک می کند و در سراسر ایالات متحده 
شغل ایجاد می کند. دوم اینکه مجموعه ای از 
حفاظت ها در برابر کشورهایی مانند چین اعمال 
کنیم که سیاست هایشان در اوایل دهه ۲۰۰۰ 
باعث شوک اقتصادی و از بین رفتن صنعت در 
جوامع کلیدی امریکا شد. سوم اینکه فناوری های 
امریکایی را، بویژه فناوری هایی که دارای پیامدهای 
امنیت ملی هستند، محافظت کنیم تا توسط 

دشمنان مان علیه ما استفاده نشوند.
و در نهایت، بخش بزرگی از انرژی ای که برای 

متحدان و شرکای مان صرف می کنیم، باید به 
سازمان دهی و هماهنگی تاش هایی اختصاص 
یابد تا آنها نیز همین سرمایه گذاری ها را انجام 
دهند. ما باید یک رویکرد هماهنگ به سیاست 
اقتصادی بین المللی طراحی کنیم که مردم کارگر 
را در مرکز قرار دهد. اگر این چهار گام را بردارید، 
مسیری بلندمدت ایجاد می کنید که در آن کارگران 
امریکایی شغل های امن تری دارند، امکان افزایش 
دستمزدها فراهم می شود، فناوری به نفع ما عمل 
می کند نه علیه ما، و مهم تر از همه، زنجیره های 
تأمین متنوع و مقاومی خواهیم داشت که وابسته 
به هیچ کشور دیگری، بویژه رقبایی مانند چین 

. نیستند

این یکی از مواردی بود که جو بایدن در 
کمپین ۲۰۲۰ روی آن تأکید کرد. او انتخابات 
را برد، شما به عنوان مشاور امنیت ملی 
منصوب شدید، و بخشی از این استراتژی 
خروج از پروژه ها و درگیری های خارجی 
بود.  یکی از اولین تغییرات عمده سیاست 
خارجی که بایدن انجام داد، خروج از 
افغانستان بود. این خروج به طور گسترده 
ج و بدون  ج ومر به عنوان حرکتی پرهر
میزان  شد.  تلقی  کافی  برنامه ریزی 
محبوبیت بایدن برای اولین بار به زیر 
۵۰ درصد رسید و هرگز واقعاً بهبود نیافت. 
وقتی به گذشته نگاه می کنید، فکر می کنید 
دولت در این زمینه چه چیزی را درست و 

چه چیزی را اشتباه انجام داد؟
سالیوان: به نظر من، رئیس  جمهوری بایدن 
موضوع اصلی را درست تشخیص داد: ایالات 
متحده امروز وضعیت بهتری دارد، چون دیگر 
در افغانستان درگیر جنگ نیستیم. اگر امروز 
در افغانستان در جنگ بودیم، این جنگ به 
بیست وپنجمین سال خود می رسید و اعضای 
افغانستان  امریکایی همچنان در  نیروهای 

می جنگیدند و کشته می شدند.
ما درست تشخیص دادیم که می توانیم انرژی و 
توجه خود را به جای دیگری متمرکز کنیم؛ به 
رقابت با چین، حمایت از اوکراین، و ایجاد اتحادها 

و مشارکت هایی که قباً توضیح دادم.
عاوه بر این، باید بگویم که استدلال های اصلی 
که علیه خروج مطرح می شد، محقق نشدند. 
یکی از این استدلال ها این بود که خروج ما 
اتحادهایمان را تضعیف می کند. اما اتحادهای ما 

امروز قوی تر از هر زمان دیگری هستند.

 یکی از نقاط قوت واقعی بایدن در سال 
۲۰۲۰ این بود که به عنوان رهبری که 
می تواند پس از هرج ومرج دوران ترامپ 
نظم را بازگرداند، وارد میدان شد. اما به 
نظر می رسد که در آن لحظه، چیزی در 
تعادل میان نظم و هرج ومرج شکست. 
کنجکاوم بدانم آیا این موضوع برای شما 
هم درست به نظر می رسد یا چگونه این 

بحث را پیچیده تر می کنید؟
جیک سالیوان: از دید من، ما در لحظه ای از  گذار 
در روابط بین الملل قرار داریم که نتیجه عوامل 
بسیاری است که به این نقطه منجر شده اند. 
دوران پس از جنگ سرد به پایان رسیده است. 
دوره برتری امریکا از دهه ۹۰ و اوایل دهه ۲۰۰۰ بود 
که آن دوره تمام شده است. و این اتفاق پیش 
از ورود رئیس  جمهوری بایدن به دفتر ریاست 

خ داد.  جمهوری ر
بنابراین، دوره ما، این چهار سال، واقعاً درباره 
رقابت برای تعیین آینده بوده است. این آینده 
چگونه به نظر خواهد رسید؟ من انکار نمی کنم 
که در این سال ها بی ثباتی وجود داشته است و 
تجربیات سختی که داشتم، تأیید می کند که این 
چهار سال با آشفتگی همراه بوده اند. بله، وقتی 
شما به یک جنگ ۲۰ ساله پایان می دهید — با 
تمام تصمیماتی که تا لحظه ای که مسئولیت آن به 
ما سپرده شد، گرفته شده بودند، مانند وضعیت 
قوی طالبان، پایین ترین سطح نیروی نظامی 
امریکا از سال ۲۰۰۱ و توافق دوحه که ما را موظف 
به خروج تا اول مه ۲۰۲۱ می کرد — نمی توان 

انتظار داشت که این کار آسان باشد و آسان نبود.
اتحادهای ما قوی تر، دشمنان مان ضعیف تر، و 
ایالات متحده دیگر در جنگ نیست. پایه های 
اصلی قدرت امریکا — اقتصاد، زیرساخت ها، 
پایه های نوآوری و صنعت دفاعی ما — به طور 
قابل توجهی قوی تر و مستحکم تر از زمانی است 
که ما روی کار آمدیم. و اکنون، همان طور که رئیس 
 جمهوری ترامپ وارد دفتر می شود، به نظر من، 
فرصت هایی برای او فراهم شده است، زیرا ایالات 
متحده در موقعیت قدرت قابل  توجهی قرار دارد.

می خواهم درباره رقابت ها و ابتکاراتی که به آنها 
اشاره کردید، شروع کنم و از چین شروع کنیم. 
به نظر من، یکی از بزرگ ترین شگفتی های دولت 
بایدن این بود که در زمینه سیاست خارجی درباره 
چین، تداوم بیشتری میان جو بایدن و دونالد 
ترامپ وجود داشت تا میان جو بایدن و باراک 
اوباما. دولت بایدن تعرفه های ترامپ را حفظ 
کرد و حتی تعرفه های بیشتری هم اضافه کرد. 
همچنین کنترل های صادراتی بر فناوری های 

حساس وضع گردید.

وقتی وارد کار شدید و به رابطه و موقعیت 
رقابتی امریکا با چین نگاه کردید، چه فکر 
می کردید که تیم ترامپ یا خود ترامپ 
درست انجام داده بود؟ و کجا دیدگاه شما 

از آنها متفاوت بود؟
جیک سالیوان: فکر می کنم رئیس جمهوری 
ترامپ درست می گفت و این را حتی قبل از آنکه 
وارد کار شویم هم گفته بودم. من گفتم که او 
درباره این فرضیه اساسی که ایالات متحده در یک 
رقابت بلندمدت و شدید با چین قرار دارد، درست 
می گفت. و اینکه دوران موسوم به تعامل- این ایده 
از دهه ۹۰ و ۲۰۰۰ که اگر چین را وارد نظام اقتصادی 
بین المللی کنید، این کشور به نحوی لیبرال تر 
و مسئول تر می شود- به نتیجه نرسیده بود. تا 
پایان دوران دولت اوباما، شواهد این موضوع کاماً 
واضح بود. بنابراین فکر می کنم رئیس جمهوری 
ترامپ درست می گفت که چین به دنبال کسب 
مزیت در نظام بین المللی به زیان ایالات متحده 
است و امریکا باید برای مقابله با آن وارد عمل 
شود، زیرا منافع و ارزش های ما در خطر بود. اما 
فکر می کنم اجرای او در این زمینه در بسیاری 
از جنبه ها مشکل داشت. اساسی ترین مشکل 
این بود که او به اهمیت کلیدی داشتن متحدان 
و شرکای قوی که با ما در این رقابت علیه چین 
همسو باشند، پی نبرد. تنها یک ماه پیش از 
ورود ما به دفتر، در سال ۲۰۲۱، اروپا توافقنامه 
سرمایه گذاری جامعی با چین امضا کرد، یک توافق 
تجاری بزرگ درست در پایان دولت ترامپ. این، از 
نظر من یک شکست عمیق از سوی دولت ترامپ 
بود که نتوانست اروپا را به دیدگاهی مشترک با ما 
در این موضوع همراه کند. وقتی ما وارد شدیم، 
گفتیم: متحدان را در مرکز استراتژی خود قرار 
می دهیم، زیرا یک جبهه متحد در برابر چین برای 

ایالات متحده بسیار مؤثرتر است. 
آن توافق تجاری اکنون کنار گذاشته شده است 
و اروپا عماً به ما پیوسته و اقدامات متقابل 
اقتصادی علیه برخی از سیاست های غیر بازاری 

چین انجام داده است.
و در منطقه آسیا-پاسیفیک، اگر به اقدامات ما با 
پیمان آکوس ) AUKUS(  نگاه کنید — که ابتکاری 
برای ساخت زیردریایی های هسته ای میان ایالات 
متحده، استرالیا و بریتانیاست- یا کارهایی که با 
ژاپن و کره در چهارچوب سه جانبه انجام داده ایم: 
ما اتحادهای خود را به سطح جدیدی رسانده ایم؛ 
به گونه ای که بتوانیم هم تقسیم بار کنیم و هم 

چین را در منطقه هند و پاسیفیک بازداریم.
همچنین موارد دیگری هم وجود دارد که فکر 
می کنم رئیس جمهوری ترامپ درباره آنها شعار 
درست می داد، اما عمل نمی کرد. این اقدامات 
باعث شده اند که ایالات متحده در رقابت با چین 
در موقعیت عمیقی از اعتماد و ظرفیت قرار بگیرد، 
در حالی که به دیپلماسی شدید هم مشغول 
بوده ایم به طوری که رابطه به سمت درگیری با 
چین منحرف نشود. ما این رابطه را به شکلی 
پایدار مدیریت کرده ایم، در حالی که از نظر من، 
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جیک سالیوان در آخرین مصاحبه با نیویورک تایمز:

دوران پسا جنگ سرددوران پسا جنگ سرد
به پایان رسیده استبه پایان رسیده است

به شکلی مؤثر رقابت کرده ایم.
وقتی ما وارد دفتر شدیم، خرد متعارف دو چیز 
بود: اول؛ اینکه چین طی چند سال آینده از نظر 
اقتصادی از ایالات متحده پیشی خواهد گرفت. 
دوم؛ اینکه چین، نه ایالات متحده، در زمینه 
هوش مصنوعی رهبری جهان را در دست خواهد 
گرفت. به دلیل آنچه رئیس جمهوری بایدن انجام 
داده است، هیچ کس دیگر درباره پیشی گرفتن 
چین از ایالات متحده در آینده نزدیک، یا شاید 

حتی هیچ وقت، صحبت نمی کند. 
ایالات متحده قدرت پیشرو در زمینه هوش 
مصنوعی است — نه چین. و قصد داریم که این 

روند را حفظ کنیم.

من نگران این هستم که همه  چیز از کنترل 
خارج شود. من دلایل مطرح شده برای 
افزایش رقابت با چین را می فهمم. خشم 
ناشی از »شوک چین« و اینکه تجارت آزاد 
منجر به لیبرال تر شدن چین نشد را درک 
می کنم. اما چیزی که مرا شگفت زده کرده، 
افزایش چشمگیر سیگنال هایی در چند 
سال اخیر است که نشان می دهد ممکن 
است جنگی بر سر تایوان در کار باشد. 
رئیس جمهوری بایدن اظهاراتی صریح در 
این زمینه داشت که از سیاست های قبلی 
فاصله می گرفت. دولت تا حدی این 
اظهارات را تعدیل کرد، اما نانسی پلوسی 
خود به تایوان رفت. در هر دو حزب نیز 
افزایش سیاست های تهاجمی علیه چین 
دیده می شود که به نظر می رسد فراتر از 
رقابت صرف باشد. این گونه به نظر می رسد 
که مردم شروع به تصور امکان جنگ 
کرده اند، چیزی که ۱۰ سال پیش چنین 

نبود. پس چه چیزی تغییر کرده است؟
سالیوان: من می گویم که اصلی ترین چیزی 
که تغییر کرده، خود چین است. چین در حال 
انجام بزرگ ترین تقویت نظامی دوران صلح در 
تاریخ بشر است. چرا؟ این کشور با تهدید حادی 
روبه رو نیست. این کار را تا حد زیادی به این دلیل 
انجام داده که علناً اعام کرده می خواهد در نهایت 
تایوان را به بخشی از چین تبدیل کند و صراحتاً 
استفاده از نیروی نظامی برای این کار را به عنوان 
یک گزینه مطرح کرده است. این واقعیتی بود که 
پیش از ورود ما به دولت با آن مواجه بودیم و باید 

آن را به رسمیت می شناختیم.
سیاست امریکا در قبال چین در طول چند دهه 
ثابت بوده است: حفظ صلح و ثبات در تنگه 
تایوان و بازداشتن از بروز درگیری ای که شما به 
آن اشاره کردید. زیرا چنین درگیری ای فاجعه بار 
خواهد بود—از لحاظ اقتصادی، از لحاظ از 
دست رفتن جان ها—و باید اطمینان حاصل 
کنیم که هرگز اتفاق نمی افتد. هر روزی که در 
طول چهار سال گذشته در این موقعیت نشسته 
بودم، مصمم بودم که چنین چیزی رخ ندهد و 
باور دارم که نیازی نیست این اتفاق بیفتد. وقوع 
آن به هیچ وجه اجتناب ناپذیر نیست. حال، اگر 
به پیش فرض اصلی سؤال شما بازگردیم- یعنی 
آیا ما در مسیری بسیار خطرناک با چین قرار 
گرفته ایم که اجتناب ناپذیر به درگیری منجر 
می شود؟- فکر می کنم پاسخ این سؤال نیز منفی 
است. وقتی درباره چین صحبت می کنم، از دو 
حقیقت حرف می زنم؛ یکی اینکه چین در تاش 
است تا ایالات متحده را به عنوان قدرت برتر 
جهانی پشت سر بگذارد؛ چه از نظر اقتصادی، 
چه از نظر فناوری، چه از نظر دیپلماسی و چه از 
نظر نظامی. رئیس جمهوری شی جین پینگ این 
موضوع را اعام کرده است. اما همچنین باید یاد 
بگیریم که با چین به عنوان یک قدرت بزرگ برای 
آینده ای قابل پیش بینی کنار بیاییم. این هم یک 
واقعیت است. بنابراین سیاست ما باید هر دوی 
این واقعیت ها را در نظر بگیرد و بهترین راه برای 
این کار این است که به طور جدی رقابت کنیم 
اما این رقابت را مدیریت کنیم تا به درگیری منجر 
نشود و ارتباطات را حفظ کنیم- من فکر می کنم 
اصطاح فنی اش »ساعات بی شمار« است- ساعات 
بی شماری را با همتایانم در کشورهای مختلف 
جهان صرف مدیریت این رقابت کرده ام، از جمله 

در مورد مسأله تایوان.
این کار را انجام داده ایم تا وارد درگیری نشویم، تا 
سطحی از ثبات در این رابطه وجود داشته باشد 
و مهم تر از همه، تا بتوانیم در مسائلی که منافع 
مشترک داریم و باید با چین همکاری کنیم—مانند 
مبارزه با قاچاق مواد مخدر و پیش سازهای 
فنتانیل، یا در زمینه تغییرات اقلیمی، یا ثبات 

اقتصاد کان—با یکدیگر همکاری کنیم.

درباره جنگ غزه پانزده ماه گذشته است، 
این خیلی طولانی است. اما سال ها و 

دهه هاست که رؤسای جمهوری امریکا 
تاش کرده اند راه حل سیاسی نهایی 
برای مسأله فلسطین پیدا کنند و هیچ 
رئیس جمهوری نتوانسته است این کار 
را انجام دهد، اما کسانی که در زمینه 
کمک های انسانی در غزه کار می کنند، 
بشدت عصبانی هستند از اینکه چقدر 
سخت است که کمک ها وارد شوند،  این 
به سؤال اصلی برمی گردد: چه اهرم فشار و 
مسئولیتی از طریق تأمین ساح های ایالات 
متحده برای ما وجود دارد؟ بسیاری از مردم  
فکر می کنند: در کجا باید از این سطح 
از رنج کنار بکشیم؟ در چه مرحله ای باید 

بگوییم کافی است؟
سولیوان: یکی از مسائلی که باید به شما اشاره 
کنم این است که در طول ۱5 ماه گذشته، اسرائیل 
فقط با حماس نمی جنگیده است. اسرائیل با 
حزب الله می جنگیده. اسرائیل از طرف حوثی ها 
مورد حمله قرار گرفته است. اسرائیل از طرف 
گروه های شبه نظامی شیعه در عراق و سوریه 
مورد حمله قرار گرفته است و اسرائیل مستقیماً 
از طرف ایران مورد حمله قرار گرفته است. 
بنابراین صحبت کردن درباره قطع کمک های 
نظامی ایالات متحده به اسرائیل، تنها یک 
سؤال درمورد این نیست که آیا ما در غزه اهرم 
فشار روی آنها داریم یا نه. این یک سؤال درباره 
مسئولیت ما برای کمک به اسرائیل در دفاع از 
خود در برابر دشمنان متعدد است، که بسیاری 
از آنها دشمنان ما نیز هستند. مسأله پیچیده 
است وقتی کسی بنشیند و بگوید: خیلی خوب، 
همه اینها را می فهمم، اما به خاطر غزه، من 
دیگر ساح هایی که آنها مجبورند برای مبارزه با 
این دشمنان مختلف استفاده کنند، برای شان 
ارسال نمی کنم. پس این یک نکته است که باید 

به آن توجه کنید.

درست است که اسرائیل با تهدیدات 
خارجی قابل توجهی روبه رو است، اما آیا 
این موضوع باعث نمی شود که اسرائیل 
بیشتر باید به ما گوش دهد و ما را به عنوان 
یک شریک در نظر بگیرد؟ به نظر می رسد 
عجیب باشد که استدلال کنیم به همین 
دلیل است که ما توانایی مذاکره با شریک 
خود را نداریم، برای اصرار بر اینکه باید 
انتقالی از جنگ غزه صورت گیرد، همچنین 
سطحی از کمک های انسانی که کاماً با 
آنچه که تاکنون اجازه داده اند متفاوت باشد. 
چون آنها به ما وابسته هستند و تهدید آنها 

فقط حماس نیست.
سولیوان: ببینید، من فقط می خواهم واضح 
بگویم، من فقط سعی نمی کنم استدلالی مطرح 
کنم. آنچه که دارم سعی می کنم انجام دهم، 
این است که پیچیدگی تصمیم گیری وقتی شما 
در موقعیت من هستید را توضیح دهم. اینکه 
وقتی پیشنهاد می آید - فقط ساح ها را قطع 
کنید - چه مسائلی را باید بررسی کنیم؟   یکی از 
واقعیت هایی که با آن مواجه هستیم، این است 
که قطع ساح ها برای امنیت اسرائیل پیامدهایی 
بسیار فراتر از غزه دارد. نکته دوم به ماهیت 
دوستی و اتحاد مربوط می شود. قطع ساح ها 
به صورت گسترده در میانه یک جنگ یک عمل 
بسیار چشمگیر است که پیامدهای زیادی دارد. 
به همین دلیل، رئیس جمهوری بایدن خیلی 
بی میل بوده است که رابطه مان با اسرائیل را 
در قالب های مبتنی بر معامله و فشار که شما 
توصیف کرده اید، ببیند. البته موارد خاصی بوده 
است که رئیس جمهوری گفته برای یک نوع 
خاص از سیستم تسلیحاتی، اساساً معقول نیست. 
بنابراین تأمین بمب های ۲۰۰۰ پوندی را به تعویق 
انداخت، چون گفت که کارایی نظامی آنها در 
مناطق پرجمعیت نسبت به آسیب به غیرنظامیان 
واقعاً متناسب نیست و او گفت نه، اما درباره قطع 
ساح ها به صورت گسترده را او قانع نشده است 
که در نظر گرفتن رابطه مان با اسرائیل و شرایط 

کلی منطقه معقول باشد.

بسیاری از افرادی که من با آنها صحبت 
می کنم و در این موضوع درگیر هستند، 
معتقدند که کمک ها باید مشروط تر باشد 
و باید اقداماتی انجام شود که به منافع 
ما در منطقه، هم از نظر اخاقی و هم 
استراتژیک، توجه کند. شما اخیراً موشه 
یعلون را داشتید که تا سال ۲۰۱۶ وزیر دفاع 
اسرائیل در کابینه بنیامین نتانیاهو بود و 
گفت که مسیر اسرائیل به یک پاکسازی 
قومی می انجامد. ما می دانیم که الحاق و 
ساخت و سازهای استعماری در کرانه باختری 
شتاب گرفته است. این مسأله هرگونه 

سؤالی درباره تشکیل دولت فلسطینی و هر 
نوع راه حلی در بلندمدت را بسیار سخت تر 
می کند. شاید شما باور داشته باشید که 
اسرائیلی ها امنیت خود را قربانی خواهند 
کرد و از ساح های ما دست خواهند کشید، 
به جای اینکه به محدودیت های ما پایبند 
باشند، اما آیا این تصمیم آنها نبوده است، 

نه تصمیم شما؟
سولیوان: من این استدلال را از افرادی با نیت 
خوب شنیده ام، افرادی که بشدت به وضعیت 
مردم فلسطین اهمیت می دهند و من بشدت 
به آنها احترام می گذارم. اما من همچنین 
استدلال مخالف را هم شنیده ام که می گوید 
دولت بایدن از اسرائیل حمایت کافی نکرده 
است، اینکه تأمین بمب های ۲۰۰۰ پوندی را به 
تعویق انداخته و افراط های اسرائیل را نقد کرده و 
صحبت از نگرانی های خود کرده است، به نوعی 
به دشمنان ما قوت بخشیده و به اسرائیل آسیب 
زده است و این یک گروه کوچک در این کشور 
نیست، بنابراین من در موقعیت خود، از هر دو 

طرف تحت فشار هستم.
آنچه که ما سعی کرده ایم انجام دهیم این است 
که سیاستی را در پیش بگیریم که می گوید: 
»ما به حمایت از اسرائیل ادامه خواهیم داد تا 
دشمنانش را شکست دهد و ایران را بازداریم. ما 
این کار را خواهیم کرد، از جمله از طریق تأمین 
کمک های نظامی.« در عین حال، ما همچنین 
بی رحمانه به نقد اسرائیل خواهیم پرداخت، 
زمانی که باور داریم که آنها از حد فراتر رفته اند و 
ما آنها را به سوی بهبود در مسائلی مثل کمک های 

بشردوستانه هدایت خواهیم کرد.

زمانی که جنگ گسترش یافت و شامل 
حزب الله، ایران و حوثی ها شد، حس 
می شود که نقشه خاورمیانه به شکلی دوباره 
بازسازی شده که برای امنیت اسرائیل 
و شاید حتی امنیت امریکا مثبت است. 
چه چیزی اکنون ممکن است که قبل 
از گسترش جنگ نمی توانستید بگویید 
ممکن است؟ و چه چیزی در حال حاضر 

یک ریسک است؟
سولیوان: اوضاع در خاورمیانه به سرعت در 
حال تغییر است و پاسخ دادن به این سؤالات با 
 The« اطمینان دشوار است. من به یاد آهنگ
Times They Are A-Changin« از 

هموطن مینه سوتایی ام باب دیلن می افتم.
ایران هنوز تهدید واقعی است، زیرا ممکن است 
تصمیم بگیرد که هیچ گزینه ای جز هسته ای 
شدن ندارد و این چیزی است که ما باید با آن 
روبه رو شویم. در سوریه، سقوط بشار اسد چیز 
خوبی است. از سوی دیگر، این موضوع تهدید 
واقعی از افراط گرایی و تروریسم ایجاد کرده است 
که در ماه ها و سال های آینده باید آن را مدیریت 
و مهار کرد. یک نگرانی فوری که دارم این است 
که بزرگ ترین شریک ما در مقابله با تروریسم 
داعش، کردها بودند، گروهی به نام نیروهای 
دموکراتیک سوریه. الان تهدیدی علیه آنها از سوی 
ترکیه و نیروهای مخالف حمایت شده از ترکیه در 
سوریه وجود دارد که قصد دارند سرزمین هایی 
را که کردها در سوریه در اختیار دارند، تصرف 
کنند. اگر این اتفاق بیفتد، ممکن است کردها 
تمرکزشان را از زندان هایی که هزاران جنگجو 
و خانواده داعش در آنها نگهداری می شوند، 
بردارند. مهم ترین نکته از دیدگاه من این است 
که منافع اساسی امریکا را در اینجا شناسایی 

 . کنیم
اولین منافع ما این است که فشار را بر داعش 
ادامه دهیم تا داعش دوباره به یک چالش اصلی 
سرزمینی تبدیل نشود، مانند آنچه که ۱۰ سال 
پیش رخ داد. دوم این است که از دوستانمان در 
منطقه حمایت کنیم تا بی ثباتی که از سوریه و 
جاهای دیگر می آید، به کشورهای اردن، عراق، 
مصر و البته اسرائیل نرسد و این آتش بس 
شکننده در لبنان را حفظ کنیم و سعی کنیم که 
گسترش یابد. سوم این است که به طور واقعی 
تاش کنیم تا اطمینان حاصل کنیم که ایران 
هیچ گاه ساح هسته ای به دست نخواهد آورد. 
این موضعی است که هم در دولت های دموکرات 
و هم جمهوری خواه دنبال شده است. چهارم 
این است که به تاش برای رسیدگی به رنج های 
انسانی ناشی از این درگیری ها از طریق افزایش 
کمک های بشردوستانه بپردازیم. این همان 
چیزی است که باید سعی کنیم انجام دهیم. 
اما نتیجه همه اینها چیست؟ فکر می کنم هنوز 
زود است که پیش بینی کنیم. حتی وقتی اتفاقات 
خوبی می افتد، مشکات جدیدی در گوشه و 
کنار وجود دارد. این در سیاست خارجی بویژه در 

خاورمیانه صادق است.
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از دید من، ما 
در لحظه ای از 

 گذار در روابط 
بین الملل قرار 

داریم که نتیجه 
عوامل بسیاری 

است که به 
این نقطه منجر 
شده اند. دوران 

پس از جنگ 
سرد به پایان 

رسیده است. 
دوره برتری 

امریکا از دهه 
۹0 و اوایل دهه 

2000 بود که 
آن دوره تمام 
شده است. و 

این اتفاق پیش 
از ورود رئیس  

جمهوری بایدن 
به دفتر ریاست 

 جمهوری رخ 
داد

جیک سالیوان: 
فکر می کنم 

رئیس جمهوری 
ترامپ درست 
می گفت و این 

را حتی قبل 
از آنکه وارد 

کار شویم هم 
گفته بودم. 

من گفتم 
که او درباره 
این فرضیه 
اساسی که 

ایالات متحده 
در یک رقابت 

بلندمدت 
و شدید با 
چین قرار 

دارد، درست 
می گفت

امریکا

با آغاز دوره دوم ترامپ و افول دوران بایدن، این پرسش مطرح می شود: بایدنیسم چه بود؟ یک پاسخ به این پرسش به سال ۲۰۱۶ بازمی گردد، زمانی 
که دونالد ترامپ برای اولین بار در انتخابات ریاست  جمهوری پیروز شد. برای بسیاری از دموکرات ها، این پیروزی نوعی گسست بود. از نگاه آنها، ترامپ 
به قدری پیروز نشد که آنها شکست خوردند. رأی دهندگان چقدر باید از عملکرد دموکرات ها سرخورده می بودند که کسی مانند ترامپ را انتخاب کنند؟ 
جیک سالیوان، مشاور ارشد سیاستگذاری هیاری کلینتون در کارزار انتخاباتی ۲۰۱۶، یکی از کسانی بود که آن شکست را گسستی عمیق می دید. او از 
جمله دموکرات هایی بود که پس از آن کمپین، به طور علنی تاش کردند حزب دموکرات را وادار کنند بپذیرد که در حال انجام کاری اشتباه است و نیاز 
به تغییر دارد. یکی از نتایج اصلی که سالیوان به آن رسید این بود که سیاست خارجی دموکرات ها به گونه ای از سیاست داخلی جدا شده بود که هر دو را 
آسیب پذیر کرده بود. دموکرات ها برای مدت طولانی سیاست های داخلی خود را در خدمت طبقه متوسط و سیاست های خارجی خود را بخشی از یک نظم 
جهانی لیبرال مبتنی بر تجارت آزاد می دانستند که امریکا رهبری آن را بر عهده داشت. اما اکنون وظیفه این بود که سیاست خارجی ای طراحی کنند که 
طبقه متوسط امریکا آن را در خدمت منافع خود ببیند. زیرا اگر چنین نمی کردند، مردم به سمت رهبرانی مستبد مانند ترامپ روی می آوردند. ابتدا باید 
دموکراسی را در داخل کشور پیروز می کردید تا بتوانید از آن در خارج از کشور محافظت کنید. پس از آن، سالیوان به عنوان مشاور ارشد سیاستگذاری جو 

بایدن در کارزار انتخاباتی ۲۰۲۰ منصوب شد.
بایدن در آن انتخابات پیروز شد و جیک سالیوان به عنوان مشاور امنیت ملی منصوب شد. از این جایگاه، سالیوان یکی از معماران اصلی چیزی بود که به نظر 
من به عنوان بایدنیسم شناخته خواهد شد: تمرکز دوباره بر سیاست صنعتی در مرکز استراتژی ملی، رویکردی رقابتی تر به چین و اعتقادی که امریکایی ها 
باید ببینند منافع شان در اولویت قرار دارد. اما اگر بایدن در کارزار انتخاباتی ۲۰۲۰ یک وعده اصلی به کشور داده باشد — بویژه پس از پیروزی — این بود 
که او دوران ترامپ را به پایان خواهد رساند و می توان قاطعانه گفت که او چنین نکرد. پس اگر بایدنیسم سیاست خارجی ای برای طبقه متوسط بود که 
هدفش کاهش جذابیت ترامپیسم بود، چه معنایی دارد که ترامپ با قدرت بیشتری بازگشت؟ بایدنیسم چه دستاوردهایی داشت  و در چه مواردی شکست 

خورد؟ و چرا؟ در هفته های پایانی حضور جیک سالیوان در کاخ سفید، ازرا کلین )Ezra Clein( خبرنگار نیویورک تایمز این سؤالات را از او پرسیده است.



  تنها 3 درصد واگذاری ها ناموفق بوده است. براساس آمار موجود، 
حدود ۹۷ درصد از واگذاری ها موفق بوده اند. 

  از مجموع ۱۹۵ شرکت کنترلی که تاکنون تحت نظارت بوده اند، 
33خریدار به دلیل تخلفات مختلف تنبیه شده اند.

  از حدود ۹۰۰ واگذاری، ۲۶ قرارداد به دلایل مختلف منحل )فسخ، اقاله، 
ابطال( شده اند.

  ۱3۰۰ گزارش نظارتی تهیه شد.
  عوامل اثر گذار در واگذاری ناکام شرکت کشت و صنعت نیشکر هفت تپه 

و علت ناکامی در واگذاری کشت و صنعت دشت مغان اعلام شد.

ـــرش بـ

اخبار

‌۲۰۰نیروگاه‌خورشیدی‌به‌مدار‌می‌آید
جلسه هماهنگی برای احداث ۲۰۰ نیروگاه خورشیدی 3 مگاواتی 
توسط شرکت مانا انرژی )پیمانکار ساتبا( با حضور معاون هماهنگی 

توزیع شرکت توانیر برگزار شد.
محسن ذبیحی معاون هماهنگی توزیع شرکت توانیر با بیان 
اهمیت احداث نیروگاه های خورشیدی برای کاهش ناترازی تولید 
و مصرف برق گفت: شرکت توانیر و شرکت های توزیع نیروی برق 
در جهت تسریع و تسهیل در احداث نیروگاه های خورشیدی با 
ساتبا و شرکت پیمانکار پروژه، همکاری خواهند کرد. وی افزود: 
هدفگذاری این است که این نیروگاه های 3 مگاواتی تا قبل از اوج 
بار ۱۴۰۴ به بهره برداری برسند تا به کاهش ناترازی کمک کنند. 
همچنین در این جلسه مقرر شد شرکت های توزیع در خصوص 
تسریع در تملک زمین این ۲۰۰ نیروگاه اقدام های لازم را انجام و آن 
را در اختیار پیمانکار قرار دهند تا احداث نیروگاه ها هرچه سریعتر 
آغاز شود. علاوه بر این، مقرر شد شرکت پیمانکار برنامه زمان بندی 
احداث طرح، لیست تجهیزات، ادوات و نیروی انسانی و نیز سایر 
اطلاعات مورد نیاز را در اختیار ساتبا قرار دهد. ذبیحی بیان کرد: 
ساختمان هایی که بیش از ۴ طبقه دارند یا مجموع مساحت 
طبقات آنها بیش از هزار مترمربع است، برای دریافت مجوز 

ساخت ملزم به استفاده از پنل های خورشیدی هستند. 

تسهیلات‌ویژه‌برای‌متقاضیان‌انرژی‌پاک

سرمایه گذاران انرژی های تجدیدپذیر، برای ساخت 
واحدهای تولید انرژی پاک از تسهیلات و تخفیف های 

ویژه برخوردار می شوند.
رضا افلاتونی، رئیس سازمان امور اراضی  کشور گفت: 
مدت زمان صدور مجوزهای ساخت طرح های انرژی 
تجدیدپذیر برای متقاضیان به ۲ ماه کاهش یافته است.
وی تصریح کرد: محدودیت های اداری در این زمینه 
به طور کامل حذف شده، پیش از این برای واگذاری 
زمین به سرمایه گذاران برای توسعه و احداث انرژی های 
تجدیدپذیر نیاز به حدود ۱۵ تا ۱۷ فقره استعلام  بود و 
اکنون فقط به دو فقره استعلام برای سرمایه گذاری  جهت 
احداث نیروگاه نیاز است. افلاتونی درباره ارائه تسهیلات 
مالی گفت: سرمایه گذاران انرژی های تجدیدپذیر، برای 
ساخت واحدهای تولید انرژی پاک، از تخفیف ۱۰۰ درصدی 
برای مجوزهای تغییر کاربری در اراضی درجه 3 برخوردار 
می شوند. وی خاطرنشان کرد: درباره اجاره اراضی ملی 
هم ۸۰درصد تخفیف برای متقاضیان سرمایه گذاری در 

این بخش در نظر گرفته شده است.

از مجموع 
۸۹۶ واگذاری 

انجام شده 
صرفاً  قرارداد 

۲۵ بنگاه 
به دلایل 

گوناگون 
از قبیل 

عدم ایفای 
تعهدات مالی 

و غیرمالی 
خریدار، عدم 

همکاری 
شرکت های 

مادرتخصصی، 
ایرادات در 

واگذاری، ورود 
دستگاه های 

نظارتی 
و... منجر 

به فسخ، 
ابطال یا اقاله  

شده و سایر 
واگذاری ها 

-بیش از 
۹۷ درصد- 

موفقیت آمیز 
بوده است
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چه‌نوع‌نظارتی‌بر‌شرکت‌های‌واگذار‌
شده‌انجام‌می‌شود؟

نظارت بر شرکت های واگذار شده به دو 
نوع تقسیم می شود: نظارت مدیریتی و 
کنترلی. نوع نظارت بستگی به درصد سهام 
واگذار شده دارد. برای مثال در این خصوص 
دستورالعمل  مشخصی وجود دارد که شامل 
۱۸ آیتم مهم است که باید رعایت شود، مانند 
حفظ سطح اشتغال، پرداخت بموقع حقوق 

و دستمزد و تغییر اساسنامه.

چه‌مواردی‌در‌دستورالعمل‌نحوه‌نظارت‌
بر‌شرکت‌های‌کنترلی‌ذکر‌شده‌است؟

مهم ترین مواردی که در دستورالعمل نحوه 
نظارت بر شرکت های کنترلی وجود دارد، 
مواردی از جمله فروش دارایی ها، حفظ 
سطح اشتغال، پرداخت بموقع حقوق و 
دستمزد، تغییر اساسنامه و تغییر کاربری 
بنگاه است. این دستورالعمل که همزمان با 
ابلاغ قرارداد به خریداران ارائه می شود، جزء 
لاینفک قرارداد واگذاری بوده و آنها ملزم به 

رعایت مفاد آن هستند.

مدت‌زمان‌نظارت‌پس‌از‌واگذاری‌
چگونه‌تعیین‌می‌شود؟

نظارت پس از واگذاری معمولاً تا پایان قرارداد 
ادامه دارد. این مدت حداقل ۵ سال است، 
بویژه در مورد حفظ سطح اشتغال که طبق 
ماده ۱۶ قانون اجرای سیاست های اصل ۴۴، 
خریدار مکلف است تا ۵ سال سطح اشتغال را 
حفظ کند. حتی اگر قرارداد به مدت دو سال 
باشد، این الزام تا ۵ سال ادامه خواهد داشت.

آیا‌امکان‌تغییر‌در‌مدت‌زمان‌قراردادها‌
وجود‌دارد؟

بله، قراردادها ممکن است در مدت های 
مختلفی بسته شوند، معمولاً بین ۲ تا ۸ 
سال، اما چنانچه به هر دلیل از جمله 
تطویل اقساط، عدم تعیین تکلیف بدهی 
مادرتخصصی و... ، قرارداد در موعد مقرر 
تسویه نشود، تا زمان اعلام  پایان قرارداد 
و تسویه نهایی آن، دوره نظارت ادامه دارد.

چه‌اقداماتی‌برای‌بهبود‌فرآیند‌واگذاری‌
انجام‌داده‌اید؟

ارزیابی دقیق تر وضعیت مالی و عملیاتی 
شرکت ها قبل از واگذاری، آماده سازی و 
اصلاح ساختار بنگاه ها پیش از واگذاری، 
پشتیبانی از خریداران برای مدیریت بهتر 
شرکت های واگذار شده و تقویت ارتباطات 
بین سازمان خصوصی سازی و نهادهای دیگر 

برای هماهنگی بهتر.

چه‌اقداماتی‌برای‌اصلاح‌ساختار‌
شرکت‌ها‌قبل‌از‌واگذاری‌متصور‌است؟

مطابق دستورالعمل های مربوطه، اصلاح 
ساختار بنگاه ها در زمینه هایی مانند اصلاح 
ساختار مالی، فنی، نیروی انسانی و حقوقی که 
چنانچه شرایط واگذاری بنگاه فراهم نباشد، 
 باید نسبت به اصلاح ساختار آن اقدام کرد.

چگونه‌می‌توان‌فهمید‌شرایط‌واگذاری‌
یک‌شرکت‌مهیا‌نشده‌است؟

 علی رغم عملکرد خوب خریدار، ایرادات 
ابطال  به  منجر  نظارتی   دستگاه های 

قرارداد شد.

آیا‌تجربه‌های‌گذشته‌در‌واگذاری‌ها‌
مفید‌بوده‌اند؟

به  می توانند  گذشته  تجربه های  بله، 
شناسایی نقاط ضعف و تقویت نقاط قوت در 
فرآیندهای واگذاری کمک و از بروز مشکلات 

مشابه جلوگیری کنند.

نظارت‌بر‌عملکرد‌خریداران‌کافی‌است؟
نظارت باید جامع و مستمر باشد تا بتواند 
به شناسایی مشکلات کمک کند. همچنین 
لازم است که سیستم های نظارتی تقویت 
شوند تا از بروز مشکلات جلوگیری شود. 
بنابراین باید مراقبت شود که این نظارت 
 موجب دخالت در مدیریت شرکت های 

واگذارشده نشود.

آیا‌نظارت‌بر‌شرکت‌های‌خصوصی‌
و‌دولتی‌به‌صورت‌یکسان‌انجام‌

می‌شود؟
نظارت بر شرکت های خصوصی باید به 
گونه ای باشد که از دخالت در مدیریت 
جلوگیری شود. اگر نظارت سختگیرانه باشد، 
ممکن است خریداران نتوانند به راحتی 
فعالیت کنند و این موضوع می تواند مانع 

رشد بخش خصوصی شود.

چه‌عواملی‌باعث‌می‌شود‌نهادهای‌
عمومی‌و‌شبه‌دولتی‌بر‌بازار‌تسلط‌

یابند؟‌
نهادهای عمومی و شبه دولتی به دلیل 

در صورتی  که پس از بررسی هایی که توسط 
سازمان انجام می شود یا اخذ نظرات 
شرکت های مادرتخصصی در خصوص امکان 
یا نبودن امکان واگذاری یا عدم وجود 
خریدار پس از برگزاری مزایده  این نتیجه 
حاصل شود که بنگاه آماده واگذاری نیست، 

باید به مرحله اصلاح ساختار رفت.

چه‌چالش‌هایی‌در‌فرآیند‌قیمت‌گذاری‌
و‌انعقاد‌قراردادها‌وجود‌دارد؟

چالش های قیمت گذاری می تواند ناشی 
از عدم ارائه اطلاعات کافی و واقعی شرکت 
توسط مدیران شرکت های در حال واگذاری 
باشد )کتمان اطلاعات( همچنین مشکلات در 
انعقاد قراردادها ممکن است به دلیل عدم 
تطابق بین انتظارات طرفین یا عدم شفافیت 

در شرایط قرارداد باشد.

چگونه‌می‌توان‌از‌بروز‌مشکلات‌مشابه‌
در‌آینده‌جلوگیری‌کرد؟

برای جلوگیری از بروز مشکلات مشابه، 
باید برخی از فرآیند ها باز تعریف شوند 
و آموزش های لازم برای مدیران و هیأت 
مدیره ها در زمینه رعایت اصول حاکمیت 
شرکت، نحوه اجرای دستورالعمل نظارت 

و... ارائه شود.

چه‌عواملی‌می‌توانند‌باعث‌انحلال‌
قراردادهای‌واگذاری‌شوند؟

انحلال قراردادهای واگذاری می تواند به 
دلایل مختلفی از جمله توان مالی نداشتن 
خریدار برای پرداخت اقساط، مشکلات 
مدیریتی  و نبود رعایت تعهدات قراردادی 

. شد با

چگونه‌می‌توان‌چالش‌های‌نظارت‌را‌در‌
سازمان‌خصوصی‌سازی‌کاهش‌داد؟

برای کاهش چالش های نظارت، لازم است 
که زنجیره فرآیند خصوصی سازی بهبود یابد. 
این شامل مواردی همچون اصلاح فرآیندهای 
آماده سازی و واگذاری، همکاری نزدیک با 
نهادهای نظارتی، ایجاد شفافیت در قراردادها 

و تعیین دقیق تکالیف خریداران می شود.

آیا‌این‌مشکلات‌ناشی‌از‌عملکرد‌
خریداران‌است‌یا‌عوامل‌بیرونی‌نیز‌

تأثیرگذارند؟
مشکلات می توانند ناشی از هر دو عامل 
باشند. در برخی موارد، عملکرد خریدار تحت 
تأثیر عوامل بیرونی قرار می گیرد. به عنوان 
مثال، اگر یک پمپ بنزین به دلیل تغییرات 
شهری بسته شود، این موضوع مستقیماً بر 
درآمد خریدار تأثیر می گذارد و ممکن است 
او نتواند اقساط خود را پرداخت کند. در 
اینجا، نظارت به تنهایی نمی تواند مشکل 

کند. حل  را 

آیا‌می‌توان‌گفت‌که‌موفقیت‌یا‌شکست‌
یک‌واگذاری‌تنها‌به‌نظارت‌بستگی‌دارد؟

خیر، موفقیت یا شکست یک واگذاری تنها 
به نظارت بستگی ندارد. عوامل متعددی از 
جمله کیفیت فرآیند واگذاری، شرایط بازار 
و توانایی خریدار نیز نقش دارند. به عنوان 

به منابع مالی و امکانات  دسترسی 
بیشتر، توان رقابت را از بخش خصوصی 
نهادها  این  می گیرند. در مزایده ها، 
معمولاً با قیمت های بالاتر وارد می شوند 
و این باعث می شود که سرمایه گذاران 

خصوصی نتوانند رقابت کنند.

چه‌اقداماتی‌برای‌انتقال‌مدیریت‌به‌
بخش‌خصوصی‌انجام‌شده‌است؟

برای انتقال مدیریت به بخش خصوصی، 
خریداران موظف هستند بلافاصله پس از 
واگذاری، مجمع برگزار کرده و هیأت مدیره 

خود را منصوب کنند.

چگونه‌می‌توان‌به‌رشد‌بخش‌
خصوصی‌کمک‌کرد؟

برای حمایت از بخش خصوصی، نیاز به ایجاد 
شفافیت در فرآیندهای نظارتی و واگذاری 
وجود دارد. همچنین، باید از تصورات نادرست 
درباره بخش خصوصی جلوگیری کرد و اعتماد 

عمومی را نسبت به آن افزایش داد.

آیا‌امکان‌جذب‌سرمایه‌گذاران‌جدید‌
وجود‌دارد؟

بله، اما دایره متقاضیان محدود است و 
تنها تعداد محدودی توان مالی و تخصص 
لازم برای خرید و مدیریت شرکت ها را 
دارند. اگر این افراد با مشکلات قانونی 
از  احتمالاً  شوند،  مواجه  مدیریتی  و 
سرمایه گذاری منصرف خواهند شد. کلاً 
تقویت، توانمند سازی و اعتماد به بخش 
خصوصی می تواند باعث افزایش جذب 

سرمایه گذاران جدید شود.

مثال، اگر یک شرکت قبل از واگذاری به 
درستی آماده سازی نشده باشد، حتی با 
وجود نظارت مناسب، ممکن است نتیجه 

مطلوب حاصل نشود.

فرآیند‌نظارت‌بر‌شرکت‌هایی‌که‌واگذار‌
می‌شوند‌از‌چه‌زمانی‌شروع‌می‌شود؟

فرایند نظارت بر شرکت های واگذار شده 
به دو بخش تقسیم می شود؛ نظارت پیش 
از واگذاری و نظارت پس از واگذاری. نظارت 
پیش از واگذاری از زمانی که نام شرکت در 
فهرست واگذاری قرار می گیرد آغاز می شود 
و هدف آن جلوگیری از خروج دارایی ها و 
افزایش بدهی ها تا زمان واگذاری است، 
نظارت پس از واگذاری نیز از زمان ابلاغ 
قرارداد واگذاری شروع می شود و تا زمان 
اعلام تسویه و  پایان کامل قرارداد ادامه دارد.

نظارت‌پیش‌از‌واگذاری‌به‌چه‌منظوری‌
انجام‌می‌شود؟

معمولاً همزمان با مرحله پیش از واگذاری 
آغاز می شود. در این مرحله، سازمان 
خصوصی سازی نظارت هایی را انجام می دهد 
تا اطمینان حاصل شود که شرایط لازم برای 
واگذاری فراهم است. همچنین شرکت قابل 
واگذاری باقی بماند و تا مدتی که  در فهرست 
واگذاری ها قرار دارد، اقداماتی از سوی مدیران 
انجام نشود که باعث مشکل در واگذاری ها 

شود یا اساساً غیر قابل واگذاری شوند.

چه‌عواملی‌می‌توانند‌منجر‌به‌ابطال‌
قراردادهای‌واگذاری‌شرکت‌ها‌شوند؟

عوامل مختلفی می توانند منجر به ابطال 
قراردادهای واگذاری شوند؛ از جمله، عدم 
رعایت تعهدات خریدار، ایرادات دستگاه های 
نظارتی، مشکلات اجتماعی و دخالت مقامات 

. نی ستا ا

آیا‌شما‌آمار‌دقیقی‌از‌شرکت‌هایی‌که‌
‌دارند،‌دارید؟‌ تحت‌نظارت‌قرار

بله، از سال ۱3۹۰ تا کنون، حدود ۱3۰۰ 
گزارش نظارتی برای شرکت های تحت 
نظارت تهیه شده است. این گزارش ها 
شامل اطلاعات مربوط به وضعیت مالی 

و عملکرد شرکت ها بوده است. 

آیا‌دستورالعمل‌های‌نظارتی‌بهبود‌
یافته‌اند؟‌

بله، از سال ۱3۹۰ دستورالعمل های نظارتی 
بهبود یافته اند و  چهارچوب های مشخصی 
برای نظارت بر عملکرد خریداران ایجاد 
شده است. این دستورالعمل ها به ما 
کمک می کند تا بدانیم بر چه مواردی 
باید تمرکز کنیم.دستورالعمل مذکور ۲بار 
در سال های ۱3۹۶ و ۱۴۰۲ مورد بازنگری و 

اصلاح قرار گرفته است.

در‌مورد‌شرکت‌هفت‌تپه‌چه‌مشکلاتی‌
وجود‌داشت‌که‌منجر‌به‌ابطال‌قرارداد‌

شد؟
در مورد شرکت کشت و صنعت نیشکر 
هفت تپه، عوامل متعددی از جمله عدم 
رعایت اصول حاکمیت شرکتی، عدم انتخاب 
هیأت مدیره مناسب و عدم تهیه صورت های 
مالی و حسابرسی مربوط به آن از جمله 
مشکلات اصلی بودند. همچنین مسائل و 
مشکلات پرسنلی که ناشی از تورم نیروی 
انسانی در مجموعه و در نهایت افزایش 
هزینه های سربار شرکت بود نیز تأثیر قابل 

توجهی داشتند.

آیا‌افزایش‌نیروی‌انسانی‌در‌ناکارآمدی‌
واگذاری‌تأثیر‌داشت؟

بله، تعدیل نیروی انسانی قبل از واگذاری 
اینکه  با  بود.  کلیدی  نکات  از  یکی 
تعدیل هایی انجام شده بود، اما فشار برای 
استخدام۲۰۰۰ نیروی جدید بعد از واگذاری 
باعث افزایش هزینه های سربار شد که به 
اهلیت خریدار ارتباطی نداشت. به طور کلی 
در هفت تپه، علاوه بر عدم رعایت اصول 
حاکمیت شرکتی و عدم تشکیل هیأت مدیره 
مناسب، مسائل اجتماعی و قومی نیز وجود 
داشت که بر عملکرد شرکت تأثیر گذاشت. 
همچنین عدم تهیه صورت های مالی و 
 حسابرسی دقیق نیز از دیگر دلایل ابطال 

قرارداد بود.

آیا‌تمامی‌مشکلات‌در‌واگذاری‌ها‌ناشی‌
از‌عملکرد‌خریداران‌بوده‌است؟

خیر، همان گونه که قبلاً عرض کردم 
برخی از عوامل خارج از اراده خریداران 
بوده، مثلاً ایراداتی که به نحوه واگذاری 
یا فرآیند انجام مزایده یا قیمت گذاری 
و... توسط دستگاه های نظارتی وارد شده 
خریداران  عملکرد  با  ارتباطی  اساساً 
نداشته است ولی در برخی مواقع موجب 
انحلال قرارداد شده است. به عنوان 
مثال، در مورد کشت و صنعت مغان، 

معاون‌نظارت‌سازمان‌خصوصی‌سازی‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«‌خبر‌داد

تحقق‌شفافیت‌در‌واگذاری‌ها
97 درصد شرکت های واگذارشده به بخش خصوصی

عملکرد موفقیت آمیزی داشته اند
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به دلیل 

دسترسی به 
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خصوصی 
 نتوانند 

رقابت کنند

‌واگذاری‌ها میزان‌موفقیت‌اشتغالزایی‌در

گفت‌وگو

ایلیا‌پیرولی-‌روزنامه‌نگار/ واگذاری شرکت ها و دارایی های دولتی به بخش خصوصی یکی از 
رویکردهای مهم اقتصادی در بسیاری از کشورهاست که به منظور افزایش کارایی، بهبود عملکرد 
و جذب سرمایه گذاری های جدید صورت می گیرد. در ایران نیز سازمان خصوصی سازی با هدف 
تسریع در این فرآیند و بهبود وضعیت اقتصادی کشور، اقدام به واگذاری شرکت ها کرده است. 
بدین ترتیب، این موضوع همیشه با انتقادها و بحث های داغی همراه بوده است. برخی بر این 
باورند که واگذاری ها موفقیت آمیز بوده و بسیاری از شرکت ها پس از انتقال به بخش خصوصی 
بهبود یافته اند، در حالی که دیگران از ناکامی ها و مشکلات ناشی از این فرآیند سخن می گویند. 
علیرضا دولت آبادی، معاون نظارت و ارزیابی سازمان خصوصی سازی که به تازگی با حفظ سمت 
به عنوان سرپرست مرکز مولد سازی نیز منصوب شده است، نظر دیگری دارد و با استناد به آمار 

می گوید که از 900 واگذاری صورت گرفته از ابتدای واگذاری ها در سال 1390 
تاکنون، تنها 26 مورد از آنها ناکام بوده اند.  روزنامه ایران به بهانه بررسی 
آمار و شواهد موجود درباره موفقیت یا شکست واگذاری ها، دلایل انتقادات، 

تأثیرات بر اشتغال و وضعیت مالی شرکت ها و همچنین چالش های 
مدیریتی ناشی از خصولتی بودن برخی از این شرکت ها، گفت و گویی با 

علیرضا دولت آبادی انجام داده که هدف از این گفت وگو، ارائه یک 
تصویر جامع و مستند از وضعیت واگذاری ها و بررسی جنبه های 

مختلف آن بوده است.

عکس: علی حسن پور
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پای صنعت توریسم به تغییر اقلیم هم رسیدپای صنعت توریسم به تغییر اقلیم هم رسید
 هتل های فرسوده  هتل های فرسوده 

وبال گردن گردشگری سبزوبال گردن گردشگری سبز

زهرا کشوری
دبیر‌گروه‌زیست‌بوم

گزارش

 نیم قرن از عمر مجموعه هتل های ایرانگردی-
جهانگردی با ۶۴ واحد می گذرد. 21 واحد مجموعه 
هتل های پارسیان تقریباً ۴5 سال عمر دارند. 
هتل های هما با نزدیک به 1000 اتاق 50 سال را 
پشت  سر گذاشته اند. ۶ واحد مجموعه هتل های 

پارس هم چهار دهه فعالیت داشته اند. 
مجموعه هتل های کوثر با 11 واحد از هویزه تا 
رامسر بین 50 تا ۳0 سال عمر کرده اند. هتل های 
لاله با ۶ واحد هم تقریباً عمری بالای 50 سال 
دارند. این آمار فقط عدد نیستند، بلکه زنگ 
هشدار صنعت هتل داری کشور را هم به صدا 
درآورده اند. محمد جهانشاهی، دبیر کمیته ملی 
طبیعت گردی و گردشگری سبز کشور، پای 
صنعت گردشگری بویژه هتل ها را در اثر گذاری 
بر تغییر اقلیم به میان می آورد اما داستان به 
همین جا ختم نمی شود.  به گفته جهانشاهی، 
عدم بهره وری انرژی در هتل های قدیمی کشور، 

تنها تنور تغییر اقلیم و گرمایش زمین را داغ 
نمی کند. او به فعالان صنعت گردشگری بویژه 

صاحبان هتل های 5 ستاره هشدار می دهد که 
اگر به سمت استفاده از انرژی های پاک نروند 
و باز چرخانی آب های تصفیه شده را در برنامه 

خود قرار ندهند، از گردونه رقابت های جهانی 
بازمی مانند و در گردشگری داخلی هم با مشکل 

جدی روبه رو خواهند شد.

گذشته فراموش شده
ایران در دهه های اخیر در بسیاری از مسائل از 
گذشته خود دچار گسست عجیبی شده است. 
به گفته جهانشاهی، دنیا در دو دهه گذشته به 
سمت توسعه پایدار و گردشگری سبز رفته 

است؛ توسعه پایداری که بر مدار رعایت 
قوانین طبیعت می چرخد؛ همان که 

تمدن ایران را پی ریخت اما در چندین 
دهه گذشته با مدرن سازی به فراموشی 
سپرده شد. همان طور که این کارشناس 
می گوید، سازمان جهانی گردشگری 

سازمان ملل شعار روز جهانی سال 202۳ را 
هم سرمایه گذاری و گردشگری سبز انتخاب 
کرد تا توجه همگان را به نقش 9 درصدی 
که این صنعت پربازده در افزایش گرمایش 

زیست بوم/ کابوسی که منطقه حفاظت شده 
دنا را در کهگیلویه و بویراحمد تهدید می کرد به 
واقعیت تبدیل شد؛ ساخت سد ماندگان در دل 
منطقه ای که قانون می گوید هیچ پروژه ای حق 
هیچ گونه دخل وتصرف در آن ندارد؛ موضوعی که 
تعجب سازمان حفاظت محیط زیست به عنوان 
متولی قانونی صدور مجوز پروژه های ملی وعمرانی 
را در پی داشته و به اعلام مخالفت این سازمان 

انجامیده است.
صدیقه ترابی، معاون محیط زیست انسانی 

سازمان حفاظت محیط زیست می گوید: در 
مکاتبات با وزارت نیرو اعلام کردیم که چگونه 
ممکن است سد ماندگانی که فاز اول آن هنوز 
مصوبه فنی و مجوز محیط زیست ندارد، به مرحله 
اجرا رفته است؟! ما در معاونت های مختلف 
سازمان حفاظت محیط زیست، پیگیر دستور 
توقف این سد بوده و هستیم و مقام قضایی نیز 
این درخواست ما را اجابت کرده اما متأسفانه 

هنوز اتفاقی نیفتاده است.
او می افزاید: استان)اصفهان(  ادعا می کند که 

دستورات ویژه ای را برای شروع این طرح داریم 
که مستندات آنها دریافت و با معاونت حقوقی 
ریاست جمهوری نیز مکاتبه شده است که آیا 
این مستندات درست است یا خیر؟ البته اصفهان 
مصوبه ای برای انتقال آب از کارون به اندازه 250 
میلیون مترمکعب برای تأمین آب شرب دارد 
اما وزارت نیرو باید مشخص کند که این انتقال 
از ماندگان قرار است انجام شود یا از محل 
بهشت آباد؟ معاون محیط زیست انسانی سازمان 
حفاظت محیط زیست خاطرنشان می کند: تفسیر 

زمین و تغییر اقلیم دارد یادآوری و تأکید کند 
این صنعت که 10 درصد اشتغال جهان را رقم 
می زند، چگونه می تواند به زیست و توسعه 

پایدار کمک کند.

از ایران پیشرو تا بی توجهی عصر جدید
کافی است به معماری قرن های گذشته ایران 
توجه کرد تا مشخص شود چگونه معماری تاریخی 
ایران توانسته است گرما در زمستان و سرما را در 
تابستان به داخل بناهای بازمانده از تاریخ گذشته 
ما بیاورد. چگونه توانسته است آب را با قنات در دل 
زمین نگه دارد. قنات ها و بادگیر های یزد چگونه 
تمدن را در کویر پی ریزی کرده اند. 1۳ سازه  آبی 
شوشتر چگونه خروش های سیلابی کارون را 
گرفت و دشت جلگه ای خوزستان را سیراب کرد؛ 
البته پیش از آنکه سدسازی ها وانتقال آب، این 
دشت را به یکی از کانون ریزگرد ها در چندین دهه 
گذشته تبدیل کند. باغ قزوین چگونه از سیلاب 
جان می گرفت قبل از اینکه قربانی شهری سازی 
شود؛ معماری ای که هیچ نشانی از آن در ساخت 

و سازهای چندین دهه گذشته نیست.

هتل های 5 ستاره
جهانشاهی تعداد هتل های فعال در ایران را 1۴00 
واحد اعلام می کند که ۶ درصد از آنها یعنی 
حدود 80 هتل کشور، 5 ستاره هستند. او می گوید: 
هتل هایی که مشتری زیادی دارند مربوط به این 
گروه هاست. تقریباً 1۳0 هتل کشور به صورت 
گروهی مدیریت می شوند که مهم ترین آنها 
جهانگردی، پارسیان، پارس، لاله، کوثر، هما و... 
هستند. بجز جهانگردی، سایر گروه ها هتل های 
شناخته شده و برند 5 ستاره کشور محسوب 
می شوند. او یادآوری می کند البته گروه های 
دیگری از جمله اسپیناس، درویشی، رکسان و... 
نیز سهم و نقش خود را دارند که سابقه گروه های 
اول را ندارند. این کارشناس می گوید، بحثی 
که هم اکنون غیرقابل کتمان است و متأسفانه 
همچنان جدیت لازم را در ایجاد رویه های جدید و 
تاب آور شکل نداده، همین عدم توجه به شرایط 
امروز و آینده است. به گفته جهانشاهی، عمده 
هتل های شناخته شده و 5 ستاره کشور که اتفاقاً 
بیشترین تخت را هم به لحاظ یونیک بودن 
به خود اختصاص می دهند و در مقاصد اصلی 
سفرهای کشور قرار دارند، الان بالای نیم قرن 
عمر دارند؛ ساختمان هایی که مربوط به نسل 
2 و ۳ ساخت و ساز هستند با تأسیسات فرسوده، 

استهلاک بسیار بالا، بهره وری پایین و...

واقعیت هشداردهنده گردشگری کشور
دبیر کمیته ملی طبیعت گردی این شرایط را 
واقعیت های گردشگری کشور اعلام می کند و 

می گوید: هم اکنون به طور متوسط عدد سرانه 
هزینه های مربوط به نهاده های انرژی و آب را اگر 
تنها در بسیاری از این مجموعه ها محاسبه کنیم، 
در بهترین حالت هزینه های آشکار به ازای یک 
تخت در هتل 5 ستاره ، کمتر از 10 میلیون تومان در 
سال نمی شود. ما نمونه های قابل توجهی داریم 
که نزدیک به 5/2 میلیارد تومان فقط هزینه آب 
در سال دارند. جهانشاهی عدم توجه جدی به 
گفتمان گردشگری پایدار و نگرش های سبز را یک 
واقعیت می داند و به صاحبان هتل های قدیمی و 
تازه ساز هشدار می دهد که این روند سال به سال 
چالش های جدی تری به دنبال خواهد داشت، 
هم برای هتل های تازه ساز که همچنان به لحاظ 
کیفیت، نوع و کمیت مصالح و چه طراحی و اجرا و 
نیز تجهیزات و سیستم های مدیریتی فاصله جدی 
با نسل های جدید ساخت وساز دارند و بدتر از آن 
برای هتل های شناخته شده و قدیمی کشور که 
سهم زیادی از بازار را  دارند. او هشدار می دهد 
در آینده شدت افزایش نرخ هزینه ها را خواهیم 
داشت که اثر جدی در قیمت تمام شده خواهد 
گذاشت و آب پاکی را روی دست همگان می ریزد و 
می گوید: جدا از این، باید بپذیریم تأمین انرژی با 
قیمت پایین و در این حد هم دیگر امکان نخواهد 
داشت و تغییرات جدی در پیش است و خبری از 

تغییر رویه ها و افزایش تاب آوری نیست.
دبیر کمیته ملی طبیعت گردی کشور می گوید، 
قاعدتاً بهره وری هتل های فرسوده و کهن بشدت 
پایین می آید. نرخ انرژی آنها بالا می رود و عملاً 
دچار چالش های جدی در تأمین انرژی، هم به 
لحاظ اقتصادی و هم مدیریت منابع می شوند.

او عدم نظارت مطلوب روی ساخت هتل ها و 
اقامتگاه های جدید با هدف افزایش بهره وری 
را یکی از چالش های جدی صنعت گردشگری 
می داند که در آینده به چالش و بحران انرژی 
منجر خواهد شد. جهانشاهی از کسانی که هتل 
و اقامتگاه می سازند، می خواهد از مشاوران خود 
بخواهند فضا را طوری طراحی کنند که بهره وری 
انرژی بالا برود. به گفته جهانشاهی، صاحبان 
تأسیسات و اقامتگاه های گردشگری باید به سمت 
استفاده از انرژی های پاک، بازچرخانی و تصفیه آب 
و انرژی های نو بروند. او به جدی گرفتن بحث 
مدیریت پسماند و تصفیه آب تأکید دارد و می گوید: 
باید تلاش کنیم آب مصرفی را به چرخه برگردانیم. 
بازچرخانی آب گاهی تا ۳0 درصد از میزان مصرف 
یک مجموعه می کاهد. بنابراین لزومی ندارد در 
حوزه های غیرشرب مثل فضای سبز، شست و شو و 
سرویس بهداشتی دائم از آب شیرین استفاده کرد. 
جهانشاهی تأکید می کند، پیش از آنکه موضوع 
به یک گره کور تبدیل شود باید گردشگری پایدار 
یکی از دغدغه های مهم مدیران، سیاستگذاران و 

سرمایه گذاران کشور باشد.

و تأکید ما این است که این طرح باید مجوز 
ارزیابی محیط زیستی خود را دریافت کند.

پیشتر اسلام جاودان خرد، مدیرکل حفاظت 
محیط زیست کهگیلویه  و بویراحمد از دل نگرانی 
برای ساخت دو سد خرسان ۳ و ماندگان در 
منطقه حفاظت شده گفته بود. به گفته جاودان 
خرد، پاسخ سازمان حفاظت محیط زیست به 
استعلام هر دو سد منفی بوده است. بر اساس 
قانون پروژه ها تنها در صورتی باید اجرایی شوند 

که مجوز محیط زیست را داشته باشند.
 متأسفانه بحث احداث سد خرسان۳ از مدت ها 
قبل مطرح بود که حالا دوباره می خواهند سدی 
به نام ماندگان بسازند. جاودان خرد می گوید: 
مخالفت بر پایه قانون و به دو دلیل است، اولاً 
استقرار صنایع حداقل باید 100متر با منطقه 
حفاظت شده فاصله داشته باشد.دوماً این سد 
قراراست روی رودخانه ماربرُ احداث شود که بخش 
اعظم حوضه و مخزن آن داخل زیست کره و منطقه 

حفاظت شده دنا است.
بدترین قسمت ماجرا از نظر جاودان خرد ایجاد دو 
سد خرسان۳ و ماندگان در طرفین دنا است. دنا 
به عنوان بلندترین قله زاگرس و برفی بودن حائز 
اهمیت زیادی است زیرا با این اقدام، آب  وهوایی 
شرجی بر منطقه حاکم می شود، اتفاقی هولناک 
که اکوسیستم منطقه را نابود می کند. لذا هم 
به متن و هم تاریخ مصوبه اعتراض زدیم و درباره 

تبعات آن هشدار دادیم.
او می گوید: در جهان سابقه ندارد که حفاظت 
مناطق حفاظت شده را خُـــرد کرده و مدیریت 
آن را به چند نفر بسپارند، زیرا تفاوت ایده ها و 
منافع آسیب هایی جدی به منطقه وارد می کند. 
جاودان خرد هشدار می دهد: این منطقه کشش 
دو سد را ندارد زیرا خرسان ۳ مخزنی حدود یک 
میلیارد و۳00 مترمکعب دارد. با احداث ماندگان 
باید قید دنا و زندگی در کهگیلویه  و بویراحمد را 
بزنیم و شاهد کوچ گسترده باشیم. شرجی شدن 
دنا و کاهش برف و سرما تهدیدی جدی برای 

کشور است.

سه سد، شیره جان دنا را می کشند
دنا را سد دیگری به نام تنگ سرخ هم تهدید 
می کند. »امید سجادیان« تسهیل گر اجتماعی و 
جوامع محلی هم می گوید: احداث سد خرسان 
۳، ماندگان و تنگ سرخ خطرات بسیار جدی روی 
زیست کره و منطقه حفاظت شده دنا دارد. مناطق 
حفاظت شده مناطقی هستند که باید شرایط 
اقلیمی، اکولوژیکی، زیست محیطی، حیات وحش 
جانوری و گیاهی و حیات آبزیان آن برای نسل های 
آینده حفظ شود و با مشارکت جوامع محلی با 
لحاظ کردن رویکرد اقتصادی-اجتماعی و فرهنگی 

توسعه پایدار داشته باشد.
براساس خصوصیات اکولوژی، ذخیره گاه دنا یکی از 
نقاط با ارزش از نظر غنای زیستی در دنیا محسوب 
می شود. این منطقه اولین ذخیره گاه زیست کره 

پس از انقلاب است که در یونسکو ثبت شده. 
با چه مجوزی و براساس چه استدلال علمی و فنی، 
محیط زیستی و منطقی باید دو سد در این منطقه 
حفاظت شده با فاصله کم از هم ساخته شوند؟ در 
وضعیت بدون سد، در شرایط دوره خشکسالی به 
دفعات رودخانه بشار از روستای دهنو تا ایستگاه 
مختار خشک شده است. با این وضعیت سدهای 
جدید خود ماجرای دیگری می شوند که مطلقاً 
با منطق سازگار نیست. محاسبات فنی نشان 
می دهد با ساخت سدهای ماندگان و خرسان۳ 
عملاً اکوسیستم رودخانه خرسان )بشار و ماربر( 

در منطقه حفاظت شده از بین خواهد رفت.
سجادیان می پرسد: این چه رسم نامیمونی 
است که هر روان آبی که می بینند می خواهند 
منتقل کنند یا سد بسازند؟ حقابه زیستی و 
مردم پایین دست چه می شوند؟ چرا میزان آب 
شرب، کشاورزی و صنعت مشخص نمی شود؟چرا 
استان های مقصد انتقال آب میزان تخصیص آب 
صنعت خود را به طور دقیق اعلام نمی کنند؟ 
آنچه مسلم است باز هم قرار است آب جاری در 
رگ های منطقه حفاظت شده دنا از طریق این 
سدها و به نام آب شرب، به کام صنعت برود؛ 

صنعتی تشنه در دل کویر که سیری ندارد!

خبر در خبر
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زیست بوم

مخالفت سازمان حفاظت محیط زیست با ساخت سد ماندگان 
درمنطقه حفاظت شده

سدها شیره جان »دنا« را می کشند 

فلامینگوها، میهمان دریاچه مهارلو
دریاچه مهارلو که با نام دریاچه »نمک مهارلو« نیز شناخته می شود، 
یکی از دریاچه های نمکی ایران است که در جنوب شرقی شهر شیراز 

در استان فارس قرار گرفته است. 
فلامینگوها یکی از گونه پرندگانی هستند که با شروع فصل سرد 

به این دریاچه مهاجرت می کنند. 
این پرندگان زیبا و منحصر به فرد که به خاطر بال های صورتی 
رنگشان شناخته می شوند، از جلبک ها و میگوهای آب شور تغذیه 
می کنند که به دلیل فراوانی این موجودات در مهارلو، این دریاچه 

به مکانی ایده آل برای آنها تبدیل شده است. 
در طول چند سال گذشت و به خصوص در این فصل از سال، 
دریاچه مهارلو به یکی از مکان های جذب گردشگران طبیعت 

تبدیل شده است.

حیات وحش در خوزستان
براساس آخرین گزارش ها، در کشور 521 گونه 
پرنده شناسایی شده که ۳9۶ گونه معادل ۷5 
درصد از پرندگان کشور در خوزستان وجود 

دارند. 
از 19۴ گونه پستاندار در کشور، ۷۶ گونه در 
خوزستان زندگی می کنند که معادل ۳9 درصد 
تنوع گونه ای پستانداران است و از 291 گونه 
ماهی در کشور، 10۳ گونه معادل ۳۴ درصد 

ماهیان کشور در خوزستان وجود دارند. 
همچنین از میان 225 گونه خزنده در کشور 
نیز 85 گونه شامل ۳8 درصد خزندگان کشور 

در خوزستان زیست می کنند.

عکس نوشت

جذب  برای  برنامه ریزی  میراث آریا 
گردشگران تاجیک/  سیدرضا صالحی 
امیری، وزیر میراث  فرهنگی، گردشگری 
و صنایع  دستی در سفر به تاجیکستان، 
از هدفگذاری برای توسعه روابط دو 
کشور در حوزه های گردشگری، تجاری 
تعداد  گفت:  و  داد  خبر  فرهنگی  و 
گردشگران تاجیک که به ایران سفر 
می کنند از 8 هزار نفر به 100 هزار نفر 

افزایش خواهد یافت.
همچنین پژوهشگاه فرهنگ فارسی 
تاجیکی با حضور سیدرضا صالحی امیری 
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع 
دستی، مطلوبه خان ستاریان وزیر فرهنگ 
تاجیکستان و صمد حسن زاده رئیس اتاق 

ایران در شهر دوشنبه افتتاح شد.

ساح  حمل  قانون  اصاح  ایرنا  
معاون  انصاری،  شینا  محیطبانان/ 
رئیس جمهوری و رئیس سازمان حفاظت 
محیط  زیست گفت: یکی از اولویت های 
این سازمان بهبود و ارتقای وضعیت 
معیشتی کارکنان و مشکلات قضایی 
محیطبانان است. بر این اساس، در 
صدد بازبینی و اصلاح قانون حمل سلاح 
با هدف حمایت بیشتر از محیطبانان 

. هستیم

مهر قانون هوای پاک اجرا نمی شود/
احمد طاهری، رئیس مرکز ملی هوا در 
سازمان حفاظت محیط زیست با اشاره 
به اینکه 80 درصد از آلاینده های گازی 
ناشی از حمل و نقل عمومی است، گفت: 
اجرا نشدن قانون هوای پاک، عامل 
اصلی وضعیت کنونی آلودگی هواست.

ایلنا  اعتراض به افزایش 50 درصدی 
هزینه سفر /  حرمت الله رفیعی، رئیس 
انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرت 
هوایی و جهانگردی ایران با اعتراض 
نسبت به گرانی هزینه های سفر در ایران 
اعلام کرد: در تعطیلات گذشته بلیت 
پرواز به یزد و کیش دوبرابر شد و بلیت 
پرواز به یزد 8 میلیون تومان و بلیت 

پرواز به کیش 10 میلیون تومان شد.

ایرنا  موافقت های اصولی تأسیسات 
گردشگری بندر جاسک صادر شد/  
عباس رئیسی، معاون سرمایه گذاری 
اداره کل میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی هرمزگان گفت: هشت 
برای  موافقت اصولی در سال جاری 
ایجاد تأسیسات گردشگری شامل هتل و 
مجتمع گردشگری در بندر جاسک صادر 

شده است.

ایسنا  مشاهده ۳ قاده یوزپلنگ آسیایی 
در توران /سعید یوسف پور، مدیرکل 
حفاظت محیط زیست استان سمنان از 
مشاهده سه قلاده یوزپلنگ آسیایی در 

ذخیره گاه زیست کره توران خبر داد.

ایرنا    برگزاری جلسه برای تأمین آب 
بوستان سرخه حصار /  مهدی بابایی، 
رئیس کمیته ایمنی شورای شهر تهران 
با اشاره به وضعیت درختان بوستان های 
سرخه حصار و چیتگر اعلام کرد مشکل 
آبرسانی در بوستان چیتگر حل شده و 
جلسات متعددی نیز برای آبرسانی به 
درختان بوستان سرخه حصار برگزار 
شده تا آب این بوستان نیز بموقع تحویل 

داده شود.

ایرنا طراحی نقشه مدیریت مشترک 
پایگاه میراث جهانی لوت و هواپیمایی 
مدیرکل  شاهرخی،  سعید   / ماهان 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
کرمان گفت: براساس مصوبه کارگروه 
فنی پایگاه هایی میراث جهانی و ملی، 
پلن )نقشه( مدیریتی مشترک بین پایگاه 
میراث جهانی بیابان لوت و شرکت 

هواپیمایی ماهان طراحی  می شود.

دبیر کمیته ملی طبیعت گردی 
کشور می گوید، قاعدتاً بهره وری 

هتل های فرسوده و کهن بشدت پایین 
می آید. نرخ انرژی آنها بالا می رود و عماً 

دچار چالش های جدی در تأمین 
انرژی، هم به لحاظ اقتصادی و هم 

مدیریت منابع می شوند
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سازمان کنترل و پیشگیری از بیماری ها 
اخیراً آمار متحیرکننده ای را منتشر 
کرد. از جمله این که تقریباً ۴۰ درصد 
مردم دنیا هر روز فست فود می خورند! 
همین موضوع یکی از عوامل اصلی 
چاقی و اضافه وزن در اکثر مردم دنیا 
شده است و مهم تر از همه اینکه 
بیماری های مزمنی هم هستند که رابطه 
مستقیمی با فست فودها و تغذیه ناسالم 
دارند و بعضی از آنها بسیار خطرناک 
و مرگبار هستند. این در حالی است 
که تا همین چند سال  قبل خوردن 

یک وعده فست فود در روزهای آخر 
هفته فقط جزئی از تفریحات محسوب 
می شد. این روزها اما حتی اگر اهل 
رستوران گردی هم نباشید، حتماً آدرس 
و اسم خیابان هایی را که رستوران هایش 
اغلب غذای فست فود دارند، می شناسید 
یا شنیده اید. این خیابان ها با غروب 
آفتاب وقتی ساعت از 2۰ می گذرد و 
خیابان ها از ترافیک های سنگین خالی 
می شود نه تنها خلوت نمی شوند بلکه 
هر چه ساعت می گذرد شلوغ تر هم 
می شوند. شلوغ بودن این خیابان ها در 
سرتاسر ایام هفته نشان می دهد حضور 
افراد در این رستوران ها فقط مربوط به 
بحث تفریح و رستوران گردی نمی شود 
بلکه با بالا رفتن سرعت زندگی خیلی 
اوقات افراد به ناچار وقت کمتری برای 
برخی از فعالیت های روزمره مثل آشپزی 
می گذارند. همچنین طبق مشاهدات و 
گفته های رستوران  داران، میزان مصرف 
فست فود میان مردم بخصوص جوانان 
بسیار بیشتر از غذاهای سنتی و ایرانی 
است. مجید ولی زاده، رئیس مرکز 

تحقیقات چاقی ایران در نهمین همایش 
پیشگیری و درمان چاقی، از افزایش 
شیوع اضافه وزن ایرانیان خبر داد و 
گفت:»همه گروه های سنی تحت تأثیر 
چاقی هستند، به طوری که حدود ۱۶ 
درصد کودکان و نوجوانان و حدود ۶۰ 
درصد افراد بالغ به چاقی و اضافه وزن 
دچار شده اند. این آمار در حالی منتشر 
شد که تحقیقات پزشکی نشان می دهد 
ریسک ابتلا به 22 نوع سرطان از جمله 
سرطان های سینه و پروستات در اثر 
اضافه وزن و چاقی افزایش می یابد و 
باعث می شود بیماری های گوارشی مانند 
سنگ کیسه صفرا، رفلاکس و آسم زیاد 
شود. به گفته عزیزی، در دوران کودکی و 
نوجوانی بخصوص تا هشت سالگی تغذیه 
سالم و فعالیت بدنی مناسب مهم ترین 
عامل پیشگیری از بروز اضافه وزن و چاقی 

در بزرگسالی است.«

با این غذاها به استقبال سرطان 
می روید

ممکن است هر کسی بداند خوردن 
غذاهای مشخصی می تواند ریسک ابتلا 
به بیماری ها را افزایش دهد، اما اغلب 
افراد برایشان سخت است عادات غذایی 
خود را تغییر دهند. وقتی افراد بدانند 
چه نوع غذاهایی را بیشتر بخورند و 
چه غذاهایی را کمتر، در مسیر درست 
رژیم غذایی سالم قرار می گیرند. سعید 
کیمیاگر، متخصص تغذیه با بیان این 
مطلب می گوید:»فست فودها منبع 
غنی اسیدهای چرب ترانس هستند. 
اسید چرب ترانس یکی از مهم ترین 
موادی است که ماشه پیری را می چکاند. 
اثرات منفی اسیدهای چرب آنقدر زیاد 
است که با جزئیات آن می  توان یک 
کتاب نوشت، اما اجازه بدهید تنها به 
بدترین آن اشاره کنم؛ التهاب. دریافت 
طولانی مدت اسیدهای چرب ترانس 
مثل شعله ور شدن نفت سفید روند 
التهاب را در بدن شروع کرده و به طور 
مزمن گسترش می  دهد. اصلی ترین 

حرارت بدون اینکه به تمام قسمت های 
گوشت برسد، بریده شده و استفاده 
می شود. رستوران های عرضه کننده 
کباب ترکی می توانند محل های 
خوبی برای رشد باکتری هایی 
چون سالمونا، استافیلوکوک 
که  باشند  و...  اورئوس 
می توانند مسمومیت های 
شدیدی ایجاد کنند. از 
جمله در زنان باردار حتی 
پلاسموز  توکسو وجود 
هم قابل انکار نیست. 
این غذا می تواند خطر 
بیماری های انگلی بخصوص 
در کودکان را زیاد کند. چون 
روش پخت که ایراد دارد هیچ، 
مکان پخت کباب ترکی هم خود 
به خود در معرض انواع آلودگی های 
محیطی قرار دارد و خطرش را چند برابر 
غ  می کند. برخی افراد با انتخاب مر
سوخاری فکر می کنند غذایی با ارزش 
غذایی مناسب و نسبتاً سالم می خورند، 
اما باید بدانند که این غذا هم جزو 
غ  غذاهای پرخطر است، چون گوشت مر
خامی که یکباره و به مدت کوتاه وارد 
روغن داغ می شود، کاملاً پخته نمی شود 
و حرارت کافی نمی بیند. پس امکان 
انتقال آلودگی بسیاری دارد. بنابراین 
توصیه می شود افرادی همچون زنان 
باردار، کودکان و سالمندان و افرادی که 
بیماری های گوارشی دارند از غذاهای 
غ  آماده بیرون که شامل گوشت و مر
نیمه پخته شده است، اصلاً مصرف 
نکنند. دوم اینکه روغنی که برای سرخ 
کردن این غذا استفاده می شود معمولاً 
نوع نامرغوب است و چون اغلب چند 
بار مورد استفاده قرار می گیرد موجب 

تولید یک ماده سرطان زا می شود.«
کیمیاگر ادامه می دهد: »این روزها در برخی 
از رستوران ها قسمتی به نام »سالاد بار« باب 
شده که برای دوستداران سالاد و سبزیجات 
یک انتخاب فوق العاده است؛ سالادبارهای 
کوچک و جمع و جور فقط شامل چند 
نوع سبزیجات رایج هستند، اما در برخی 
رستوران ها سالادهای متنوع و رنگارنگ روی 
میزهای طویلی خودنمایی می کنند مثل 
سالاد ماکارونی و آلمانی و... وقتی افراد با 
تنوع زیادی از سالاد و سبزیجات مواجه 
می شوند می خواهند همه آنها را امتحان 
کنند. بدون شک سالادها از فست فودهایی 
که راجع به آنها گفتیم غذاهای سالم تری 
هستند اما اینجا هم باید مراقب باشید، 

چون چاقی همه جا در کمین است، حتی 
لابه لای سالاد بارها.«

وی با بیان اینکه با بررسی آمار مصرف 
مواد غذایی کشور و میانگین های 
جهانی به روشنی پیداست که ایران 
در وضعیت غذایی درستی قرار ندارد، 
می گوید:»اصلاح الگوی تغذیه ای با 
آموزش های بنیادین و آگاه کردن مردم 
از تبعات الگوی غذایی غلط می تواند به 
بهبود وضعیت غذایی جامعه بویژه نسل  
جوان کمک کند. تغذیه مناسب و رژیم 
غذایی صحیح در جلوگیری از بسیاری از 
بیماری های گوارشی مثل سرطان کبد، 
مری و سرطان پانکراس نقش مهمی 
ایفا می کند و برای مقابله با بیماری های 
گوارشی باید از برنامه غذایی ای پیروی 
کرد که در آن مقدار مصرف چربی کم و 
مواد مغذی فراوان باشد. با کمی توجه 
می فهمید مصرف مواد مغذی و سالم 
نه تنها انرژی لازم را برای بدن تأمین 
می کند، بلکه می تواند به جنگ بسیاری 
از بیماری ها برود یا اصلاً از بروز بسیاری 

از بیماری ها جلوگیری کند.«

حقیقتی انکارناشدنی
رستوران خوب در هر شهری کم نیست 
به  بهتر است هر موقع تصمیم  و 
خوردن غذای بیرون داشتید به سراغ 
رستوران های شناخته شده شهر بروید. 
یکی از مدیران رستوران های زنجیره ای 
مشتریان  که  می گوید:»سال هاست 
خاص خود را داریم؛ از مردم عادی تا 
بسیاری از بازیگران، خوانندگان و حتی 
ورزشکاران. کیفیت بالای غذاها اینجا 
را پاتوق بسیاری از افراد کرده و بعد از 
گذشت سال ها عده ای همچنان جزو 
مشریان دائمی ما هستند. به هرکسی 
که اینجا می آید می گویم با خیال راحت 
از غذاهای رستوران ما استفاده کند چرا 
که این غذاها علاوه بر اینکه از مواد تازه 
و بهداشتی درست می شوند از روغن های 
ناسالم که مسبب بسیاری از مشکلات 

است هرگز استفاده نمی شود.«
وی بیش از ۱۰ سال است در حوزه غذاهای 
فست فودی فعالیت دارد اما با بیان اینکه 
هیچ رستورانی با غذای فست فودی را پیدا 
نمی کنید که  به  اندازه غذای خانگی برای 
سلامتی مفید باشد، می افزاید: »نمک، 
روغن و قند موجود در مواد غذایی که برای 
درست کردن غذاهای فست فودی وجود 
دارد به  طور کلی برای سلامتی زیان آور 
هستند و  این حقیقتی انکارناشدنی است.«

هشدار جدی به مصرف بی رویه فست فودها در ایران 

راهکار جلوگیری از این مشکل این است 
که نگاهتان را از روی رنگ و لعاب غذاهای 
فست فودی بردارید. به رستوران که 
می روید به ترکیبات غذایی که سفارش 
می دهید دقت کنید. هنگام خرید مواد 
غذایی برچسب مشخصات روی آنها را 
با دقت بخوانید و در صورت مشاهده 
اسیدهای چرب ترانس یا روغن هیدروژنه 
یا اجزای هیدروژنه در ترکیبات مواد 
غذایی در انتخاب خود تجدید نظر کنید.«

 وی با بیان اینکه ایرانی ها مردمی  
غذایی  تنوع  دارای  و  خوش ذائقه 
بسیار بالا هستند، اما در این میان 
آنچه قابل تأمل است الگوی تغذیه ای 
آماده  می افزاید:»غذاهای  است، 
بیرون مثل پیتزا، سوسیس، کالباس 
و... به علت داشتن نیترات و نیتریت 
سرطان زا هستند و مصرف روغن های 
چند بار مصرف به دلیل حرارت بالایی 
که می بینند اکسیده شده و علاوه بر 
سرطان زا بودن باعث افزایش چربی های 
خون بخصوص کلسترول می شوند. 
نمک و ادویه موجود در این مواد نیز 

باعث افزایش فشار خون شده و به 
علت کالری بالا نقش مهمی در چاقی 

دارند اما از نظر ارزش غذایی ارزش 
زیادی ندارند.«

خوشمزه اما خطرناک
این متخصص با اشاره به اینکه اثرات 
منفی که مصرف غذاهای فست فودی 
روی سلامتی و تغییر کیفیت و سبک 
زندگی افراد می گذارد یک مسأله 
جدی است، می گوید:»واقعیت این 
است که غذاهایی وارد فرهنگ 

غذایی ما شده اند که خیلی زود 
توسط تبلیغات رنگارنگ جای غذاهای 
باارزش ما را گرفته اند، مثل کباب ترکی 
که خیلی طرفدار دارد. گوشت قرمز برای 
بیماران قلبی و عروقی، افراد دارای فشار 
خون، کلسترول بالا، بیماران کلیوی و... 
بسیار خطرناک و مضر است. نکته مهم 
در مورد کباب ترکی روش و نوع پخت آن 
است که خوب و مورد تأیید نیست، چون 
در این روش گوشت به هم فشرده شده و 
با حرارت کم و آرام آرام نیم پخت می شود و 

چاقی در کمین است 
حتی در سالادبارها 

گزارش

مرجان قندی
خبرنگار

غذاهایی وارد فرهنگ غذایی ما شده اند 
که با تبلیغات رنگارنگ جای غذاهای با 
ارزش ما را گرفته اند مثل کباب ترکی 
درحالی که گوشت قرمز برای بیماران 
قلبی و عروقی، افراد دارای فشار 
خون، کلسترول بالا و... بسیار 
خطرناک  و مضر است
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 ارقام ۱ تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

  افقی:
 ۱ - مؤسسه مراقبت از سالمندان - ساحر

2 - زبان کشیدن - فیلمی به کارگردانی 
امیرحسین عسگری )روی پرده سینما( - اسم دخترانه

3 - طلایی - طعنه - بخشش ها
۴ - بالا بودن اوره خون - از گروه های خونی - با »نقش« 

آید
5 - اولین فلز کشف  شده - رسوم - خرد و شکسته - 

تن پوش لاغری موقت!
۶ - فلزی سمی و سرطان زا - چالاک - واژه درد یا شگفتی

7 - باستان، قدیمی - سکنی گزیدن - گردش دانش آموزی
8 - نماز تنهایی - یقه آهارزده - به راه راست هدایت کردن

9 - چشم ادبی - مجموع کارکنان یک اداره - گروه مردم 
چادرنشین که هم نژاد و هم مذهب هستند

۱۰ - اساس - مارکی بر خودروهای سنگین - سازمان 
خواربار و کشاورزی جهانی

۱۱ - گوشت آذری - بسیار - اصلاح عکس - آب مایه دباغی
۱2 - وسیله حمل نوزاد و حفاظت و ایمنی کودک - ورم و 

نفخ - هشتمین ماه میلادی
۱3 - رفقا - فروغ - قالی های بافت این شهر استان کرمان 

شهرت جهانی دارند
۱۴ - سنگ ترازو - روشن ضمیر - دیوار کوتاه

۱5 - مأیوس - غم انگیز و ناراحت کننده
 

 عمودی:
۱ - ناگزیر، اجباری - اتحاد چند کشور یا چند ایالت

2 - ابر پرَسا - بازی هندوان - قبال
3 - گرفتار - گذاشتن - گاه همراه »بوق« می آید

۴ - وکیل - آماده کردن
5 - روی تاریک زمین - وسیله روز مبادا - متین

۶ - واحدی در وزن - کلمه شرط - از توابع »لاریجان« 
آمل - ضد »خوب«

7 - خورشید - گنجور عهد حضرت موسی)ع( - عدد 
هندسی

8 - زودباور - نوعی پیچ گوشتی - حریر
9 - انبان - خلیفه عباسی - طرز عمل

۱۰ - کشیدن - تیره روزی - ترک گروه مجازی - کتاب 
 مقدس هندوان

۱۱ - وسیله نشانه روی در اسلحه - صدا، نغمه - تکیه دادن
۱2 - شهر »رئیسعلی« مبارز و میهن پرست ایرانی - سلمانی

۱3 - میل خانم باردار - گنجینه اسناد - بارکش شهری
۱۴ - رمه - چاله بزرگ - قومی کهن

۱5 - شخصیتی داستانی - پذیرش بهره گیری از خدمات 
یک مؤسسه برای مدت معین

 
   افقی:

 ۱ - پرحاشیه ترین تابلوی »رامبراند« - 
ماده ای شبیه موم

2 - می گیرند تا پرواز کنند - ماده ای منفجره - نویسنده 
»نانا«

3 - دریاچه »سوئیس« - نزدیک بین - شهر مازندران
۴ - نام پسرانه زرتشتی - حرص - تنهایی و بی زنی

5 - نوعی خار - نوازنده - ناز و ادا - فیلم کیارش اسدی زاده
۶ - کارگردان فرانسوی - مِلک بخش نشده - سبزی پیچ 

در پیچ
7 - کشور عجایب - شهربانو - زبان رسمی »افغانستان«

8 - تیم برزیلی - خسارت - واحد اندازه گیری سرعت 

پردازش داده ها توسط رایانه
9 - روایت کننده - این عنصر در متابولیسم آهن بدن مؤثر 

است - کیوسک
۱۰ - یک دوره ده تایی - ریخته گر - نقش ها

۱۱ - فاش کردن - سرایت - نتیجه دهنده - جوانمرد
۱2 - به وجود آورنده - رمق آخر - هواپیمایی پاراگوئه

۱3 - نوازنده - روشن - نوعی زیرانداز
۱۴ - ابزار - ترازویی برای وزن کردن جسم سنگین - 

قصبه ای در ایالت »الله آباد« هند
۱5 - یک نوع اسید - رئیس جمهوری »آلبانی«

 
 عمودی:

۱ - بنیانگذار شرکت موتورولا - سریال جعفر دهقان
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 وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات:
آمار کاربران استارلینک، گمانه زنی است

وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات روز گذشته در حاشیه 
جلسه هیأت دولت، آمار ۳۰ هزار کاربر استارلینک در 
ایران را گمانه زنی دانست و افزود: در حال بررسی 
هستیم و در دولت چهاردهم می خواهیم از ظرفیت 
فناوری های نوین براساس قوانین بین المللی استفاده 
کنیم، البته آنها باید حقوق سرزمینی ما را به رسمیت 

. سند بشنا
به گزارش ایرنا، ستار هاشمی در زمینه رفع فیلتر یوتیوب 
برای دانشجویان هم گفت: اجازه دهید مسائل با کار 
کارشناسی طی شود. وی افزود: یکی از بزرگترین اساتید 
من که چیزهای زیادی از آن یاد گرفتم، یوتیوب بوده 

است.
وی اعلام نام فیلترشکن فروش ها را وظیفه وزارت 
ارتباطات ندانست و گفت: البته برآورد می شود میزان 
فروش فیلترشکن، عدد قابل توجهی است و اگر این 
افراد مشخص باشند، نهادهای ذی ربط در این زمینه 

ورود و برخورد می کنند.
هاشمی افزود: در کمیته ای که تشکیل شده تمام مسائل 
و مصوبات حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات پیگیری 
خواهد شد. همان طور که در گذشته اعلام کردیم و 
رئیس جمهوری نیز بر آن تأکید کرده اند، پیگیری مسائل 
فضای مجازی باید بر مبنای نظرات کارشناسی انجام شود 
تا عملاً بتوانیم با نگاه وفاق به یک نگاه مشترک برسیم. 
وزیر ارتباطات همچنین یادآورشد: بهمن ماه امسال یک 
برنامه دو روزه را با محوریت ایران کریدور در دوبی برگزار 
خواهیم کرد و امیدواریم در آن اجلاس شاهد اتفاقات 
خوبی در کشورمان باشیم و در مسیر تبدیل شدن به 

کریدور ترافیکی منطقه ای حرکت کنیم.

خبر

و تحلیل رفتار مشتریان می تواند 
نیازهای آنها را پیش بینی کرده و 
بهترین خدمات را ارائه دهد. طبق 
گزارش شرکت بزرگ تحقیقاتی 
»گارتنر«، حرکت شرکت های پستی 
به سمت فناوری های مبتنی بر ابر 
و راهکارهای نرم افزاری مبتنی بر 
هوش مصنوعی مانند چت بات ها 
زش  ا پرد  ، ی مجاز ن  ا ستیار د و 
یادگیری  و   )NLP طبیعی) زبان 
ماشین)ML(، نویدبخش عصری 
جدید در دنیای ارسال کالاهاست.

تردد هوشمند
اما هوش مصنوعی چگونه به بهبود 
ارسال کالاها و کاهش میزان آلودگی 

 پیش بینی نیاز مشتریان
 با تحلیل داده ها

به اعتقاد کارشناسان، بهره گیری 
از هوش مصنوعی در شرکت های 

پستی، سرعت انتقال بسته های 
پستی را افزایش و میزان خطا و 
هزینه ها را کاهش می دهد. افزایش 
دقت در تفکیک سازی مرسولات و 

پیشگیری از تأخیر و تحویل بموقع 
بسته، از دیگر کاربردهای هوش 
مصنوعی در حوزه پست است. 
همچنین هوش مصنوعی با تجزیه 

در 
شرکت های 

پستی جهان 
از چت جی 
پی تی برای 
پاسخ دهی 

سریع به 
مشتریان 

درباره 
وضعیت 

کالاها 
استفاده 

می شود

کاهش آلودگی هوا با پست هوشمند
آرزو کیهان

خبرنگار

گزارش

جهان از »چت جی پی تی« برای 
ارائه پاسخ های سریع و دقیق به 
سؤالات مشتریان درباره وضعیت 
محموله ها مانند زمان تخمینی 
تحویل یا در دسترس بودن محصول 

استفاده می شود. 
بدین ترتیب، به لطف این فناوری، 
و  مشتریان اطلاعات محصولات 
بسته های پستی خود را بدون سؤال 
کردن از کارمندان پست، به راحتی 

دریافت می کنند.
با استفاده از »چت جی پی تی«، 
مشتریان بدون نیاز به بازدید 
از صفحه ردیابی محموله پستی 
یا تماس با خدمات مشتریان، 
فت  یا ر د ا  ر منظم  ی  یت ها پد آ
می کنند و در لحظه، به مشکلات 
احتمالی مربوط به ارسال بسته 

پاسخ داده خواهد شد.
 همچنین  با دسترسی به فضای 
ابری، رانندگان سرویس های پستی 
ترافیک  جاده ای،  تصادفات  از 
پیش بینی نشده، ایست بازرسی ها، 
محدودیت سرعت، تغییرات جوی 
و حوادث غیرمترقبه احتمالی آگاه 
به  را  شده و می توانند موضوع 

یکدیگر اطلاع دهند.
 به این ترتیب، راننده مسیر خود 
را عوض می کند و در ترافیک گیر 
نمی افتد که همین قدم های 
کوچک هم می تواند در کاهش 
تأثیرگذار  آلودگی هوا  میزان 

. شد با

اینترنت اشیا
پست هوشمند از فناوری اینترنت 
اشیا )IoT( برای ردیابی و مدیریت 

حمل و نقل بهره می گیرد. 
حسگرها و برچسب های RFID به 
عنوان ابزار شناسایی و رهگیری 
بسته های پستی از طریق امواج 
رادیویی، وضعیت بسته ها را به 
سرعت و در لحظه نشان می دهند 
که از این فناوری می توان برای 
اطمینان از تحویل بموقع محموله 
به مشتریان و افزایش رضایت آنها 

استفاده کرد.

هوا کمک می کند. انبار بسته های 
پستی، از اساسی ترین بخش های 
پست است که هوش مصنوعی 
می تواند به مدیریت آن کمک شایان 
توجهی کند. الگوریتم های هوش 
مصنوعی می توانند با تجزیه و تحلیل 
مستقل موجودی کالاها و بسته های 
پستی موجود در انبار، درباره بسته ها 
به شکلی صحیح تصمیم گیری کنند.
همچنین هوش مصنوعی با استفاده 
از GPS و تجزیه و تحلیل داده ها، 
کوتاه ترین مسیرها را پیدا می کند تا 
در مصرف سوخت یا تعداد دفعات 
عبور از جاده های پرترافیک و پرتردد 
صرفه جویی شود که این امر، خود 
زمینه ساز کاهش مصرف سوخت 
به منظور تحویل بسته های پستی 
می شود و در کاهش میزان آلودگی 

هوا بسیار تأثیرگذار است.

روبات های صرفه جو
امروزه در خدمات پستی سراسر 
جهان به طور فزاینده ای از روبات ها 
کار  تا مراحل  استفاده می شود 
ساده تر شود. این روبات ها به طور 
کارآمد بسته های مختلف را مدیریت 
می کنند و آنها را به درستی به مقصد 
می رسانند که این موضوع در کاهش 
هزینه  نیروی کار نیز تأثیرگذار است. 
این روبات ها برای بهبود دقت و 
سرعت کار، به حسگرهای پیشرفته و 
الگوریتم های هوش مصنوعی مجهز 
هستند. همچنین در جهان شاهد 
فعالیت بیشتر روبات های مشارکتی 
)cobots( هستیم که برای افزایش 
کارایی پست و امنیت بسته های 
پستی بسیار کمک کننده است. 
تحویل بسته های پستی در سال های 
اخیر در نتیجه افزایش چشمگیر 
قیمت سوخت در دنیا، با مشکلاتی 
مواجه شده اما هوش مصنوعی 
می تواند با بهترین تصمیم گیری ، 
در مصرف سوخت صرفه جویی کند.

 ردپای »چت جی پی تی«
 در پست

 این روزها در شرکت های پستی 

آلودگی هوا یکی از معضلات کلانشهرهاست که تاکنون فعالان حوزه فناوری برای کاهش آن ایده های مختلفی ارائه داده اند. 
وسایل نقلیه را به عنوان یکی از مهم ترین منابع آلودگی هوا در شهرها می دانند، به همین دلیل محققان معتقدند به هر 
طریقی که بتوان ترددهای درون شهری را کاهش داد، در کمتر شدن میزان آلودگی تأثیرگذار خواهد بود. ایجاد شبکه های 
پستی فناورانه به منظور آسان تر شدن خرید آنلاین و ارسال ایمن کالاها و به تبع آن، کاهش میزان ترددهای شهری و آلودگی 

هوا، موضوعی است که در جهان مورد توجه قرار گرفته است.

قاب فناوری

به هم ریختن هورمون های بدن تبعات 
بسیاری دارد و تشخیص این مشکل تنها 
با انجام آزمایش های دقیق امکانپذیر 
است. با توجه به زندگی های پرشتاب 
امروزی، بسیاری از افراد فرصت مراجعه 
به پزشک و انجام آزمایش های هورمونی 
را ندارند و به این ترتیب  مشکلات 
آنها ادامه دار می شود. دو  سلامت 
هورمون اساسی کورتیزول و پروژسترون، 
نقش مهمی در میزان تنش های فردی، 
فشار خون، قند خون، چرخه خواب و 
متابولیسم دارند و به هم خوردن هر 
یک از آنها پیامدهای منفی همچون 
سندروم کوشینگ، خستگی، افزایش یا 
کاهش بیش از حد وزن و افزایش فشار 
خون را به دنبال دارد. برای حل این 
 Eli  Health مشکل، به تازگی شرکت
یک کیت فناورانه را معرفی کرده است 
که می تواند بدون نیاز به پزشک و 
آزمایشگاه، میزان هورمون های بدن 
را از طریق بزاق و گوشی هوشمند 

اندازه گیری کند. کاربر برای استفاده 
از این فناوری، کافی است یک نوار 
نازک را به مدت 6۰ ثانیه در دهان قرار 
دهد و به محض تغییر رنگ، اپلیکیشن 
Eli می تواند از طریق دوربین گوشی 

هوشمند کاربر، نوار را بررسی کند و 
نتیجه را نشان دهد.

 اپلیکیشن ارائه شده برای این محصول 

همچنین می تواند برای کاهش میزان 
استرس، بهبود کیفیت خواب یا یک 
برنامه ورزشی مناسب، برنامه  ارائه 
 دهد. گفته می شود میزان تشخیص 
هورمون ها دراین کیت با تست های 
و  دارد  بالایی  بق  تطا آزمایشگاهی 
علاقه مندان در جهان می توانند آن را 

خریداری کنند.

 
هوش مصنوعی

از هوش  با سوء استفاده  فردی که 
جای  به  ماه ها  را  خود   مصنوعی، 
»برد  پیت«، بازیگر امریکایی جا زده بود، 
بیش از ۸۰۰ هزار دلار از یک زن فرانسوی با 

نام »آن« کلاهبرداری کرد.
این کلاهبردار در اینستاگرام با این زن 
فرانسوی تماس گرفت و با استفاده از 
ویدیوهای تولید شده توسط هوش 
مصنوعی و تصاویر ویرایش  شده، وی را 
متقاعد کرد که واقعاً در حال صحبت 

کردن با »برد پیت« است.
این کلاهبردار پس از ارسال ویدیوی تولید 
شده توسط هوش مصنوعی با چهره 
»برد پیت«، از او خواسته بود هدایای 
گران قیمتی از برندهای لوکس مانند شنل 
و هرمس برای او بخرد. به مرور زمان، 
نامه نگاری واقعی بین این زن و »برد پیت« 

جعلی شکل گرفت.
این اتفاق درست زمانی افتاد که رابطه »آن« 
با شوهر میلیونرش در حال فروپاشی بود. 
این زن پس از آشنایی با »برد پیت« جعلی 

از همسرش طلاق گرفت و مبلغ ۷۷۵ هزار 
یورو حمایت مالی پس از طلاق نیز دریافت 
کرد. در همان زمان بود که کلاهبردار از وی 
خواست این مبلغ را برای جراحی کلیه به 
او بپردازد چون حساب های بانکی اش به 
دلیل طلاق از »آنجلینا جولی« مسدود 
شده است. »آن« زمانی به جعلی بودن 
این ارتباط پی برد که در اخبار مشاهده 

کرد »برد پیت« با زن دیگری دیده شده 
است. این زن در این باره گفت: واقعاً 
شوکه شده بودم. ابتدا شک داشتم که 
این یک حقه است، اما واقعاً نمی فهمیدم 
چه اتفاقی در حال رخ دادن است. بعداً هر 
روز با هم تماس می گرفتیم و تبدیل به 
دوستانی صمیمی شدیم و درنهایت از من 

کلاهبرداری شد.

کلاهبرداری ۸00 هزار دلاری با هوش مصنوعیتنظیم گری سلامت با کیت فناورانه

یادداشت

 آینده سلامت کشور در دستان هوش مصنوعی و 
اینترنت اشیا خواهد بود و ما نیز در کشور نباید از 
این موضوع غفلت کنیم. از آنجا که هوش مصنوعی 
می تواند تحلیل های دقیق تری از داده های پزشکی 
فراهم و به تشخیص زودهنگام بیماری ها کمک کند، 
بنابراین بهترین دستیار پزشکان محسوب می شود و 
باید برای سرمایه گذاری در این بخش، حوزه سلامت 
دیجیتال و رفع موانع موجود، تلاش کرد. به عنوان 
مثال، الگوریتم های هوش مصنوعی می توانند تصاویر 
پزشکی همچون  ام آرآی یا سی تی اسکن را با دقت 
بالا تحلیل کنند و حتی گاه مشکلاتی که ممکن است 
از چشم پزشکان دور بماند را هم به سرعت تشخیص 
دهند. این شناسایی زودهنگام بیماری، بی شک 
می تواند در موفقیت درمان بیمار تأثیرگذار باشد. 
هوش مصنوعی می تواند با تحلیل داده های بیماران، 
روند درمانی بهینه تری پیشنهاد دهد و در پیش بینی 
بیماری ها و تجویز داروها هم کارآمد باشد. علاوه بر 
آن، هوش مصنوعی می تواند به بهبود کیفیت خدمات 

سلامت و کاهش هزینه ها نیز کمک کند.
درباره نقش اینترنت اشیا)IOT( در حوزه سلامت 
دیجیتال نیز باید گفت که این فناوری می تواند با اتصال 
وسایل و ابزار تشخیصی پزشکی به یکدیگر، امکان پایش 
و نظارت بر وضعیت بیماران را به صورت لحظه ای فراهم 
کند. به عنوان مثال، فناوری های پوشیدنی که علائم 
حیاتی همچون ضربان قلب و فشار خون را اندازه گیری 
می کنند، می توانند اطلاعات نهایی را به صورت یکجا 
به پزشک ها و سیستم های هوشمند ارسال کنند تا 
در صورت لزوم، اقدام های درمانی به سرعت انجام 
شود. علاوه بر این، اینترنت اشیا می تواند به مدیریت 
بهتر منابع بیمارستانی، کاهش هزینه ها و بهبود کارایی 

سیستم های سلامت کمک کند.
موضوع مهم دیگر روند کاهشی جمعیت ایران و 
سالخوردگی کشور در چند سال آینده است که یکی 
از چالش های بزرگ محسوب می شود. چنین امری 
بی شک منجر به کمبود منابع انسانی بویژه در حوزه 
بهداشت و درمان خواهد شد. اینجاست که توسعه 
فناوری هایی همچون هوش مصنوعی و اینترنت اشیا 
می تواند به کاهش مشکلات جامعه تا حد زیادی کمک 
کند. یکی از کاربردهای مهم این دو فناوری، خودکارسازی 
برخی از وظایف پزشکی است که خود به خود، بار کار 

پرسنل درمانی را کاهش خواهد داد.
سلامت دیجیتال بی شک می تواند منجر به کاهش 
میزان فشار بر سیستم بهداشت و درمان در مواجهه با 
جمعیت سالمند و نیازهای خاص آنها شود. همچنین 
می تواند به صورت کارآمدتری به پایش و مدیریت 
بیماران کمک کند و با ارائه  خدمات از راه دور، دسترسی 
به مراقبت های پزشکی را در مناطق دورافتاده بهبود 

. بخشد
آینده نزدیک، استفاده از   پیش بینی می شود در 
هوش مصنوعی و اینترنت اشیا در پزشکی رونق بگیرد و 
یکی از پیشرفت های مهم احتمالی، توسعه سیستم های 
تشخیصی خودکار و درمان های شخصی سازی شده بر 
اساس داده های بزرگ و تحلیل های پیشرفته  است. 
همچنین تکنولوژی های جدید می توانند به بهبود 
کیفیت زندگی سالمندان و کاهش هزینه های درمانی 

. کنند کمک 
البته استفاده از این فناوری ها مستلزم وجود 
داده های بزرگ)بیگ دیتا( است. اما با توجه به 
افزایش استفاده از هوش مصنوعی و اینترنت اشیا، 
یکی از نگرانی ها در حوزه سلامت دیجیتال، امنیت 
داده های بیماران است که باید برای رفع این دغدغه 
هم تلاش کرد. استفاده از رمزنگاری قوی، اجرای 
سیاست های دسترسی محدود و پایش مداوم 
سیستم های امنیتی نیز از جمله اقداماتی هستند 
که باید انجام شود تا داده های بیماران به صورت امن 
ذخیره و منتقل شوند. همچنین آموزش کادر درمان 
درباره اهمیت حفظ حریم خصوصی و روش های 

محافظت از داده ها ضروری است. 

یوسف محمدپور
 رئیس کمیسیون سلامت دیجیتال

 انجمن فاوای اتاق بازرگانی تهران

سلامت دیجیتال را جدی بگیرید

سبحانی فر:
به دلیل 

افزایش میزان 
حضور مردم در 

اینترنت،قوانین 
به روز برای 

حفظ حریم 
خصوصی 

و داده های 
کاربران مهم 

است

راه هموار هوش مصنوعی با قانونمندی »داده ها«

یاسمن صادق شیرازی
خبرنگار

گزارش خبری

داده های  ز  ا حفاظت  موضوع 
شخصی در عصر اینترنت و داده ها 
و همچنین ظهور هوش مصنوعی 
ی  ی ها فناور ز  ا یکی  ن  ا به عنو
نوظهور جهان، بار دیگر بر ضرورت 
قانونمند شدن نوع استفاده از 
داده ها درعین محافظت از آنها 
تأکید دارد؛ موضوعی که چندی 
پیش حسین افشین معاون علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش بنیان هم 
بر آن تأکید کرد و یادآورشد: داده ها 
مصنوعی،  هوش  توسعه  برای 
همچون خون در بدن هستند و 
اگر نتوان از آنها به صورت قانونی 
استفاده کرد، این فناوری ارزشمند 
هم در کشور توسعه نخواهد یافت. 
اما لازمه استفاده قانونی از داده ها، 
تصویب لایحه حفاظت از داده های 
که  ی  لایحه ا ؛  ست ا شخصی 
سال هاست در مجلس در انتظار 
تصویب مانده و هنوز راه به جایی 

نبرده است.
 یک مسیر 20 ساله

دغدغه ها  زمانی که  از  سال   2۰
برای حفاظت از حریم خصوصی 
کاربران به اوج رسید و درنهایت 
لایحه حریم خصوصی در سال ۸۳ 
به تصویب رسید، می گذرد؛ خرداد 
۱۳۸۳ بود که ماجرای قانونگذاری 
برای داده های شخصی در کشور 

کلید خورد. 
درآن زمان استفاده از فضای مجازی 
به شکل کنونی رواج نداشت و بحث 
شنود و رهگیری اطلاعات مردم از 
طریق تلفن، فکس، تلگراف و... در 
لایحه حریم خصوصی در کمیسیون 

لوایح دولت تصویب شد. 
البته این لایحه هرگز در مجلس 
تصویب نشد تا آنجا که از نیمه 
دهه 9۰ به دلیل توسعه اینترنت و 
تغییر نوع کسب و کارها، این لایحه 
با تغییر محتوا، بار دیگر در دستور 

کار قرار گرفت.
با افزایش حملات سایبری، باز هم 
خلأ یک سند الزام آور به چشم 
آمد تا جایی که ۱۷ اردیبهشت ماه 
ز  ا حفاظت  لایحه  سال جاری، 
حقوقی  کمیسیون  در  داده ها 

دولت، تصویب شد و برای تبدیل 
به قانون به مجلس هنوز این لایحه 
به صحن خانه ملت نیامده است.

ح جدید  مجلس به دنبال طر
 آبان ماه سال جاری اما دوباره 
خبر رسید که مجلس بدون توجه 
به تلاش های وزرای ارتباطات در 
دولت های دوازدهم، سیزدهم و 
چهاردهم، به دنبال طرح جدیدی 

برای حفاظت از داده هاست.
این موضوع در شرایطی مطرح 
ین  ا ز  ا پیش   که  د  می شو
و  ارتباطات  وزیر  ستار هاشمی، 
فناوری اطلاعات گفته بود: »لایحه 
حفاظت از داده های شخصی از 
صحن به کمیسیون بازگشته و 
نهایی شدن  و  رسی  بر حال  در 
است که امیدوارم در آینده نزدیک 

شود. جمع بندی 
 این داده ها مربوط به مردم است 
و باید با حفظ محرمانگی و حریم 
خصوصی برای تسهیل امور در 

اختیار خود مردم قرار گیرد.
در  را  داده هایی  اگر  بنابراین،   
سامانه ها و سکوهای حاکمیتی و 
در سکوهای بخش خصوصی داریم 

اساساً باید حریم خصوصی افراد 
مورد حمایت قرار گیرد.«

 ضرورت نظام مندی داده ها
 رمضانعلی سبحانی فر، عضو سابق 
ناظر مجلس شورای اسلامی در 
شورای عالی فضای مجازی نیز 
دراین باره به »ایران«، گفت: در 
زمان وزارت آذری جهرمی، تلاش 
زیادی برای تصویب لایحه حفاظت 
از داده ها انجام شد اما به دلیل 
به سرانجام  برخی مخالفت ها 
نرسید و درنهایت به فراموشی 

سپرده شد.
بخش  ا  ر ی  ز مجا ی  فضا ی  و
انکارناپذیر زندگی مردم دانست و 
اظهار کرد: برخی به واسطه کسب 
ی  د قتصا ا ی  لیت ها فعا و  ر  کا  و 
مجبورند زمان بیشتری را در این 

فضا بگذرانند.
 برهمین اساس، حمایت از حقوق 
کاربران و ضابطه مند شدن پردازش 
داده ها، امری ضروری به نظر 

می رسد.
سبحانی فر افزود: قوانین به روز برای 
حفظ حریم خصوصی و داده های 
کاربران از اهمیت بسیاری برخوردار 

است چراکه به دلیل افزایش میزان 
حضور مردم در فضای مجازی، 
سوء استفاده ها نیز رو به  افزایش 
است که این امر می تواند کاربران 

را دچار مشکل کند. 

 حفاظت از داده ها، ضامن 
کسب و کار دیجیتال پویا

صالح نقره کار، حقوقدان و فعال 
حوزه سایبری هم با استقبال از 
تصویب این لایحه، به »ایران« 
گفت: دسترسی غیرمجاز یا افشای 
اطلاعات، محدود به کشور ما 
نیست و در دنیا هم دیده می شود. 
بنابراین لایحه حفاظت از داده های 
شخصی می تواند محتوای اقدامات 
برای  را  لازم  حمایتی  و  تأمینی 

کاربران فراهم تا حفاظت از داده ها، 
وضعیت قابل قبول تری پیدا کند.
با اشاره به تحقق ضمانت   وی 
حقوقی کسب  و کارها با اجرایی شدن 
این لایحه، گفت: شرکت ها به 
دلیل نبود قوانین حوزه حفاظت 
از اطلاعات، درگیر مشکلات زیادی 

 . هستند
این لایحه می تواند با قبول اصل 
مسئولیت پذیری در قبال داده های 
مستقیم  ت  ر به صو  ، شخصی
مسئولیت کیفری و ضمانت حقوقی 
کسب  و کارها، دولت، اشخاص 
حفاظت  در  را  حقوقی  و  حقیقی 
از داده های شخصی و شهروندی 
مشخص کرده و چالش های آنها را 

کند. برطرف 
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اورژانس جاده ای مسجدسلیمان 
احداث می شود

بارش برف و باران در راه 17 استان

ــان -  ــمـ ــیـ ــلـ مسجد سـ
کلنگ  فرجی:  هوشنگ 
ــان اورژانس  ــم ــت ــاخ س
جاده ای مسجد سلیمان 
با زیربنای ۸۰مترمربع 
و مبلغ یک میلیارد و 

۴۶۰میلیون تومان واعتباری بالغ بر۲میلیارد تومان ازمحل 
اعتبارات دانشگاه علوم پزشکی اهواز به زمین زده شد. دکتر 
حسینی زاده مدیرشبکه بهداشت و درمان مسجد سلیمان با 
اعلام این موضوع که »احداث این اورژانس که در مسیر تردد 
ماشین های سواری و سنگین شهرهای مسجد سلیمان،لالی 
واندیکا و استان های اصفهان و چهارمحال وبختیاری به 
شهرهای استان خوزستان قرار دارد سهم بزرگی در نجات 
اتفاقات جاده ای دارد«، گفت: مدت زمان  شروع تا افتتاح 
اورژانس جاده ای چهار ماه است که با نظارت کارشناسان 
تلاش خواهد شد که در موعد مقرر از پیمانکار تحویل شود. 
پیمان جهانگیری فرماندار مسجد سلیمان نیز افزود: با 
احداث این ساختمان اورژانس، بخش مهمی از مشکلات 
جاده ای این شهرستان مرتفع خواهد شد. در حال حاضر 

اورژانس جاده ای در یک کانکس فلزی فعالیت دارد.

گروه ایران زمین-  با ورود سامانه بارشی جدید به کشور بارش 
برف و باران از امروز )پنجشنبه( آسمان 13 استان کشور را فرا 
خواهد گرفت. بر این اساس سازمان هواشناسی با صدور 
هشدار ویژه نارنجی  این استان ها  از کاهش ۸ درجه ای دما در 
نیمه شمالی کشور ، کاهش منابع انرژی، یخ زدگی جاده های 
مواصلاتی و لغزندگی جاده ها خبر داد. رئیس مرکز ملی 
پیش بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا با اعلام این 
خبر از تداوم آلودگی هوا در ۴ کلانشهر تهران، اصفهان، کرج 
و تبریز خبر داد و به »ایران« گفت: از امروز بارش ها در برخی 
مناطق گیلان و مازندران گلستان، خراسان شمالی، شمال 
خراسان رضوی، اردبیل و برخی مناطق آذربایجان شرقی و 
آذربایجان غربی و زنجان، قزوین، البرز، تهران و سمنان آغاز 

و چهره این استان ها زمستانی خواهد شد.
وی با تأکید بر اینکه  این بارش ها در مناطق سردسیر و 
کوهستانی  به شکل برف خواهد بود، افزود:  در ادامه  هفته 
این بارش ها  روز جمعه در مناطقی از شمال شرق، شرق، 
ــرب، استان های ساحلی دریای  ــرق، شمال غ جنوب ش
خزر، بخش هایی از مرکز، استان های واقع در دامنه های 
زاگرس مرکزی و جنوبی، ارتفاعات و دامنه های البرز  ادامه 

خواهد داشت.

اخبار

 
در روزهای اخیر جامعه خبری و 
فعالان رسانه ای آذربایجان غربی که 
مانند همیشه پیگیر اخبار شهر بودند 
با برخورد ناشایست یک عضو شورای 
شهر ارومیه مواجه شدند. همین 
موضوع سبب شد خانه مطبوعات 
و رسانه های آذربایجان غربی بعد از 

پیگیری ماجرا و روشن شدن صحت 
آن، با انتشار بیانیه ای این اقدام عضو 
شورای شهر را محکوم کنند. همچنین 
علیرضا نوروزی، مدیر کل فرهنگ 
و ارشاد اسلامی آذربایجان غربی و 
غلامحسین عماری، فرماندار ارومیه 
با ابراز نارضایتی از این رفتار، اعلام 
کردند هیچ کس حق توهین به 
خبرنگاران را نداشته و به طور قطع 
این موضوع پیگیری و برخورد لازم با 

آن انجام خواهد شد.
پیش تر در اتفاقی مشابه که منجر 
به برکناری فرماندار انزلی شده 
بود، »محمد گلزاری« دبیر شورای 

اطلاع رسانی دولت در گفت و گو با 
»ایران« اظهار کرد: »دولت از ابتدای 
کار خود اعلام کرده مرجعیت رسانه 
باید به داخل برگردد. ما معتقدیم تنها 
راه رسیدن به این هدف، اعتباربخشی 
به رسانه هاست. تفاوتی ندارد که 
رسانه و خبرنگار منتقد باشد یا همسو 
با دولت، بلکه ما باید به تمام رسانه ها 
اعتبار لازم را بدهیم تا شاهد اثربخشی 

مناسب از سوی آنها باشیم.«
وی مهم ترین راه برگشت اعتبار 
به رسانه های داخلی را به رسمیت 
شناختن و شنیدن صدای آنها از سوی 
دولت و مسئولان عنوان کرد و افزود: 

مسئولان استانی وعده پیگیری دادند

 توهین به یک خبرنگار
در ارومیه

گزارش

شیما جهان بخش
خبرنگار

رنا
: ای

س
عک

دولت اهتمام ویژه ای نسبت به این 
موضوع دارد.

دبیر شورای اطلاع رسانی دولت وظیفه 
رسانه ها را روشنگری دانست و تأکید 
کرد که همه مسئولان و مدیران دولتی 

باید به این وظیفه احترام بگذارند.

حمایت خانه مطبوعات از 
حقوق فعالان رسانه ای

»سینا میرزامحمدی« عضو هیأت 
مدیره خانه مطبوعات و رسانه های 
آذربایجان غربی در خصوص جزئیات 
این اتفاق به »ایران« توضیح داد: 
چندی پیش بعد از بحثی که میان 
عضو شورای شهر ارومیه و خانم 
»بیتا اختیاری« از خبرنگاران فعال 
شهرستان ارومیه پیش آمد، مطالبی 
در صفحه اینستاگرام این عضو شورای 
شهر خطاب به خبرنگار منتشر شد که 
در آن از الفاظ شنیع و ادبیات زشت 

استفاده شده بود.
وی ادامه داد: بعد از پیگیری خانه 
مطبوعات استان و مشخص شدن 
صحت این اتفاق، هیأت مدیره خانه 
غ از مناقشات مدیریت  مطبوعات فار
حوزه شهری، با انتشار بیانیه ای این 
اقدام غیراخلاقی عضو شورای شهر را 

شدیداً محکوم کرد.
میرزامحمدی با تأکید بر اینکه 
هیچ کس حق توهین به خبرنگاران را 
ندارد، افزود: بر اساس این بیانیه خانه 
مطبوعات استان با اظهار تأسف جدی 
از این رفتار مذموم، آمادگی کامل 
خود را برای پیگیری موضوع در تمامی 
مراجع ذیصلاح و قانونی اعلام کرد و 
یادآور شد در حمایت از حقوق فعالان 
رسانه ای و خبری از هیچ تلاشی دریغ 

نخواهد کرد.
وی با بیان اینکه این عضو شورای شهر 
انتشار این پیام را در پیج شخصی 
خود تأیید کرده است، افزود: در 
مصاحبه ای که وی در این زمینه انجام 
داده اند عذر بدتر از گناه داشته و 
اعلام کرده اند انتشار این پیام بدون 
اطلاع ایشان و از سوی ادمین پیج 
که گویا از اقوام ایشان بوده انجام 

شده است.
عضو هیأت مدیره خانه مطبوعات 
آذربایجان غربی خاطرنشان کرد: 
متأسفانه ایشان در مصاحبه اخیرهم 
هیچ گونه عذرخواهی انجام نداده 

و بار دیگر با توهین به خبرنگار با 
ج از ادب گفته اند:»ما  ادبیاتی خار
اجازه نمی دهیم دلقک های رسانه ای 

در شهر جولان بدهند.«

ج از دایره ادب با  برخورد خار
اصحاب رسانه پذیرفتنی نیست

»علیرضا نوروزی« مدیرکل فرهنگ و 
ارشاد اسلامی آذربایجان غربی با تأیید 
این اتفاق در گفت و گو با »ایران« اظهار 
کرد: بدون شک رسانه ها و خبرنگاران 
در راستای وظایف خود عمل کرده 
و پیگیر اتفاقات بوده اند. اتفاقی که 
میان این عضو شورای شهر ارومیه و 
خبرنگار افتاده، قطعاً اشتباه بوده و 
به دور از رفتار مؤدبانه صورت گرفته 

است.
 نوروزی افزود: به دنبال این اقدام، 
پیگیر موضوع از رئیس شورای شهر 
شده و از ایشان خواستم به موضوع 
رسیدگی کنند. ایشان هم بعد از 
پیگیری اعلام کردند با حذف مطالب، 
شورای شهر و نماینده مورد نظر از 
جامعه خبری عذرخواهی خواهند 

کرد.

این اشتباه در شأن جایگاه شورا 
نبوده است

وی ادامه داد: همچنین در صحبتی 
که با این عضو شورای شهر داشتم، 
ایشان ادعا کردند ادمین پیج مطالب 
توهین آمیز را بدون هماهنگی و اطلاع 
ایشان در جواب ارائه اخبار اشتباه 
از سوی خبرنگار منتشر کرده اند. 
البته مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
آذربایجان  غربی نیز با حمایت 
از جامعه خبری متذکر شده به هر 
حال این اقدام به نام ایشان انجام 
شده و لازم است از خبرنگاران استان 
عذرخواهی صورت گیرد. در واقع در 
صورت درست بودن این ادعا، رفتار 
اشتباه خبرنگار با اشتباه بزرگ تری 
جواب داده شده که اصلاً در شأن 

جایگاه شورای شهر نبوده است. 
 مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
اینکه  بیان  با  آذربایجان غربی 
سعه صدر در برخی مسئولان استان 
کم است، اظهار کرد: متأسفانه 
برخورد این عضو شورای شهر به هیچ 
وجه قابل دفاع نیست و بنده اعلام 
کرده ام در صورت پیگیری قانونی 

خانم اختیاری )خبرنگار( که البته 
حق ایشان است، اداره کل فرهنگ و 
ارشاد اسلامی  آذربایجان غربی از این 

خبرنگار دفاع خواهد کرد.
وی با اشاره به تأکید دولت مبنی بر 
شفافیت روند کار مدیران افزود: 
خواهشمندم  رسانه  اصحاب  از 
موضوعات این چنینی را که مطالبات 
بر حق جامعه خبری است به  درستی 
پیگیری کنند و نگذارند این اتفاق 
باز هم تکرار شود. همچنین مدیران 
باید به این نکته توجه داشته باشند 
که اتفاق اخیر در صورت تکرار، در 
حوزه های دیگر نیز پیگیری خواهد 
شد و با مدیرانی که خارج از دایره ادب 
با اصحاب رسانه رفتار کنند برخورد 

می شود.

هیچ کس حق توهین به 
خبرنگاران را ندارد

»غلامحسین عماری« فرماندار ارومیه 
نیز در این زمینه به »ایران« گفت: 
کار رسانه و خبرنگاران روشنگری 
و پیگیری منصفانه است و بدون 
شک هیچ مسئولی حق توهین به 

خبرنگاران را ندارد.
وی با تأیید این اتفاق اظهار کرد: در 
روزهای اخیر پیگیری های لازم در این 
زمینه انجام شده و موضوع را شخصاً 
به اطلاع استاندار رسانده ام و بنا شده 
این موضوع بزودی مورد بررسی قرار 
گیرد. البته تأکید دارم در این زمینه 
لازم است هر دو طرف با حفظ آرامش 
از ارائه اخباری که موجب تنش آفرینی 

شود، بپرهیزند.
 عماری با تأکید براینکه حفظ ادب 
از شرایط اصلی کار مدیران است، 
افزود: در جلسه مشترکی که با 
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
آذربایجان غربی داشته ام قرار شده 
این مسأله حل شود. البته اگر شرایط 
ایجاب کند، در شورای حل اختلاف 
شوراها که جلسات آن در فرمانداری 
ح و  تشکیل می شود این مورد مطر

در مورد آن تصمیم گیری خواهد شد.
عماری، خبرنگاران را مطالبه گر 
بحق جامعه عنوان کرد و ادامه داد: 
مطالبات درست و بحق رسانه ها 
موجب  اجرایی  دستگاه های  از 
شفاف سازی خدمات ارائه شده از 

طرف دولت می شود.

فرماندار 
ارومیه: کار 

رسانه و 
خبرنگاران 
روشنگری 
و پیگیری 
منصفانه 

است و بدون 
شک هیچ 

مسئولی حق 
توهین به 

خبرنگاران را 
ندارد
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 بنیامین فرجی، اولین طلایی
سال 2۰2۵ پینگ پنگ ایران

جایگاه دوم یخ نوردی ایران در آسیا

آزمون؛ ارزشمندترین بازیکن الاهلی

بازدید نمایندگان AFC از آزادی

غیبت ایرانی ها در تیم منتخب آسیا

183 میلیون یورو و ۵ درصد مالکیت باشگاه
رونالدو با النصر قرارداد جدید می بندد

ــران، با  ــ ای بنیامین فرجی، ستاره تنیس روی میز 
عملکردی درخشان موفق شد عنوان قهرمانی مسابقات 
کانتندر جوانان تونس در رده سنی زیر ۱۷ سال را 
به دست آورد و اولین طلای پینگ پنگ ایران در سال 
۲۰۲۵ را کسب کند. فرجی در دیدار فینال این رقابت ها 
با نمایشی کم نقص، حریف قدرتمند خود جولیان از 
اتریش را با نتیجه ۳-۱ شکست داد و به سکوی قهرمانی 
دست یافت. فرجی پیش از این در مسیر قهرمانی، در 
مرحله نیمه نهایی نماینده دیگری از اتریش را شکست 
داده و با غلبه مقتدرانه بر حریفانی از اسکاتلند، تونس 
و سوئد به فینال راه یافته بود. هدایت بنیامین فرجی 
در این رقابت ها بر عهده امین شیروانی بود. گفتنی 
است، مسابقات کانتندر جوانان تونس از تاریخ ۲۴ 
تا ۲۷ دی ماه به میزبانی این کشور در حال برگزاری 

ــی با ابراز  ــرج ــت. ف ــ اس
رضایت از عملکردش در 

»شرایط  گفت:  تونس 
عالی بود و توانستم 

زیر  سنی  رده  در 
قهرمان  سال   ۱۷
جریان  در  ــوم.  شـ

این رقابت ها 
بازیکنان قدرتمندی 

از کشورهای مختلف از 
جمله اتریش، بلغارستان و 
اسکاتلند را شکست دادم و 
به عنوان اول دست یافتم.«

تیم سه نفره یخ نوردی ایران در پایان رقابت های قهرمانی 
آسیا و جهان که در کره جنوبی برگزار شد، در رنکینگ 
قهرمانی آسیا در جایگاه دوم قرار گرفت. شبنم اسدی، 
محمدرضا صفدریان و محسن بهشتی نماینده های ایران 
در این رقابت ها بودند که پس از تیم کره میزبان، در جایگاه 
دوم قهرمانی آسیا قرار گرفتند. قزاقستان، مغولستان، ژاپن 
و هنگ کنگ نیز رده های سوم تا ششم این مسابقات را از 
آن خود کردند. این رقابت ها از ۲۲ تا ۲۴ دی ماه ۱۴۰۳ در 

چئونگ سونگ کره جنوبی برگزار شد.

دو تیم شباب الاهلی امارات و الریان قطر در سوپر جام بین 
امارات و قطر که برای اولین بار برگزار می شود به مصاف 
هم خواهند رفت. روزنامه البیان امارات قبل از این بازی 
به ستایش از سردار آزمون پرداخت و او را گران ترین و 
ارزشمندترین بازیکن شباب الاهلی دانست. البیان نوشت: 
»دیدار الریان و شباب الاهلی در حالی در قطر برگزار می شود 
که سردار آزمون گران ترین بازیکن الاهلی به شمار می آید. 
قیمت این بازیکن ایرانی بین ۳.۷ تا ۴.۹ میلیون یورو 
است. سردار آزمون در ماه جولای ۲۰۲۴ به الاهلی پیوست 
و تا سال ۲۰۲۷ با این تیم قرارداد دارد. آزمون در این فصل 
عملکرد بسیار خوبی در الاهلی داشته است. او در فصل 
اول حضورش در لیگ امارات توانسته ۸ گل در لیگ أدنوک 
به ثمر رساند و دو پاس گل هم بدهد که این بهترین آمار در 
بین همه بازیکنان تیمش است.« شباب الاهلی در فصل 
جاری لیگ امارات در رده دوم جدول رده بندی قرار دارد. 
البته یک بازی عقب افتاده دارد که در صورت پیروزی در آن 

صدرنشین خواهد شد.

مهدی نصیبی، مدیر مجموعه ورزشی آزادی درباره بازدید 
نمایندگان AFC و رئیس فدراسیون فوتبال و مدیرعامل دو 
باشگاه استقلال و پرسپولیس از ورزشگاه آزادی، اظهار کرد: 
»چهارشنبه طی بازدیدی که مهدی تاج رئیس فدراسیون 
فوتبال و مدیر عامل دو باشگاه استقلال و پرسپولیس از 
آخرین وضعیت بازسازی ورزشگاه آزادی داشتند از روند 
بازسازی ابراز رضایت داشتند و تنها به چند مورد از جمله 
بحث نرده ها، رختکن ها و اینترنت ایراد وارد کردند که قرار 
شد قبل از شروع نیم فصل دوم ایرادات وارده را برطرف 
کنیم. البته نرده ها در حال نصب هستند و جای نگرانی 

وجود ندارد.«
ــاره گزارش نمایندگان AFC از آخرین وضعیت  وی درب
ورزشگاه آزادی گفت: »نمایندگان AFC بازدید خود را از 
آزادی انجام دادند و گزارش های لازم در خصوص وضعیت 
آزادی را به فدراسیون فوتبال ارائه خواهند کرد. برای رفع 
مشکل نصب دوربین های امنیتی نیز قرار است روز شنبه 
جلسه ای با دوستان دستگاه های امنیتی و نظارتی داشته 

باشیم تا این مشکل نیز سریع برطرف شود.«
مدیر مجموعه ورزشی آزادی در پایان در پاسخ به این 
پرسش که آیا دیدار دو تیم استقلال و شمس آذر، یکم بهمن 
در آزادی برگزار می شود یا خیر؟ افزود: »از نظر ما آزادی آماده 
برگزاری رقابت های لیگ برتر فوتبال در نیم فصل دوم 
است و تلاش ما بر این است که روز دوشنبه یکم بهمن، 
میزبان برگزاری دیدار دو تیم استقلال و شمس آذر در 

آزادی باشیم.«

فدراسیون بین المللی تاریخ و آمار فوتبال )IFFHS( در 
پایان سال ۲۰۲۴ میلادی، تیم منتخب فوتبال آسیا در این 
سال را برگزید. نکته جالب توجه این است که نام هیچ 
بازیکن ایرانی به چشم نمی خورد. ژاپن اما شش نماینده 
در این تیم دارد و کره جنوبی با چهار و قطر با یک سهمیه، 
در جمع ۱۱ بازیکن برتر سال ۲۰۲۴ صاحب بازیکن هستند. 
زیون سوزوکی )ژاپن(، کو ایتاکورا و واتارو اندو )ژاپن(، کیم 
مین جائه )کره جنوبی(، کائورو میتوما، دایچی کامادا و 
تاکفوسا کوبو )ژاپن( و لی کانگ این )کره جنوبی(، اکرم 
عفیف )قطر(، سون هیونگ  مین و هوانگ هی  چان )کره 
جنوبی( به عنوان بازیکنان برتر سال ۲۰۲۴ معرفی شدند.

کریستیانو رونالدو فوق ستاره پرتغالی النصر، یک فصل دیگر به بازی 
در عربستان سعودی ادامه خواهد داد و این کار را با قراردادی غیرقابل 
رد کردن در زمینه مالی انجام خواهد داد. اما این تنها دلیل برای ادامه 
همکاری اش با النصر نیست؛ به نظر می رسد این یک اتحاد بلندمدت 
باشد و با تعهدی به وفاداری در برابر هرگونه وسوسه پذیرش پیشنهاد 
از باشگاه های دیگر، به مالکیت تیم خواهد رسید، هرچند با سهمی 
کوچک که نشان دهنده اعتماد به اوست. مدیران باشگاه در تلاش 
برای نشان دادن تحسین و رضایت خود از عملکرد رونالدو از زمان 
ورودش به ریاض، پنج درصد از مالکیت باشگاه را به او پیشنهاد 
داده اند و این یک قدم تاریخی برای یک باشگاه ورزشی سعودی 
محسوب می شود که در حال گذراندن تغییرات ساختاری است و در 
ماه های اخیر یک مدیرعامل و رئیس جدید به آن اضافه شده است. 
موضوع مالی قطعاً یک عامل مهم دیگر در متقاعد شدن رونالدو 
برای تمدید بوده، زیرا مهاجم پرتغالی به مدت یک فصل با مبلغ ۱۸۳ 

میلیون یورو تمدید کرده است؛ یعنی ۱۵.۲۵ میلیون 
یورو در ماه، ۳.۸ میلیون یورو در هفته و 

۵۵۰ هزار یورو در روز که او را همچنان 
در بالاترین سطح دستمزد بازیکنان 
ــرار می دهد.  فوتبال در جهان قـ
رونالدو می خواهد در احاطه بازیکنان 
ــورد علاقه اش باشد. یکی از آنها  م
همان طور که مارکا پیش بینی کرده، 

باشد  کاسمیرو  است  ممکن 
که به دلیل شرایط خاص 

منچستریونایتد و 
ناسازگاری با ایده های 

مربی جدید با 
مواجه  مشکلاتی 

ــت.  ــ شده اسـ
اگر این اتفاق 
سومین  بیفتد، 
باری خواهد بود 

که ستاره پرتغالی 
و برزیلی در یک تیم مشترک 
بازی می کنند. اولین بار، 
طی پنج فصل، در رئال 

مادرید بود. دومین بار 
بسیار کوتاه تر بود زیرا 

تنها پنج ماه در  آنها 
اولدترافورد کنار هم 
ــالاً  ــم ــت ــد و اح ــودنـ بـ
ــد در  همکاری جدی
باشگاه  و  عربستان 

النصر.

ورزش ایران

 
کشتی، ورزش ثانیه هاست. آنقدر که خیلی 
وقت ها، حتی تا لحظه آخر هم نمی توان از 
شکست یا پیروزی یک کشتی گیر مطمئن 
بود. گوش شکسته ها خوب می دانند که در 
عرض چند ثانیه می توان روی حریف فن زد 
و امتیاز گرفت تا دستت به عنوان فرد پیروز، 
روی تشک بالا برود. برای همین خیلی از 
ستاره های کشتی، با اینکه ممکن است چند 
امتیاز از حریف شان عقب باشند، دست از 
تلاش بر نمی دارند و آنقدر روی دست و پا و 
سر و گردن نفر مقابل کار می کنند تا شاید او 
در لحظه ای وا بدهد و بتوانند او را فیتیله پیچ 

و خاک کنند.
این امید به برنده شدن در کشتی، همان 
حسی است که ما آدم ها در طول دوران 
زندگی مان، بارها آن را تجربه می کنیم. روزی 
شکست می خوریم و روزی دیگر به پیروزی 
می رسیم. گاهی غمناک می شویم و گاهی 
خوشحال. بعضی وقت ها ناامید می شویم 
اما با یک تلنگر، بیدار می شویم و با امید به 
راه مان ادامه می دهیم. انسان ها هم مانند 
یک کشتی گیر، ممکن است دچار اشتباه 
شوند و فن بخورند، اما این خاک شدن 
و امتیاز دادن، باعث می شود تا باتجربه 
شوند و با کار کردن روی نقطه ضعف خود، 
برای رسیدن به پیروزی امیدوار شوند. یک 
کشتی گیر، همیشه این احتمال را می دهد 
که ممکن است در طول مسابقه دست و 
پایش به هم بپیچد و مصدوم شود. گاهی 

دیگر نایی برای ادامه دادن ندارد اما می داند 
چاره ای جز کشتی گرفتن ندارد تا داور سوت 
پایان را بزند. اینها همه المان هایی هستند 
که می توان در زندگی هر فردی جست و جو 
کرد. مسیری پر از اشک و لبخند که در نهایت 
به »مرگ« ختم می شوند. رسیدن به خط 
پایان زندگی که همه آدم ها از آن اطمینان 
دارند. به وعده ای که پروردگار در آیه شریفه 
»کل نفس ذائقه الموت...« داده است. بله. 
هر نفسی طعم مرگ را می چشد، اما سؤال 
این است که آیا باید به استقبال مرگ رفت 
یا باید خوب زندگی کرد تا روزی که وقت 

موعود فرا برسد؟
قطعاً هادی عامل هم از آن دست چهره هایی 
است که شوق زندگی را در میان ایرانیان 
ترویج کرده است. یک گزارشگر قدیمی 

کشتی که با صدایی دلنشین، خیلی وقت ها، 
حتی آنهایی را هم که زیاد به این ورزش ملی 
علاقه ای ندارند، پای تلویزیون می نشاند تا 
شاهد یک مسابقه حساس کشتی باشند. 
عامل با اصطلاحاتی مانند »خسته نباشی 
دلاور، خدا قوت پهلوان«، »چِغر و بد بدن«، 
»سالن رو به غوغاکده ای تبدیل می کنه«، 
»پلنگ جویبار« و »شیر مادر و نان پدر 
حلالت« در طول سال های اخیر، چنان 
در دل مردم جا باز کرده که انگار صدایش 
به جزئی از مسابقه کشتی تبدیل شده و 
خیلی ها دوست دارند این ورزش میهنی 
را با صدای پر امید او دنبال کنند تا شاید 
ستاره های کشتی ایران مانند حسن یزدانی، 
با امیدی که او در دل ها ایجاد می کند، پیروز 
شوند. بی شک، عامل یکی از گزارشگران 

کاربلد صدا و سیما در حوزه تخصصی خودش 
است؛ اما در همین رسانه ملی، چنان تقدیر 
عجیبی از او با اهدای »کفن کادوپیچ شده و 
اعلامیه ترحیم« شده که نه تنها صدای خود 

او، بلکه صدای جامعه را درآورده است.
البته که تلویزیون ایران، به ستاره سوزی 
نخبگان خود و افرادی که مردم به آنها 
و دیدن شان در این رسانه علاقه دارند، 
عادت دیرینه دارد. مثل عادل فردوسی پور 
که چه بخواهیم چه نه، چهره ای بسیار 
محبوب است اما صدا و سیما برخوردی با او و 
برنامه اش داشت که با گذشت حدود شش 
سال از تعطیلی »برنامه ۹۰« هنوز از یاد مردم 
نرفته است. جالب اینکه مسئولان تلویزیون 
حضور عادل در رسانه های اینترنتی را هم 

برنمی تابند و درصدد مقابله با او هستند!

 داستان ادامه دار ستاره سوزی در جام جم

از کودکی به ما آموخته اند تلویزیون طعم اجباری مرگ در جعبه سیاه
موجه ترین و مناسب ترین رسانه است. 
رسانه ای که در هر زمان از شبانه روز، حرفی 

برای گفتن و نکته ای برای آموزش دارد.
اما رسانه ملی این روزها فاصله ای بعید با این 
تعریف دارد. رسانه ای که مدیرانش سعی 
کرده اند فکر، نگاه و جهان بینی عموم مردم 
را در نظر نداشته باشند. حالا آمار می گوید 
تلویزیون دیگر اثرگذارترترین و فراگیرترین 
رسانه کشور نیست. شاید به این دلیل که 

دیگر برنامه »عمیق« نداریم.
وظیفه رسانه، به فکر واداشتن است. نور تاباندن به بخش تاریک 
ذهن تا همه لایه های جامعه، درگیر موضوعی شوند که رسانه 
می خواهد. در حقیقت، رسانه با جلب اعتماد عمومی، مخاطب را 
با خود همراه کرده و با او حرف می زند. باز هم باید اعتراف کرد دیگر 
از این دست برنامه های پرمخاطب در رسانه ملی این روزها نداریم. 
جامعه به میزانی از درک رسیده که چشم بسته باور نکند و تا سطحی 
از دانش و شعور بالا آمده که محصول فکری رسانه را با فکر و نیاز 

خود تطبیق دهد و انتخاب کند.
مشی رسانه ملی به گونه ای بوده که به خود می گویی این حجم 

اصرار برای »مخاطب نداشتن«، نمی تواند سهوی باشد.
مأموریت دشوار این بود: کاری کنند که میزان وابستگی مردم به این 
رسانه رایگان و فراگیر به حداقل برسد که گمان می کنیم چنین شد.

این رویگردانی مخاطب به حدی ویران کننده بود که ناگهان رسانه 
ملی تنها شد و آنقدر تنها که برنامه سازان و مدیران باور کردند 
می توانند به هر شکلی و کاملاً مطابق با سلیقه خود )نه اقتضائات 

دیگر از جمله ذائقه مخاطب( برنامه بسازند.
این شیب آنقدر تند شد که کارشناس یک برنامه به مردم بگوید هر 
که ناراضی است از کشور برود و مجری دیگر، میهمانش را با کفن 
کادوپیچ شده، به سکته نزدیک کند. همه اینها به این دلیل اتفاق 
می افتد که اول، فکر در پس برنامه نیست و دوم، الزام برای راضی 
نگاه داشتن مخاطب احساس نمی شود که برنامه ساز را به اصول و 
چهارچوب برنامه سازی مقید کند. چون اگر غیر از این بود، کمی 
درباره امید به زندگی در جامعه آسیب خورده از ناتوانی های متعدد 

از جمله اقتصادی صحبت می شد نه مرگ.
شاید تصور مدیران و برنامه سازان رسانه ملی این باشد که مردم 
مجبورند و حتماً نگاه می کنند؛ اما سال هاست که بنای چنین 
تفکری از میان رفته. حالا دیگر هیچ »باید«ی وجود ندارد و این 
حقیقتی است که برنامه سازان و مدیران سازمان صدا و سیما هنوز 

به آن نرسیده اند.

آسیب های برنامه بی فکر

نقد

حامد جیرودی
خبرنگار

نگاه

علی جوادی
روزنامه نگار و 

کارشناس رسانه

پیمان جبلی، رئیس سازمان صداوسیما، دیروز در حاشیه جلسه هیأت دولت با پرسش 
خبرنگاران درباره این برنامه گفت: »بنده نیز در این خصوص تذکر دادم و از نگاه بنده این کار با 
هر هدف و تحت هر عنوانی خطا بود.  بی سلیقگی بوده که اتفاق افتاده است. به شخصه این 
موضوع را نمی پسندم. این برنامه ۵۲ قسمت داشته و ۵۲ میهمان در آن حضور داشته اند. چند 
نفر  از این موضوع دلگیر شدند. من هم تذکر دادم. با این شیوه و با هر هدفی تحت هر عنوانی 
این کار اشتباه بود. این برنامه پخش شده و تمام شده است. تاکنون شش بار بازپخش شده 

و این  بار ششم بوده که مورد توجه قرار گرفته است!«

جبلی: این کار با هر هدف و تحت هر عنوانی خطا بود
هادی عامل در گفت و گوی اختصاصی که با »ایران« 
داشت، درباره اتفاق رخ داده چنین توضیح داد: »این 
گفت و گو برای سال گذشته بود و وقتی این کار را کردند، 
من گفتم راضی نیستم این قسمت را پخش کنید و قول 
دادند آن را حذف کنند و بعد مصاحبه را پخش کنند، 
اما متأسفانه زمانی که من برای گزارش مسابقات کشتی 
المپیک در خارج از ایران بودم، مصاحبه را به صورت 

کامل پخش کردند و حالا در کمال تعجب آن را بازپخش 
هم کرده اند. من شبکه افق را تحریم کردم و دیگر به 
این شبکه نمی روم. البته به این برنامه هم نمی خواستم 
بروم، ولی یکی از دوستان اصرار کرد و من هم رفتم و 

چنین ماجرایی رخ داد.«
این گزارشگر کشتی ادامه داد: »وقتی من راضی نیستم، 
نباید برنامه را پخش می کردند. اما کمال بی معرفتی 

و رفتار بی ارزشی داشتند، انگار که از انسانیت بویی 
نبرده اند. برنامه ضبطی بوده و طبق قانون نباید پخش 
می کردند. وسط برنامه هم می خواستم بروم ولی اینقدر 
خواهش کردند که ماندم. من به آنها گفتم از مرگ 
نمی ترسم ولی دوست دارم درباره زندگی صحبت کنم. 
از همه کسانی هم که با من ابراز همدردی کردند و از این 

رفتار ناراحت شدند، تشکر می کنم.«

عامل: از مرگ نمی ترسم ولی دوست دارم درباره زندگی صحبت کنم

تیم های پرسپولیس و سپاهان به عنوان 
قهرمانان لیگ ۰۳-۱۴۰۲ و جام حذفی در آستانه 
برگزاری دیدار سوپرجام قرار دارند. با توجه 
به شرایط خوب دو تیم در لیگ برتر به نظر 
می رسد که هواداران دو تیم می توانند تماشاگر 
یک بازی زیبا و جذاب در ظهر جمعه باشند. 
تقابل دو تیم مطرح لیگ ایران با یکدیگر 
تقابل ناآشنایی نیست و دو تیم در شرایطی 
به مصاف همدیگر می روند که حدود یک ماه 
پیش طلایی پوشان در استادیوم نقش جهان، 
به برتری ۱-۲ دست یافتند. یکی از نکات قابل 
توجه این دیدار حضور ۳ باره کریم باقری به 
عنوان مرد شماره یک پرسپولیس روی نیمکت 
این تیم است. او که در ۲ دیدار پایانی نیم فصل 
به دو برد دست پیدا کرده بود حالا به دنبال 
کسب سومین برد و فتح سوپرجام است. با 
نگاه به تاریخ برگزاری مسابقات سوپرجام 
می توان گفت که اولین مسابقه سوپرجام در 
سال ۱۳۸۴ برگزار شد و پس از ۱۱ سال وقفه 
از سال ۱۳۹۵ تاکنون به طور منظم برگزار 
می شود؛ این رقابت به صورت تک بازی است 
و عموماً پیش از آغاز فصل جدید یا در اواسط 

آن برگزار می شود. سرخپوشان تهرانی رکوردار 
فتح سوپرجام محسوب می شوند و پرسپولیس 
تا قبل از دیدار روز جمعه ۵ بار فاتح سوپرجام 
شده اما در سوی مقابل سپاهانی ها تاکنون 
نتوانستند خود را به عنوان قهرمان این جام 
معرفی کنند. طلایی پوشان تاکنون موفق به 
۵ قهرمانی در لیگ و ۵ قهرمانی در جام حذفی 
شده اند و می توانند قبل از شروع نیم فصل 
دوم، این جام را هم به کلکسیون افتخارات 
خود اضافه کنند و سرخپوشان هم می توانند 
برای ششمین بار قهرمان این جام شوند تا 
همچنان فاصله خود را با رقبا بیشتر و در این 
رقابت ها یکه تازی کنند. طبق آمار، پرسپولیس 
فقط یک بار در سوپرجام ناکام مانده است، 
اما آنچه که رقابت این فصل را برای طرفداران 
سپاهان مهیج و برای سرخپوشان اضطراب آور 
می کند این است که در ۴ تقابل اخیر دو تیم، 
کفه ترازو با ۳ برد برای سپاهان سنگین تر 
است؛ در مقابل پرسپولیس فقط یک امتیاز 
از ۱۲ امتیاز ممکن را به دست آورده است. اگر 
شاگردان کارترون در دیدار روز جمعه موفق 
شوند، برای اولین بار عنوان قهرمانی را کسب 
می کنند و شاید هم با باخت همچنان باید در 
حسرت قهرمانی سوپرجام باقی بمانند. نکته 
جالب درباره پرسپولیس این است که فصل 
بیست و دوم به علت قهرمانی سرخپوشان 
در لیگ برتر و جام حذفی، این تیم صاحب 
سوپرجام لیگ بیست  و دوم شد اما حالا 

قانون تغییر کرده و تا سال گذشته قانون به 
این صورت بود که اگر قهرمان لیگ برتر و جام 
حذفی یک تیم باشد، همان تیم به عنوان 
قهرمان سوپرجام انتخاب می شود و این 
اتفاق در سال ۱۳۹۸ و ۱۴۰۲ به وقوع پیوست 
و در هر دو دوره پرسپولیس به عنوان قهرمان 
سوپر جام معرفی شد. تمرینات روزهای اخیر 
پرسپولیس شگفت انگیز و عجیب است؛ 
از این جهت که بازیکنان انگار با دو پیروزی 
متوالی در پایان نیم فصل و استراحت کوتاه 
مدت در تعطیلات، با انرژی بیشتر نسبت به 
تمام 6 ماه گذشته برگشتند و خودشان را آماده 
سوپرجام می کنند. در سوی مقابل سپاهانی ها 
هم چنین شرایطی دارند و تلاش شان بر این 
است تا با پیروزی در این دیدار با روحیه بالاتر 

نیم فصل دوم را آغاز کنند.
سپاهان درحالی در دیدار سوپرجام به 

مصاف پرسپولیس خواهد رفت که با تعداد 
زیادی مصدوم مواجه شده و دست سرمربی 
فرانسوی سپاهان بسیار خالی شده است. 
جواد آقایی پور و کاوه رضایی در خط حمله و 
حزباوی در خط دفاع غایبان قطعی سپاهان در 
این بازی هستند و همچنان وضعیت سیاوش 
یزدانی و مهدی محبی مشخص نیست. اما 
خوش شانسی سرخ ها آنجایی است که تنها 
مصدوم آنها که البته مشخص نیست به بازی 
با سپاهان می رسد یا نه، گئورگی گولسیانی 
گرجستانی است. البته مدافع گرجی 
سرخپوشان دیروز در تمرینات پرسپولیس 
حضور داشت و این موضوع نشان می دهد 
که به احتمال زیاد در سوپرجام در ترکیب 
سرخپوشان حضور خواهد داشت. دیدار 
سوپرجام در ورزشگاه امام خمینی)ره( اراک، 

روز جمعه ساعت ۱۵ برگزار می شود.

سپاهان و پرسپولیس در جامی دیگر دیدار می کنند

بازگشت هیجان با سوپرجام
پیش بازی

محمد محمدی سدهی
خبرنگار

موضوع جدایی علی قلی زاده از لخ پوزنان چیز 
جدیدی نیست. باشگاه های ایرانی از تابستان 
گذشته علاقه مند به جذب این وینگر بودند. 
سایت گل لهستان اعلام کرد قلی زاده قطعاً 
در این باشگاه خواهد ماند و جدا نمی شود. 
دامیان اسمیک خبرنگار لهستانی گزارش داد 
که موضوع رفتن قلی زاده از لهستان صحت 
ندارد. قلی زاده فصل پیش راهی لهستان شد. 
سران این تیم لهستانی حدود ۱.۸ میلیون 
یورو برای خرید قلی زاده به شارلوا پرداخت 

کردند. هافبک ایرانی در این مدت ۳۱ بازی 
برای لخ پوزنان انجام داد و  ۳ گل به ثمر رساند 
و ۳ پاس گل نیز ثبت کرد. لخ پوزنان یکشنبه 
هفته جاری در اولین بازی دوستانه خود در 
ترکیه به مصاف دیناموزاگرب  رفت و ۳ بر 
یک شکست خورد. تک گل تیم لهستانی 
را قلی زاده در دقیقه ۲۲ به ثمر رساند. این 
بازیکن ایرانی ۴۵ دقیقه در زمین حضور داشت 
و پس از آن تیموتئوس گمور جای او را گرفت. 
شاگردان نیلز فردریکسن خود را برای قهرمانی 

قلی زاده؛ نه استقلال، نه پرسپولیس!
در لهستان آماده می کنند. در صورتی که این لژیونر ایرانی در لخ پوزنان می ماند

تیم لهستانی بتواند عنوان قهرمانی را به دست 
بیاورد و تا پایان صدرنشینی را حفظ کند، 
قلی زاده به اولین قهرمانی خود در رده باشگاهی 
دست خواهد یافت. او که سابقه حضور در 
شارلوا و کاسیم پاشا را دارد، اکنون امیدوار 
است برای اولین بار به قهرمانی برسد. قلی زاده 
که مدتی را به دلیل مصدومیت دور از ترکیب 
تیمش بود، به آمادگی کامل رسیده است. او 
در اولین فصل حضورش در فوتبال لهستان 
ناامیدکننده بود و در ۱۲ بازی برای تیم اصلی، 
گل یا پاس گلی را ثبت نکرد. البته مشکلات 
مربوط به پارگی مینیسک هم شرایط را برایش 
سخت کرد. بازیکن سابق سایپا تاکنون ۴۰ بازی 

ملی و شش گل ملی را به ثبت رسانده است.
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از گوشه و کنار ایران

حوادث جهان

 ترفند پسر شرور برای  آزار زنان  ترفند پسر شرور برای  آزار زنان 

گروه حوادث/  مرد جوان که به همراه پدرش 
به اتهام دخالت در قتل مرد تاجر دستگیر شده 
بود سرانجام به قتل برای دریافت طلب 4 میلیارد 

تومانی پدرش اعتراف کرد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، حدود 2 
سال قبل خانه یک تاجر فلزات آتش گرفت و 
امدادگران پس از مهار آتش جسد مرد تاجر را 

پیدا کردند.
اما در تحقیقات صورت گرفته توسط کارشناسان 
آتش نشانی مشخص شد حریق عمدی بوده و از 
سویی متخصصان پزشکی قانونی، آثار چاقو را روی 
بدن مقتول پیدا کردند. باتوجه به عمدی بودن 
حریق و قتل مرد تاجر به نام حجت؛ تحقیقات 
پلیسی ادامه یافت تا اینکه با گذشت دو سال، 
کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت دریافتند 
مقتول به خاطر 4 میلیارد تومان با شریکش 

اختلاف داشته است.
بدین ترتیب شریک حجت و پسر جوانش 

بازداشت شده و پدر به نام ساسان مدعی شد 
برای پس گرفتن پولش یک سارق اجیر کرده 
بود تا از خانه مرد تاجر سرقت کند اما او وقتی با 
صاحبخانه روبه رو شده او را کشته و خانه را آتش 
زده است. در حالی که پلیس به دنبال شناسایی 
و دستگیری سارق اجاره ای بود سرانجام ساسان 
اعتراف کرد که دروغ گفته و سارقی در کار نبوده 
است و روز حادثه پسرش به خانه مرد تاجر رفته 
بود.با اعترافات مرد میانسال پسرش نیز به قتل 
اعتراف کرد. متهم به دستور بازپرس شعبه اول 
دادسرای امور جنایی پایتخت در اختیار کارآگاهان 
اداره دهم قرار گرفت و تحقیقات در این خصوص 

ادامه دارد.

نمی خواستم او را بکشم
روز حادثه چه اتفاقی افتاد؟

برای گرفتن  طلب پدرم به خانه حجت رفتم اما 
او مدام بهانه می آورد و نمی خواست پول را پس 

بدهد. من هم از شدت عصبانیت با چاقو به او 
چند ضربه زدم. اثر انگشتم در تمام خانه بود و 
برای اینکه ردی از خودم به جا نگذارم، خانه را 

به آتش کشیدم.
چقدر سرقت کردی؟

حدود 700 میلیون تومان دلار، سکه و پول به اضافه 
گوشی تلفن همراه مقتول. البته گوشی را سرقت 
کردم چون آخرین شخصی بودم که با او در تماس 
بود، به همین دلیل پس از خروج از خانه گوشی را 

شکستم و داخل سطل زباله انداختم.
پدرت از ماجرا با خبر بود؟

 زمانی که از خانه حجت خارج شدم به پدرم 
زنگ زدم و ماجرا را گفتم. او هم سفارش کرد تا 
زمانی که آب ها از آسیاب بیفتد باید در محلی 

مخفی شوم. 
مدتی در شهرستان بودم و با گذشت زمان و از 
آنجایی که پلیس به سراغم نیامد، تصور کردم 

پرونده بسته شده و به تهران برگشتم.

اعتراف به قتل مرد تاجر بعد از 2 سال

گروه حوادث-مرضیه همایونی/  پسر جوان که با پیشنهاد اجاره 
رحم و درآمد چند صد میلیونی زن جوانی را فریب داده بود، 

بازداشت شد.

گروه حوادث /  دو پسر جوان 
وقتی از اتهام دخالت در سقوط 
مرگبار دو خواهر نوجوان از 
19 طبقه تبرئه شدند،  ج  بر
قضات آنها را به اتهام ارتباط 
پنهانی به 99 ضربه شاق و 
یک سال تبعید محکوم کردند.

به گزارش »ایران«، تیر امسال 
بود که گزارش سقوط مرگبار 
دو خواهر نوجوان از بام برج 
19 طبقه ای در شهرک شهید 
به  تهران  حکیمیه  بهشتی 

پلیس اعلام شد.
و  ن  ا مور مأ حضور  ز  ا پس 
بررسی های اولیه، اجساد به 
پزشکی قانونی منتقل شد. در 
تحقیقات اولیه مشخص شد 
که دو قربانی به همراه مادرشان 
در طبقه نهم همان برج ساکن 

. ند د بو
در ادامه پدر و مادر دو خواهر 
از دو پسر جوان شکایت کردند.

مادر قربانیان در توضیح ماجرا 
به مأموران گفت: وقتی این 
خ داد ما دوربین های  حادثه ر
مداربسته یکی از مغازه های 
بازبینی  را  خانه مان  اطراف 
کردیم و متوجه شدیم همان 
روز دو پسر جوان دخترانمان 
را سوار ماشین شان کردند و از 

محل دور شدند.
 من فکر می کنم آنها بعد از 
سوار کردن دو دخترم آنها را 
ربوده و بعد هم کشته اند و 

از  شب  نیمه  را  اجسادشان 
پشت بام به پایین انداخته اند 
تا وانمود کنند آنها خودکشی 

کرده اند.
با این اظهارات دو پسر 18 و 
19ساله شناسایی و بازداشت 
شدند اما در بازجویی ها منکر 
دخالت در مرگ دو خواهر شده 
و گفتند: چند ماه قبل با این دو 
خواهر دوقلو در اینستاگرام آشنا 
شدیم. بعد از مدتی فهمیدیم 
که آنها با مادرشان زندگی 
با اینکه وضعیت  می کنند. 
مالی خوبی نداشتند اما هر دو 
به گل و الکل اعتیاد داشتند. 
آنها ادعا می کردند پدرشان آنها 
را اذیت می کرد و رابطه خوبی 
هم با مادرشان نداشتند. عصر 

روز حادثه ما با هم قرار داشتیم 
و به دنبال شان رفتیم و چند 
ساعتی باهم به گردش رفته 
و بعد هم آنها را در نزدیکی 
خانه شان پیاده کردیم. باور 
کنید نه می دانستیم آنها قصد 
خودکشی دارند نه حتی با ما در 
این باره حرفی زده بودند که اگر 
به ما گفته بودند منصرف شان 

. یم می کرد
پس از آن مأموران به سراغ 
به  ج رفتند و او  بر سرایدار 
خواهر  دو  گفت:  مأموران 
قصد  هم  قبل  ماه  چند 
داشتند خودکشی کنند اما 
وقتی متوجه شدم به پشت 
بام رفته اند خودم را به آنجا 
شدم. مانع شان  و  رساندم 

با تکمیل تحقیقات، پرونده 
 4 شعبه  به  رسیدگی  برای 
ن  ستا ا یک  ی  کیفر دگاه  ا د
تهران فرستاده شد و قضات 
پس از اظهارات اولیای دم و 
متهمان و بر اساس مستندات 
پرونده اعلام کردند که حادثه 
خودکشی بوده است و برای 
دو پسر جوان قرار منع تعقیب 

شد. صادر 
اما پدر و مادر دو قربانی به این 

قرار اعتراض کردند.
پس از آن پرونده برای رسیدگی 
وع  نامشر رابطه  تهام  ا به 
متهمان به صورت غیرعلنی 

شد. برگزار 

محاکمه غیرعلنی
در این جلسه که پشت درهای 
بسته و غیرعلنی برگزار شد، 
دو پسر جوان با رد اتهام رابطه 
نامشروع به قضات گفتند: 
مدت زمان آشنایی ما خیلی 
کوتاه بود. می دانستیم آنها 
به مواد مخدر اعتیاد دارند. 
ما فقط چندبار برای تفریح با 
آنها بیرون رفتیم و اتهام رابطه 

نامشروع را قبول نداریم.
با پایان دفاعیات دو پسرجوان 
قضات هریک از متهمان را به 
خاطر رابطه پنهانی با دو خواهر 
به 99 ضربه شلاق و یک سال 
تبعید به منطقه ای بد آب و هوا 

محکوم کردند.

شلاق و تبعید، مجازات دوستی شلاق و تبعید، مجازات دوستی 
با خواهران دوقلوبا خواهران دوقلو

3 کشته در سقوط هواپیمای آموزشی فراجا
سقوط یک فروند 
آموزشی  هواپیمای 
مبدأ  از  که  فراجا 
فرودگاه مهرآباد به 
سمت گیلان پرواز 
کرده بود منجر به 
شهادت سه سرنشین 
شد.سردار  هواپیما 
 ، ملکی یز الله  عز
می  نتظا ا ه  ند ما فر
گیلان گفت: حدود 
ساعت 10 و 10 دقیقه 
صبح چهارشنبه این 
حوالی  در  هواپیما 
کوچصفهان سقوط 
کرد و خلبان استاد 

کاپیتان خوانساری، سرهنگ ابراهیم زاده کمک خلبان و مهندس پرواز سرهنگ فیضی در این 
پرواز به شهادت رسیدند. هیچ یک از این شهدا اهل گیلان نبودند.هواپیمای آموزشی سبک 
فراجا از مبدأ فرودگاه مهرآباد پرواز کرده بود و پس از فرود در فرودگاه سردار جنگل رشت، در 

مسیر بازگشت به تهران دچار سانحه شد.
 

آزارگر زنان در سنندج دستگیر شد
مرد تبهکار که از دو ماه گذشته در سنندج با شیء نوک تیز در معابر عمومی اقدام به آسیب 
و آزار چند زن کرده بود، با صدور دستورات قضایی بازداشت شد.حجت الاسلام والمسلمین 
حسینی، رئیس کل دادگستری استان کردستان اظهار کرد: در دو ماه گذشته شکایتی به 
دادسرای شهرستان سنندج واصل شد که خانمی در خیابان توسط یک موتورسوار با وارد 
کردن شیء نوک تیز به کتفش مورد حمله قرار گرفته و آن فرد از محل متواری شده است. 
به دنبال این شکایت، پرونده ای در دادسرای مرکز استان تشکیل و تحقیقات برای شناسایی 
متهم یا متهمین آغاز و دستورات لازم به پلیس اطلاعات و امنیت استان داده شد تا به صورت 
ویژه این موضوع را در دستور کار قرار دهند.رئیس کل دادگستری استان کردستان بیان کرد: 
در نهایت این فرد با صدور قرار تأمین کیفری بازداشت و روانه زندان شد. انگیزه متهم از این 
اقدام عجیب هنوز مشخص نشده و در این رابطه تاکنون بیش از 10 نفر به دستگاه قضایی 

استان شکایت کرده اند.
 

نزاع پسران نوجوان مراسم جشن را عزا کرد
 مشاجره بین چند جوان در یک مراسم جشن، با قتل و دستگیری متهمان پایان یافت.

سرهنگ »رضا فیروزبخت«، فرمانده انتظامی جیرفت گفت: در پی وقوع نزاع و درگیری در یکی 
از محله های شهر جیرفت و اعزام مجروح این حادثه به بیمارستان، واحد گشت کلانتری 15 
در بیمارستان حاضر و موضوع را مورد بررسی قرار دادند. در تحقیقات اولیه مأموران مشخص 
شد بین چند جوان در یک مراسم جشن درگیری رخ داده و یک نفر از آنان با چاقو از ناحیه 
قفسه سینه مجروح شده و این فرد در بیمارستان جان خود را از دست داده است.فرمانده 
انتظامی جیرفت تصریح کرد: بلافاصله مأموران با پی جویی های پلیسی، عامل اصلی این 
قتل که جوانی 17 ساله بود را به همراه دو همدستش در یکی از خیابان های شهر دستگیر و 

سلاح سرد به کار رفته در قتل را نیز کشف کردند.

سرقت 12 کیلو طلا از مسافران اصفهانی
سارقانی که با سد کردن راه یک خودرو 12 کیلو طلا را به سرقت برده بودند در عملیات 
کارآگاهان پلیس دستگیر شدند.سرهنگ»محمد عزیزی«، سرپرست پلیس آگاهی 
فرماندهی انتظامی استان اصفهان گفت: با اعلام خبر سرقت از خودروی حامل طلا 
در یکی از محلات شهر اصفهان، بررسی موضوع به صورت ویژه در دستور کار کارآگاهان 
پلیس آگاهی استان قرار گرفت و مشخص شد مالباخته ها قصد داشتند با خودروی 
شخصی خود مقدار 12 کیلو طلا را به یکی از استان های همجوار انتقال دهند که سارقان 
با متوقف کردن خودرو و ضرب و جرح سرنشینان کلیه طلاها را به سرقت بردند.کارآگاهان 
با بررسی های میدانی و اقدامات فنی و تخصصی 7 سارق را در این ارتباط شناسایی و با 
هماهنگی با مرجع قضایی در چند عملیات ضربتی و هماهنگ آنها را درمخفیگاهشان در 
اصفهان و 2 استان دیگر دستگیر کردند. متهمان اعتراف کردند که از قبل می دانستند 
مالباخته ها قرار است با طلاها به سفر بروند به همین خاطر در فرصتی مناسب راه را سد 
کرده و طلاها را که حدود 60 میلیارد تومان ارزش داشت سرقت کردند. در حال حاضر از 

مخفیگاه سارقان 9 کیلو طلا کشف شد و پرونده تحت رسیدگی قرارگرفت.

اندونزی

رانش زمین 4 نفر را بلعید

چهار نفر در شهر باتام اندونزی پس از رانش زمین و تخریب یک مجتمع مسکونی کشته 
شدند.به گزارش شینهوا، آژانس مقابله با بلایای طبیعی استان روز چهارشنبه اعلام 
کرد که این فاجعه همچنین پنج نفر دیگر را مجروح و پنج خانه را ویران کرد.هندریجا، 
رئیس بخش بازسازی آژانس، به رسانه های محلی گفت که باران های شدید باعث این 

حادثه بوده است.

آفریقای جنوبی

پلیس در جست و جوی اجساد معدنچیان غیرقانونی
مقامات پلیس محلی آفریقای جنوبی می گویند امدادگران در دو روز عملیات، ۳6 جسد 
و 82 بازمانده از میان معدنچیان محبوس شده در یک معدن طلا را خارج کرده اند.به 
گزارش الجزیره، پلیس می گوید بازماندگان با اتهامات مربوط به استخراج غیرقانونی 
معدن و مهاجرت، مواجه خواهند شد.یکی از مقامات پلیس محلی در بیانیه ای گفت: 
پس از کشف 9 جسد در روز دوشنبه، 27 جسد دیگر در روز سه شنبه از اعماق این معدن 
بیرون آورده شدند.پلیس در ماه اوت شروع به محاصره این معدن در حدود 150 کیلومتری 
جنوب غربی »ژوهانسبورگ« کرد و آب و غذا را برای ماه ها برای معدنچیان غیرقانونی قطع 
کرد تا آنها را مجبور کند از معدن بیرون بیایند.گزارش ها حاکی است هنوز صدها بازمانده 
و ده ها جسد دیگر در زیر زمین هستند. به طور معمول، استخراج غیرقانونی در معادنی 
صورت می گیرد که شرکت ها، آنها را رها کرده اند چراکه دیگر از نظر تجاری در مقیاس 

بزرگ قابل دوام نیستند.

میانمار

کشف 12 جسد در معدن یشم
یک مقام پلیس گفت که در پی رانش زمین یک معدن یشم در شمال ایالت کاچین 
میانمار، 12 تن کشته و 50 خانه دفن شد.به گزارش شینهوا، این حادثه مرگبار حوالی 
ساعت 1:۳0 بامداد در روستای ساپاوت از توابع روستای سیکمو در شهرستان هپاکانت 
ایالت کاچین رخ داد. بر اثر این حادثه تا کنون 12 جسد پیدا شده و بیش از 50 خانه در 

زیر خاک مدفون شده اند. هنوز تعداد دقیق تلفات این حادثه مشخص نیست.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
اوایل مرداد زن جوانی با مراجعه به 
پلیس از راننده خودروی پژویی شکایت 
کرد: ساکن یکی از شهرهای جنوبی 
کشور هستم و با جدایی از همسرم به 
همراه فرزندم راهی تهران شدیم. یک 
ماه قبل آگهی استخدامی در فضای 
مجازی دیدم و برای مصاحبه کاری 
راهی محل شرکت شدم. در محله 
حکیمیه در انتظار تاکسی بودم که 
وقتی نیامد در نهایت خودروی پژویی 
مقابل پایم توقف کرد. مسیر را که 
گفتم، راننده جوان مدعی شد که هم 
مسیر هستیم و نصف مبلغ خودروی 
اینترنتی و دربستی را می گیرد و مرا به 
مقصد می رساند. در مسیر باهم صحبت 
کردیم و او زمانی که متوجه شد برای 
مصاحبه کاری می روم، به من پیشنهاد 

کار وسوسه انگیزی داد. 
شرکتی  مادرش،  گفت  من  به  او 
خصوصی دارد و زنانی را که در جست 
و جوی کار هستند، استخدام می کند. 
وقتی از او پرسیدم کارشان چیست 
گفت که در ازای اجاره رحم به زوجین 
نابارور ماهی 100 تا 150 میلیون تومان 
پول می دهد، به همراه مخارج خوراک 

و پزشک و زایمان.
با شنیدن این پیشنهاد قبول کردم 
چون هم می توانستم ماهی 100 میلیون 
تومان درآمد داشته باشم و هم از 
بچه ام مراقبت کنم. راننده جوان که 

هومن نام داشت شماره تلفن همراهم 
را گرفت تا با من تماس بگیرد.

شاکی در ادامه گفت: هومن با این 
ترفند که مرا به مادرش معرفی کند، 
با من قرار گذاشت. وقتی سوار 
خودرواش شدم پس از طی مسافتی 
وارد جنگل های سرخه حصار شد و 
در گوشه ای خلوت توقف کرد، بعد 
ناگهان با شوکر و مشت و لگد به جان 
من افتاد. او می خواست به من تجاوز 
کند اما در این میان یک راننده عبوری 
متوجه داد و فریادهایم شد و شروع به 
بوق زدن کرد. هومن که ترسیده بود، 
مرا از خودرو بیرون انداخت و موفق 
نشد نقشه سیاهی را که در سر دارد، 

اجرا کند.

شکایت سریالی
به دنبال اظهارات زن جوان، پرونده ای 
در شعبه هفتم دادسرای امور جنایی 
پایتخت تشکیل شد. در اولین گام زن 
جوان به چهره نگاری از متهم پرداخت 
و همزمان کارآگاهان پلیس به سراغ 
دوربین های مداربسته اطراف محل 
رهایی زن جوان رفتند. تصاویر به دست 
آمده صحنه درگیری را نشان می داد اما 

پلاک خودروی پژو ناخوانا بود.
در حالی که بررسی های پلیسی برای 
شناسایی مرد پژو سوار ادامه داشت، 
به پلیس  اواخر مرداد زن دیگری 
مراجعه و اظهارات مشابهی را مطرح 

کرد: در محله حکیمیه به انتظار تاکسی 
ایستاده بودم که ناگهان مردی سوار بر 
پژو مقابلم توقف کرد. راننده پژو بین 
راه مسیر را تغییر داد و مدعی شد که 
این راه میانبر است. به خودم که آمدم 
متوجه شدم در جاده لواسانات هستیم. 
بعد کنار جاده توقف کرد و قصد آزار 
و اذیت مرا داشت اما من سر و صدا 
کردم و افرادی که برای تفریح به آنجا 
آمده بودند، متوجه ماجرا شدند. راننده 
پژو که با دیدن آنها ترسیده بود، مرا از 
خودرو به بیرون انداخت و متواری شد.

به دنبال  و  با اظهارات زن جوان 
چهره نگاری های صورت گرفته، مشخص 
شد که راننده پژو کسی جز هومن 
نیست. مأموران در بازبینی دوربین های 
مداربسته محل حادثه این بار تعدادی 
از شماره های پلاک خودرو پژو را به 

دست آوردند.
بدین ترتیب هویت مالک خودرو به 
دست آمد و مرد جوان بازداشت شد. 
هومن 20 ساله در تحقیقات مدعی 
شد: من کسی را مورد آزار و اذیت 
قرار نداده ام و آنها به این دلیل که 

ازدواج کنند و  با من  می خواستند 
من پاسخ منفی به آنها داده ام چنین 

ح کرده اند. سناریویی را مطر
اگرچه پسر جوان منکر آدم ربایی، اقدام 
به آزار و اذیت و ضرب و جرح زنان است 
اما مدارک پلیسی، مواجهه حضوری با 
شاکی و دوربین های مداربسته حکایت 
از آن دارند که مرد جوان واقعیت را 
نمی گوید. متهم به دستور بازپرس 
صادق زاده در اختیار کارآگاهان اداره 
آگاهی قرار داده شد و تحقیقات در این 

خصوص ادامه دارد.

عذاب وجدان داشتی؟
خیلی زیاد. من اصلاً قصدم کشتن نبود و 

ناخواسته مرتکب جنایت شدم.

 بخشش زندانی 
به حرمت ولادت امیر مؤمنان

گروه حوادث/ دادستان عمومی و انقلاب مشگین شهر از 
رهایی یک زندانی محکوم به قصاص همزمان با ولادت 

امیرالمؤمنین)ع( پس از گذشت چند سال خبر داد.
بابک نونهال اظهار کرد: یک زندانی که سال ها قبل با 
اسلحه شکاری باعث قتل عمد یکی از اعضای خانواده 
خود شده بود، همزمان با ولادت حضرت امیر و روز پدر، 
و پیگیری های مستمر دادستانی و عوامل زندان، هیأت 
بخشایش ستاد صبر و با استناد به عفو و رأفت اسلامی 
پس از چندین سال اولیای دم رضایت خود را اعلام داشته  

و به این زندانی حیاتی دوباره بخشیدند.
دادستان عمومی و انقلاب شهرستان مشگین  شهر اعلام 
گذشت یا تحقق مصالحه در پرونده های قضایی را بسیار 
مهم و ارزشمند و عملی خداپسندانه توصیف و تأکید 
کرد: فرهنگ صلح و بخشایش، باید در کشور بخصوص 
شهرستان مشگین  شهر که شهر عطوفت و مهربانی است 
نهادینه شود، چراکه نتایج مثبت آن، بی شمار بوده و بر 

کسی پوشیده نیست.

 دستگیری عربده کش مسلح 
در تهران

گروه حوادث/ رئیس مرکز عملیات سازمان اطلاعات 
پلیس پایتخت از دستگیری یکی از اراذل و اوباشی خبر 
داد که با سلاح گرم در خیابان باهنر تهران قدرت نمایی 

بود. کرده 
 سرهنگ سعید راستی گفت: مدتی پیش به مرکز 110 
 اعلام شد که فردی با استفاده از کلت جنگی، در خیابان 
عربده کشی و ایجاد ترس و وحشت برای شهروندان کرده 
است. مأموران مرکز عملیات پلیس اطلاعات بلافاصله به 
محل حادثه اعزام شدند اما مشخص شد که متهم  پا به 
فرار گذاشته است.  پس از بررسی صحت اطلاعات، هویت 

متهم و مخفیگاه وی در خیابان اندرزگو شناسایی شد.
راستی گفت: پس از دریافت حکم قضایی، متهم در یک 
عملیات ضربتی در مخفیگاهش دستگیر و در بازرسی از 
خانه متهم، یک قبضه سلاح کلت کمری به همراه خشاب 

و 5 تیر جنگی کشف شد.
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‌بیشترین‌مصرف‌آنتی‌بیوتیک
‌ایران‌و‌اوگاندا در

‌ایران‌در‌جایگاه‌هشتم‌جهانی
بازار‌حلال

‌تأکید‌بر‌راه‌اندازی
مراکز‌ترک‌‌دخانیات

‌تحصیل‌رایگان‌‌۹۰۶دانش‌آموز
در‌مدارس‌سمپاد

ایران- مینو محرز، استاد عفونی دانشگاه علوم پزشکی 
عفونت های  از  پیشگیری  کنگره  اولین  در  تهران 
آن  ــرای  اجـ و  عفونت  کنترل  گفت:  بیمارستانی 
در بیمارستان و نه در آموزش کادر درمان رعایت 
مقاوم  بیمارستانی  عفونت های  اکثر  و  نمی شود 

هستند و آنتی بیوتیک ها اثر ندارند.
کنترل  بیمارستانی  عفونت  باید  داد:  ادامه  وی 
ــران و اوگاندا بیشترین  شود. در این چند سال ای

مصرف کننده آنتی بیوتیک در جهان هستند.
محرز تأکید کرد: وزارت بهداشت باید مصرف 

آنتی بیوتیک را کنترل کند.
استاد عفونی دانشگاه علوم پزشکی تهران خاطرنشان 
کرد: در دانشگاه ها نیز ما متخصصان باید کمک کنیم 
ــه دهیم تا در مصرف رعایت شود. در  و راهکار ارائ
دام ها نیز آنتی بیوتیک زیاد استفاده می شود و به خورد 

مردم داده می شود.
ــرای کنگره پیشگیری از  رسول شفیعیان، دبیر اج
عفونت های بیمارستانی در اولین کنگره پیشگیری 
عفونت  کنترل  گفت:  بیمارستانی  عفونت های  از 
باتوجه به بیماری های مختلف و نوپدید از اهمیت 

زیادی برخوردار است.
وی ادامه داد: حدود ۷ تا ۱۰ درصد بیماران بستری 
درصد   ۱۵ تا   ۱۰ و  توسعه یافته  کشورهای  در  شده 
در کشورهای درحال توسعه دچار عفونت های 

بیمارستانی می شوند.

تحقیقات  ملی  مرکز  رئیس  رستگار،  حسین  ایرنا-‌
حلال سازمان غذا و دارو گفت: ایران در رتبه هشتم 
جهانی بازار حلال قرار دارد. این جایگاه نشان دهنده 
پیشرفت های قابل توجه کشور در این صنعت است.

وی با اشاره به اینکه هنوز ظرفیت های زیادی برای 
ــود دارد،  بهبود در بخش های مختلف وج و  رشد 
افزود: ظرفیت های گسترده ای برای افزایش تولید 
و صادرات این محصولات در کشور وجود دارد. این 
امر می تواند کمک شایانی به تقویت اقتصاد ملی و 

افزایش صادرات غیرنفتی کند.
ــازار حلال اشاره کرد و افزود:  وی به رشد جهانی ب
استقبال  با  بین المللی  سطح  در  حلال  محصولات 
ــه رو هستند و بسیاری از کشورهای  فزاینده ای روب
ــازار شده اند. به عنوان  ب غیرمسلمان نیز وارد این 
نمونه، شرکت نستله بیش از ۱۰۰ خط تولید محصولات 
حلال در سطح جهانی راه اندازی کرده است که نشان 
از روند رو به رشد این صنعت دارد. ایران با رتبه سوم 
۱۵ گردشگری حلال  در بخش مالی اسلامی، رتبه 
۱۱ حوزه دارو، نشان داده که با استفاده از  و رتبه 
ظرفیت های موجود می تواند در سایر بخش ها رشد 

چشمگیری داشته باشد.

ایسنا- علی صالحی، دادستان تهران بر ضرورت 
تقویت و افزایش نظارت ها بر مراکز عرضه و فروش 
محصولات دخانی تأکید کرد و گفت که مراکز ترک 

دخانیات در تهران باید راه اندازی شود.
وی با تأکید بر اهمیت موضوع پیشگیری از استعمال 
دخانیات بویژه در بین جوانان و  نوجوانان، افزود: 
دستگاه قضایی بر اساس وظایف و تکالیف قانونی 
خود مبنی بر پیشگیری از وقوع جرم و مقابله با 
آسیب های اجتماعی به این موضوع ورود کرده و 
 در تلاش است، ضمن ایجاد همکاری و هم افزایی 
این حوزه،  بین دستگاه های دارای مسئولیت در 
اقدامات مؤثر و مفیدی را به  انجام برساند. جلسه ای 
به همین منظور در دادستانی تهران تشکیل و مقرر 
شد اتاق اصناف، سازمان صمت و فراجا نسبت به 
افزایش و تقویت بازرسین در حوزه دخانیات و  انجام 
 بازرسی های هدفمند و اثرگذار در راستای پیشگیری 
بر  نظارت  تشدید  و  دخانیات  مصرف  و  شیوع  از 
فعالیت این مراکز را وفق مقررات در دستور کار قرار 
دهند. همچنین مقرر شد پلیس فتا با سایت ها و 
صفحات غیرمجازی که در فضای مجازی اقدام به 
تبلیغ عرضه، فروش و استعمال دخانیات می کنند 
برخورد کرده و نسبت به شناسایی و مسدودسازی 

آنها اقدام کنند.

ایرنا- مهدی متقی فر، معاون امور فرهنگی کمیته 
امداد امام خمینی)ره( گفت: در حال حاضر ۹۰۶ 
دانش آموز مورد حمایت این نهاد در سراسر کشور 
در مدارس سمپاد در مقاطع متوسطه اول و دوم 
مشغول به تحصیل هستند. از این تعداد ۶۲۷ نفر 
در مناطق شهری و ۲۷۹ نفر در مناطق روستایی در 
مدارس سمپاد در حال تحصیل هستند که ۵۳۳ 
نفر از آنان دختر و ۳۷۳ نفر پسر هستند. تحصیل 
رایگان در مداس سمپاد برای چهار دهک اول در 
هیأت وزیران تصویب و  بودجه آن تأمین و به حساب 

مدارس واریز شده است.

اخبار

ما نمی توانیم 
زنی را از 

این خانه 
برانیم، جا 

داشته باشیم 
و پذیرش 

نکنیم. 
دریافت 

نامه توسط 
فردی که تازه 

ترک کرده، 
پروسه ای 

زمانبر است 
و فرد ممکن 

است در 
این روند 

خسته شده 
و دوباره به 

چرخه اعتیاد 
بازگردد. 

ممکن است 
افراد اصلاً 

کارت هویتی 
نداشته باشند 
و نتوانند نامه 
دریافت کنند

خیلی سخت 
است که باور 
کنید با ویپ 
کشیدن چه 

آسیبی به 
ریه های خود 

می زنید، چون 
چیزی مثل 

بریدگی و 
زخم نیستند 

که روزانه با 
چشم خود 

ببینید. ماجرا 
ادامه داشت 

تا اینکه یک 
روز خودم 

را در بخش 
آی سی یو 

بیمارستان 
دیدم

گزارش

مهسا‌قوی‌قلب
خبرنگار

گزارش

راضیه‌خوئینی
خبرنگار

افرادی که برای ترک اعتیاد با اجبار یا با 
میل شخصی راهی کمپ های ترک اعتیاد 
می شوند، دو دسته هستند؛ یا خانواده 
دارند یا جز آسمان سقفی بالای سرشان 
نیست. امروز صحبت از آن دسته زنانی 
است که به هر دلیلی کارتن خواب شده 
و پس از دستگیر شدن، راهی کمپ 
ترک اعتیاد شده اند. همواره یکی از 
دغدغه های مسئولان حوزه اعتیاد، 
بازگشت شمار زیادی از افرادی است 
که پس از ترک دوباره وارد چرخه اعتیاد 
می شوند. برای حل این مشکل، لازم 
است دنبال علت باشیم. یکی از علل 
مهم بازگشت به این چرخه، نداشتن 
سرپناه و ورود دوباره به خیابان با هدف 
کارتن خوابی است. این مهم می تواند 
برای زنان آسیب های فراوانی بجز اعتیاد 
دوباره هم به دنبال داشته باشد. در کوچه 
پس کوچه های محله ای در غرب تهران 
برای این دسته از زنان، خانه ای موسوم 

به خانه نیمه راه در حال فعالیت است.
زنگ در خانه دوطبقه و قدیمی را آرام 
فشار می دهم، زنان جوان با روی خوش 
به استقبالم می آیند، همان هایی که تازه 
از کمپ خارج شده اند و تنها پناه شان 
همین سقف خانه قدیمی است. 
خیلی های شان به قول معروف آب زیر 
پوست شان رفته، زیبایی صورت شان، 
هیچ رد و اثری از اعتیاد در خود ندارد و 
همین هم قطعاً هر بیننده ای را متحیر 
می کند. اینکه چگونه سال ها درگیر 
اعتیاد بودن، تأثیری بر زیبایی و ظاهر 
برخی نمی گذارد. اینجا با تمام کمپ ها 
و محل های نگهداری دیگر تفاوت زیادی 
دارد، چراکه همه پاک هستند و هیچ 
توقعی ندارند جز داشتن یک سرپناه 
امن، جایی که کسی مواد در اختیارشان 
نگذارد یا باعث اذیت و آزارشان نشود. 
در اتاق مدیریت می نشینم و خواهش 
می کنم بچه ها یکی یکی داخل شوند، 
همه دوست دارند حرف بزنند و درددل 
کنند تا از روزها و سال هایی بگویند که 
برای شان تاریک و سیاه گذشته. شهرزاد 
کنارم می نشیند و شروع به حرف زدن 
می کند: »در یکی از محله های مرکزی 
تهران بزرگ شدم، مادرم تریاک مصرف 
می کرد، بعد از فوت برادرم به دلیل غم 
زیادی که داشت، یکی از همسایه ها 
پیشنهاد کرد با مصرف تریاک، حالش 
بهتر می شود، ۱4 ساله بودم که دختر 
همان همسایه به من هم تریاک داد 
تا حال و روز بهتری داشته باشم، 
هفته ای یک روز، جمعه ها دور هم با 
همکلاسی ها جمع می شدیم و مصرف 
می کردیم. با مصرف مواد، یک جورایی 
شارژ می شدم، بعد از دو سه ماه متوجه 
شدم بدن درد دارم، تا جایی که شب 
خوابم نمی برد. به دوستم فریده گفتم، 
گفت به خاطر خماری درد دارم و باید 

گزارش‌»ایران«‌از‌خانه‌ای‌برای‌زنان‌بی‌پناه

اعتیاد، پایان راه نیست
مصرف کنم. شب ها وقتی همه خواب 
بودند، به اتاق کوچکی که مادرم هم 
همانجا دور از چشم بقیه مصرف می کرد، 
می رفتم و تریاک می کشیدم. آن زمان 
۱۶ سالم بود، مادرم متوجه شد، پولی 
که پس انداز داشت، هزینه کرد و مرا 
به کمپ فرستاد. یک ماه آنجا بودم، 
ولی بعد از بیرون آمدن باز هم بدن 
درد داشتم. تریاک دیر از بدن خارج 
می شود و یک ماهه نمی توان ترک کرد. 
به مادرم نگفتم، از آن به بعد یواشکی 
شروع کردم به خوردن تریاک. چند 
سال به همین منوال گذشت تا دیپلم 
گرفتم. در همین مدت یک خواهر و 
برادرم هم توسط همان دختر همسایه 
مصرف می کردند. یک جورایی هم مادرم 
و هم بچه ها مصرف می کردیم و از هم 
پنهان می کردیم. فریده به خانواده ما 
حسودی می کرد، من درسم خوب بود، 
ریاضی نمرات بالایی می گرفتم، اما او 
نمی توانست این را ببیند. همین ها باعث 
حسادتش شده بود و کاری کرد که من 
هم مثل خودش به تریاک اعتیاد پیدا 

کنم.«
شهرزاد بعد از دیپلم ازدواج کرد، داستان 
خود را بعد از ازدواج تعریف می کند: 
»خواستگار برایم آمد پسری که از قشر 
ما نبود، به لحاظ فرهنگی تفاوت های 
زیادی داشتیم، با این همه عروسی کردیم 
و قبل از ازدواج با کمک مادرم با قرص و 
دارو، اعتیاد را ترک کردم و به طور کامل 
پاک شدم، اما شوهرم مرا به اصفهان 
برد. در خانه اختلافات فرهنگی زیادی 

داشتیم، تا جایی که دیگر نتوانستم 
تحمل کنم. می خواستم جدا شوم، 
ولی باردار شده بودم. به خاطر بچه از 
طلاق منصرف شدم. خیلی بد کتک 
می خوردم. خیلی بد. تا جایی که بارها 
صورتم پر از خون می شد. دنده هایم 
چندبار شکست و دائم با چاقو تهدید 
می شدم. هرچه به خانواده و مادرم 
می گفتم، کسی باور نمی کرد. همه 
به خاطر سابقه اعتیادم تقصیرها را گردن 
من می انداختند. بعد از چند سال به 
تهران آمدیم. ماهواره گرفتیم بعد از آن 
شوهرم کم کم زاویه دیگر بدی هم از خود 
نشان داد. در حالی که دخترم کم کم 
بزرگ می شد، صاحب یک پسر هم شدم، 
اما همسرم از من دورتر می شد. علناً 
زن بازی هم می کرد. دیگر تحمل کتک 
خوردن ها و بی اخلاقی هایش را نداشتم. 
من طلاق گرفتم، اما به خاطر بچه ها 
خانه را ترک نکردم. حتی بچه ها را هم 
بشدت کتک می زد تا جایی که دخترم 
به سن دبیرستان رسید و طاقت نیاورد 
و از خانه فرار کرد. بعد از رفتن دخترم، 
من هم دیگر نتوانستم تحمل کنم. چند 
ماه پیش از خانه بیرون آمدم، همان 
زمان بود که به مصرف متادون رو آوردم. 
کارتن خواب شده بودم. زیر تیرچراغ 
برق خوابیده بودم که دستگیر شدم و 
کمپ رفتم. ۶ ماه کمپ اجباری رفتم. 
بعد از آنجا در یک خوابگاه نگهداری 
که همه جور آدم خلافکار آنجا زندگی 
می کردند، روزگار می گذراندم تا اینکه 
متوجه شدم این مرکز توانمندسازی 

وجود دارد. حدود ۳ماه است که اینجا 
هستم و تا یک سال خیالم راحت است. 
کار یاد می گیرم و با خیاطی کردن درآمد 
هم دارم. در حال پس انداز کردن هم 
هستم. بعد از اینجا می خواهم یک اتاق 
بگیرم و بتوانم سالم و سلامت کار کنم 
و به زندگی ادامه دهم، اما همه مدارکم 
خانه شوهر سابقم مانده، اینجا وکیل 
رایگان برایم گرفتند تا بتوانم دوباره 

شناسنامه و مدارک دیگر داشته باشم.«
زهره که زیبا و خوشرو است، وارد 
می شود، 4۵ سال دارد، از اراک آمده، 
۱4 ساله بود که ازدواج کرد و به تهران 
آمد، در تهرانپارس زندگی می کرد، با 
دختری دوست شده بود که آن دختر 
فوت کرد و همین غم بزرگ شد شروع 
اعتیادش. داستان زندگی اش را برایم 
تعریف می کند: »۱۲ سال زندگی مشترک 
داشتم اما بعد از فوت دوست صمیمی ام 
دچار افسردگی شدید شدم، دوتا بچه 
داشتم و به دلیل مشکلاتی که با شوهرم 
داشتم، با مرگ دوستم خلأ بزرگی برایم 
ایجاد شده بود. هیچ وقت شوهرم خانه 
نبود همیشه درگیر کار بود. یک روز 
خواهرم که تازه ازدواج کرده بود و توسط 
همسرش به مصرف کراک و شیشه رو 
آورده بود، به من پیشنهاد داد مصرف 
کنم. شوهرم متوجه شد و از افسردگی 
من هم خسته شده بود. دنبال یک 
راهی بودم که وضعیت روحی ام عوض 
شود. کراک، شیشه و مورفین مصرف 
می کردم. یکی را مصرف می کردم به 
چرت می افتادم، ماده دیگر را مصرف 

می کردم تا سرحال شوم. خیلی درگیر 
مواد شده بودم. دیگر شوهرم هم 
ناامید شده بود و نمی خواست کمکی 
کند. ۱۵ سال است که همسرم به طرز 
وحشتناکی با نقشه قبلی من را از زندگی 
بیرون انداخته. یک مسافرت ساختگی 
با مادرم و بدون بچه ها به زور مرا فرستاد 
و می دانست مواد همراه دارم. من را 
فروخت و بین راه دستگیر شدم. سال۹۰ 
بود که به جرم حمل مواد راهی زندان 
شدم. با کمک خانواده بعد از مدتی 
از زندان بیرون آمدم، ولی همسرم 
دیگر نخواست من را ببیند. راهی اراک 
شدم. خانواده طلاقم را گرفتند. از آن 
روز نتوانستم بچه هایم را ببینم. تصمیم 
گرفتم به خاطر بچه ها مواد را ترک کنم، 
اما همسرم قبول نکرد. حدود ۱۰ سال 
پیش به بهانه کار آمدم تهران، ولی کم کم 
جسته و گریخته مصرف می کردم. سر هر 
کاری می رفتم، به خاطر مصرف مواد از کار 
بیرونم می کردند. از این وضعیت خسته 
شده بودم. در محله شوش در یکی از 
طرح های گشت و جمع آوری، مأمور 
جلو آمد و پرسید که اعتیاد داری؟ من هم 
واقعاً بریده بودم، خسته و نالان گفتم، 
بله اعتیاد دارم، شیشه مصرف می کنم. 
دستگیر شدم. راهی کمپ شدم و کاملاً 
هم راضی بودم، چون می خواستم ترک 
کنم. ۶ ماه آنجا بودم. بعد از آزادی ساکن 
خوابگاه ایران خودرو شدم که محیط 
خوبی نداشت، چند شب آنجا بودم که 
بچه های خوابگاه اینجا را معرفی کردند. 
اینجا کار و امنیت کامل دارم. راحت 
رفت و آمد می کنیم. دوست ندارم از اینجا 

بروم. کاش بشود بیشتر بمانیم.«
 

نگذاریم حتی یک زن پاک شده از 
اعتیاد، بی سقف بماند

حبیب بهرامی، پژوهشگر اعتیاد و رئیس 
هیأت مدیره مؤسسه کاهش آسیب 
سیمای سبز رهایی، به برخی مشکلات 
و سنگ اندازی های موجود در مسیر 
امدادرسانی به زنان بی خانمانی که اعتیاد 
را ترک کرده اند، اشاره کرده و به »ایران« 
می گوید: »کیفیت کار از کمیت بسیار 
مهم تر است، حتی اگر بتوانیم به یک نفر 
کمک کنیم تا دوباره به جامعه وصل شود، 
همان یک نفر می تواند حلقه ارتباطی 
برای نجات دیگران باشد. به صورت 
خوشه ای هر یک از این افراد کمک کننده 
هستند. نیمی از این ساختمان برای 
آموزش های فنی و حرفه ای درنظر گرفته 
شده است و خانم ها آموزش های خیاطی 

از مبتدی تا پیشرفته می بینند.«
از آنجایی که خیلی از افرادی که سال های 
زیادی دور از خانه و خانواده مانده و 
اعتیاد داشتند، توانمندی خاصی ندارند 
و برای ادامه زندگی همراه با پاکی باید 
حرفه ای بیاموزند. از این رو یادگرفتن 
حرفه و شغل بعد از پاک ماندن برای 
ادامه حیات، حرف اول را برای این دسته 

از خانم ها می زند.
به گفته بهرامی، تسهیل فرآیند پذیرش 
نقش مؤثری در دورماندن افراد از عود 
مجدد و بازگشت به چرخه آسیب ایفا 
می کند و مراقبت ها هم باید بیشتر از 

یک سال تداوم داشته باشد. با توجه به 
تورمی که وجود دارد، بچه ها نمی توانند 
بعد از یک سال زندگی مستقلی برای خود 
داشته باشند. این ایراد دستورالعملی 
است و بهزیستی باید در این مورد کمک 
کند. به طور غیر رسمی ما با اتکا به مردم 
می توانیم کار خود را ادامه دهیم. کرایه 
این ساختمان در سال، ۶۰۰ میلیون 
تومان است. بهزیستی در نهایت 
سالی ۳۰۰ میلیون تومان می خواهد 
کمک هزینه بدهد، ولی هزینه هایی 
مانند خورد و خوراک، نیروی انسانی، 
خدمات مشاوره و روانشناسی و موارد 
دیگر در مجموع در سال به حدود یک 
میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان می رسد. 
ما می توانیم همان ۳۰۰ میلیون تومان 
را هم خودمان هزینه کنیم. با این همه 
بهزیستی همان پول کم را هم درست 
دراختیار ما قرار نمی دهد و نمی توانیم 
برای هزینه هایی که انجام می دهیم، 
برنامه ریزی دقیقی کنیم. متأسفانه با 
وجود گرانی ها، کمک های خیرین هم 

مانند قبل پررنگ نیست.
او معتقد است: »سنگ اندازی هایی مانند 
اینکه خانم ها حتماً باید با نامه بهزیستی 
پذیرش شوند و ما اجازه نداریم بدون 
نامه کاری انجام دهیم، در حالی که حتی 
یک شب بیرون ماندن در خیابان برای 
خانمی که تازه مواد را ترک کرده و هیچ 
کارت شناسایی ای همراه ندارد، مانند 
این است که تمامی زحماتی که برای ترک 
او کشیده شده، به باد برود. فرد در عرض 
یک شب به پاتوق باز می گردد و دوباره 
آلوده می شود. این موارد ممکن است 
خیلی کم پیش بیاید، اما حتی یک مورد 
هم نباید اتفاق بیفتد. ما نمی توانیم زنی 
را از این خانه برانیم، جا داشته باشیم و 
پذیرش نکنیم. دریافت نامه توسط فردی 
که تازه ترک کرده، پروسه ای زمانبر است و 
فرد ممکن است در این روند خسته شده 
و دوباره به چرخه اعتیاد بازگردد. ممکن 
است افراد اصلاً کارت هویتی نداشته 
باشند و نتوانند نامه دریافت کنند. این 
افراد گاهی هیچ هویتی ندارند و ممکن 
است حتی نام خود را فراموش کرده 
باشند. بهتر است، بهزیستی به ما هم 
اعتماد داشته باشد تا بتوانیم راحت تر 

روند پذیرش را انجام دهیم.«
مرکز  همان  یا  »نیمه راه«  خانه 
توانمندسازی و جامعه پذیری افراد بهبود 
یافته از اعتیاد، از سال ۱۳8۶ در تهران 
مشغول به خدمات رسانی به زنانی است 
که ترک کرده اند و محلی برای زندگی 
ندارند. در بازه ای از زمان، شهرداری 
چندین سال ساختمان در اختیار 
این مرکز قرار داد. اما خانه موسوم به 
»نیمه راه« با مشکلاتی دست و پنجه نرم 
می کند که به آنها اشاره شد. همیاری 
و همدلی با خانه های امن می تواند 
دلگرمی خدمت رسانی را بیشتر کند. 
باید به این باور برسیم که تعطیلی یک 
خانه نیمه راه نه تنها به معنای پایان یک 
مأموریت اجتماعی، بلکه شکستی 
برای کل جامعه است، چرا که هر زن 
بهبودیافته ای حق یک زندگی جدید و 

انسانی را دارد.

پشت لبش تازه سبز شده بود که با 
تشویق دوستانش اولین نخ سیگار را 
کشید. از آن زمان به قول خودش برای 
اینکه خودی پیش دوستانش نشان 
بدهد مدام سیگار گوشه لبش بود. 
دائم سرزنش های مادرش توی گوشش 
می پیچید؛ اما چه اهمیتی داشت! 
دبیرستانی بود که دید چیزی بهتر از 
سیگار در میان دوستانش محبوبیت 
پیدا کرده. توی میهمانی ها می دید که 
هم سن و سالانش چطور از ویپ استفاده 
می کنند. بد جوری کنجکاو شده بود و 
بلاخره امتحانش کرد. آن پسر نوجوان 
حالا ۲۶ سال دارد و این داستان زندگی 
پسر جوانی است که ویپ کشیدن تقریباً 

به قیمت جانش تمام شد.
با خودش فکر می کرد که حداقل ویپ 
ضرر های دود سیگار را ندارد. خودش 
را قانع کرده بود که هر کس می خواهد 
سیگار را ترک کند، ویپ می کشد. تا آن 
زمان هم ندیده بود کسی با مصرف ویپ 
یا سیگار الکترونیک مشکل سلامتی 
پیدا کند. با اینکه سن و سالی نداشت 
اما به مصرف منظم بخارات حاصل از 
ویپ اعتیاد پیدا کرده بود. رایان که اصلاً 
نگرانی ای درباره مصرف منظم بخارات 
ویپ نداشت؛ سرگذشت اش را چنین 
تعریف کرد: رفتاری شیطانی داشتم، 
زیرا احساس می کردم خیلی قوی و 
شکست ناپذیرم. بدون آنکه بفهمم 
معتاد سیگار الکترونیک شده بودم و در 
طول روز بار ها ویپ می کشیدم. چون 
برخلاف سیگار، می توانستم هر لحظه 
که بخواهم مخفیانه آن را مصرف کنم. 
این رفتارم چند سال ادامه داشت اما 
در داخل ریه هایم تغییراتی وحشتناک 

داشت اتفاق می افتاد.
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ریه های پاپ کورنی

یاد حرف های مادرش که زن باسوادی 
است، می افتد: »بالاخره یک روز 
ریه هایت پاپ کورنی می شود.« او ادامه 
داد: خیلی سخت است که باور کنید با 
ویپ کشیدن چه آسیبی به ریه های خود 
می زنید، چون چیزی مثل بریدگی و زخم 
نیستند که روزانه با چشم خود ببینید. 
شاید هم به مرور زمان تغییراتی کوچک 
احساس کنید، اما راحت می توانید آنها را 
نادیده بگیرید و بگویید چیزی نیست، باز 
هم سرماخورده ام. ماجرا ادامه داشت تا 
اینکه یک روز خودم را در بخش آی سی یو 

بیمارستان دیدم.
یک روز، رایان احساس نفس تنگی کرد 
و به این نتیجه رسید که باید به پزشک 
مراجعه کند. دکتر برایش دارو های 

عفونت دستگاه تنفسی فوقانی تجویز 
کرد. با مصرف دارو ها هیچ تغییری در 
وضعیت او ایجاد نشد و نیمه شب دچار 
حس خفگی شد، تقریباً نفس اش بند 
آمده بود. پدر و مادرش وحشت زده در 
نهایت با اورژانس تماس گرفتند. زمانی 
به خودش آمد که صدای آژیر آمبولانس 
توی گوشش زوزه می کشید. حالش 
خیلی بد بود. رادیوگرافی قفسه سینه 
نشان می داد که 8۵ درصد ریه هایش 
درگیر و ملتهب بودند. تعداد تنفس 
و ضربان قلبش وحشتناک بالا بود. 
مادرش به یاد می آورد: »تعداد تنفس او 
۶۲ نفس در دقیقه و ضربان قلبش ۱۶۰ 
بود. در مقایسه با حالت طبیعی که حدود 
۱۲ نفس در دقیقه است ما شوکه شده 

بودیم. پزشکان آن زمان او را با اینتوبه 
)لوله گذاری در نای( نجات دادند.«

متخصصان برای نجات او از مرگ حتمی 
به روش های دشواری متوسل شدند. 
ونتیلاتور را که برای بیماران اغلب روی 
۵ تنظیم می کنند، برای رایان روی سطح 
فشار ۲۰ با اکسیژن ۱۰۰ درصد قرار دادند. 
پزشکان از دستگاه ECMO کمک 
گرفتند تا در صورت حمله قلبی به 
دادش برسند. دکتر ها توضیح دادند که 
از ۱۶ دستگاه کمک گرفتند تا تنفس او را 
حفظ کنند و بدنش را کاملاً بدون حرکت 
و مانند فلج ها ثابت نگه داشتند. خلاصه 
مراحل حساسی برای نجات جان رایان 
طی شد، لحظاتی که حتی یادآوری آن 

نفس خانواده اش را بند می آورد.

پدرش توضیح داد: در آن لحظه آنها 
نمی دانستند مشکل از کجا آب می خورد؛ 
چون وقتی لوله ای در ریه او برای ایجاد 
راه نفس کشیدن قرار دادند، آنقدر 
حالش بد بود که نتوانستند از ریه هایش 
نمونه برداری کنند. طی چند روز اول 
درمان، انواع آنتی بیوتیک، استروئید و 
داروهای ضدالتهاب به او تزریق کردند. 
هنگامی که برای بیوپسی ریه، به اندازه 
کافی خوب شد، پزشکان تشخیص دادند 
او دچار پنومونی و استافیلوکوک شده 
است. این واقعیت که وضعیت او در 
مدتی کوتاه از حالت بحرانی مرگبار 
به خوب تغییر یافت نشان داد که این 
شرایط ناشی از بخار ویپ بوده است. 
به گفته متخصصان، استفاده از ویپ 
هنگام بیماری می تواند به رشد سریع 
باکتری منجر شود. زمانی که رایان سرما 
خورده بود ویپ می کشید و این باعث 
گسترش باکتری و تشکیل لخته های 
خون در پا های او شد. سپس لخته   ها 
به ریه هایش رفتند و باعث از کار افتادن 

کامل آنها شدند.
خانواده و دوستان رایان که دو هفته 
تمام در بیمارستان زندگی کردند، زنده 
ماندنش را معجزه می دانند. رایان هنوز 
از یادآوری آن حادثه مضطرب می شود و 
از هر چی دود سیگار و بخار ویپ متنفر 
است. او درباره آن شب گفت: »شما 
واقعاً نفس کشیدن را مثل کاری عادی 
انجام می دهید و قدر آن را تا زمانی که 
نتوانید انجامش دهید، نمی دانید!« 
حالا رایان به سبک زندگی سالم به دور 
از هر نوع استعمال دخانیات روی آورده 
است و دوست دارد با بازگویی تجربه اش 
چشم مردم جهان را نسبت به خطرات 
وحشتناک سیگار های الکترونیک باز 
کند؛ محصولی که تبلیغات گسترده ای 

درباره آنها می شود.
 

 ویپ های طعم دار
جذابیتی بدتر از بد

سیگار کشیدن در قرن بیست و یکم 
شاید به ظاهر کاهش یافته باشد، اما 

با گشت و  گذاری ساده در پارک ها، 
اتوبوس ها و دیگر مکان های عمومی، 
متوجه می شویم که جایگزین های 
دیگری چون سیگار های الکترونیک یا 
دستگاه های ویپ جای آن را گرفته اند؛ 
جایگزینی که درباره تأثیرات آن بر 
سلامتی مصرف کنندگان اطلاعات 
کمی وجود دارد. حالا چه باور کنید یا 
نه، استعمال یک ویپ معادل۲۰ نخ 
سیگار نیکوتین وارد بدن می کند. 
تحقیقاتUCSF، )دانشگاه کالیفرنیا 
سانفرانسیسکو( هم اخیراً نشان داده که 
استفاده منظم از سیگار های الکترونیک 
منجر به مشکلاتی در عملکرد ریه 

می شود.
این تحقیقات همچنین به تأثیر 
تبلیغات گسترده ای که برای رواج 
دادن سیگارهای الکترونیک در میان 
جوانان صورت می گیرد، پرداخته 
است. در گذشته تبلیغات سیگار برای 
جذب مخاطبان هدف مانند زنان، 
رنگین پوستان و جوانان طراحی می شد. 
شرکت های دخانیات از کنسرت ها 
و رویداد های ورزشی حمایت مالی 
می کردند تا جوانان سیگار کشیدن 
را با زندگی اجتماعی مطلوب مرتبط 
بدانند. اما امروزه، به لطف مقررات، 
برند های سیگار دیگر نمی توانند از چنین 
رویداد هایی سوءاستفاده کنند. اما از 
آنجا که ویپ ها سیگار نیستند شاهد 
حمایت مالی، هدایا و انواع تبلیغات 
جذاب تولیدکنندگان سیگار الکترونیک 
هستیم. ویپ ها مانند نوعی فناوری به 
بازار عرضه می شوند تا از مفاهیم منفی 
آن نسبت به سیگار های سنتی اجتناب 
کنند. حالا ویپ ها با هزاران طعم 
خوشمزه تولید می شوند؛ مانند آدامس 
غ و... با  بادکنکی، کرم کارامل، وافل مر
این روند حتی اگر نوجوانان به نیکوتین 
علاقه مند نباشند، فقط کنجکاوی درباره 
طعم ها می تواند برای آنها کافی باشد. از 
آنجا که ویپ ها نیکوتین را به شکل مؤثر 
وارد بدن می کنند، اعتیاد به آنها چندان 

طول نمی کشد.
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فرهنگی

فرهنگ

 با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی
گذر فرهنگ و هنر نیشابور 

افتتاح شد

سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسامی در سفر استانی 
به خراسان رضوی از پروژه ها و 
زیرساخت های فرهنگ و هنر 
استان بازدید کرد. در جریان 
این بازدید بخش های فرهنگی و 
هنری گذر فرهنگ و هنر نیشابور 
افتتاح شد. حسین مسگرانی، 
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسامی 
خراسان رضوی در حاشیه افتتاح 
این مجموعه گفت: گذر فرهنگ 
و هنر نیشابور مجموعه ای است 
که به طور خاص با هدف ارتقای 
فرهنگ و هنر شهر نیشابور طراحی 
شده و سال ۱۳۹۷ در راستای 
طرحی که از سوی وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسامی اباغ شده بود، با 
حمایت بخش خصوصی به مرحله 

اجرا درآمده است.

خودروسازان به کمک گسترش 
کتابخانه های سیار می آیند

وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی 
همچنین در سفر به روستای 
سیدآباد خراسان رضوی و بازدید از 
خانه فرهنگ، هنر و گردشگری این 
روستا، درباره موضوعات مختلف 
از جمله کتابخانه های سیار و 
حمایت از مجتمع های فرهنگی 
شهری و روستایی با خبرنگاران 
سخن گفت. وی با اشاره به 
اهمیت کتابخانه های سیار اظهار 
کتابخانه های  از  بخشی  کرد: 
عمومی ما کتابخانه های سیار 
است، اگرچه تعدادشان خیلی 
زیاد نیست اما در حال کار هستند. 
تقاضاهایی برای گسترش این 
کتابخانه ها مطرح شده، از جمله 
استفاده از ظرفیت مجموعه های 
خودروسازی. این بخش ها تا 
حدودی پیشرفت کرده اند اما 
هنوز چشم انداز روشنی در این 

زمینه وجود ندارد.
 

مشهد باید جلوه گاه هویت امام 
رضا)ع( باشد

وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی 
همچنین در دیدار با نماینده 
ولی فقیه در خراسان رضوی و امام 
جمعه مشهد، گفت: هویت ایران، 
امام رضا)ع( است و  وجود مقدس 
حضرت، فرصت برای کشور و 
ارتباط با خیلی از کشورهای دیگر 
است. صالحی در ادامه با اشاره به 
دغدغه ها و مشکات موجود در 
موضوع زیارت، گفت: به رئیس 
سازمان حج و زیارت کشور دستور 
ویژه ای داده خواهد شد تا در 
موضوع زیارت بویژه مشهدمقدس 
فعال و پیگیر رفع نکات موضوع 
زیارت شود. وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسامی همچنین از اجرای برش 
استان ها  فرهنگی  مهندسی 
خبر داد و گفت: با همکاری 
شورای عالی انقاب فرهنگی 
این موضوع در ۲۰ استان اجرایی 
شده که خراسان رضوی جزو این 
استان هاست. صالحی با اشاره به 
اینکه پنج مسأله در برش فرهنگی 
استان خراسان رضوی استخراج 
شده است، افزود: سبک  زندگی 
ایرانی-اسامی، زیارت با تأکید بر 
فرهنگ میزبانی، موضوع فرهنگی 
و اجتماعی حاشیه شهر، فضای 
مجازی و همچنین توانمندسازی 
فرهنگی با توجه به اقتصاد فرهنگ 
و هنر این پنج مسأله هستند که 
برخی  به صورت ویژه مخصوص 
استان خراسان رضوی و برخی 
نیز مشترک میان سایر استان ها 
هستند. وزیر فرهنگ و ارشاد 
اسامی همچنین با بیان اینکه 
آیین نامه جدید شورای فرهنگ 
عمومی فرصت های جدیدی ایجاد 
می کند، گفت: در این آیین نامه 
برای استانداری ها و دبیرخانه 
ر  د می  عمو فرهنگ  ی  ا شور
استان ها و همچنین برای وزارتخانه 
مأموریت های پیش بینی شده 
است. صالحی در بخش دیگری 
از سخنان خود با معرفی مدیرکل 
جدید فرهنگ  و ارشاد اسامی 
خراسان رضوی، شناخت وی از 
فضای مشهد، حوزه و دانشگاه 
و بدنه وزارتخانه را از نقاط قوت 
انتصاب وی برشمرد و گفت: ۷ سال 
مدیرکلی در سیستان و بلوچستان 
نیز دوره موفقی در کارنامه کاری آقای 

مسگرانی است.

 اقلیم و جغرافیای مشترک »سوجان«
و »پس از باران«

»حسین تبریزی« کارگردان سریال سوجان در 
گفت و گو با »ایران«، در توضیح چگونگی روند 
ساخت سریال سوجان، با بیان این مطلب که این 
مجموعه تلویزیونی از سوی معاونت استان ها به من 
پیشنهاد شد، می گوید: زمانی که فیلمنامه را خواندم 
با فضای ترسیمی متفاوتی روبه رو شدم و »سوجان« 
به  نظرم یک ملودرام عاشقانه آمد که جای خالی اش 

در رسانه ملی حس می شد.
تبریزی با اشاره به اینکه حرکت به سمت فیلم ها 
و داستان های عاشقانه در کارنامه کاری اش کمتر رخ 
داده، بیان می کند: در سوجان به نقش مادر، در 
خانواده توجه ویژه ای کردیم و ناگفته نماند که این 
مهم انگیزه ویژه ای در جهت ساخت این سریال 
برای من بود. تنها کاری که ما در فیلمنامه داشتیم، 
پرداخت بیشتر به شخصیت ها و بعُـــد و عمق دادن 
به آنها بود. نگاه اصلی خود من به عنوان سازنده 
کار این بود که مخاطبم را درگیر کنم و حداقل این 
اجازه را به او ندهم که کانال تلویزیون را عوض کند. 
بر این اساس، بیشتر، نگاه عام را ماک خودم قرار 
دادم که با هر گویش و لهجه ای که جلو می رویم، 
آن فراگیری را از کار نگیرم و بتواند از مرزهای بومی 

و اقلیتی فراتر برود.
وی افزود: وقتی نویسنده کاری را می نویسد به اجرای 
آن فکر نمی کند؛ در نتیجه من فیلمساز وظیفه دارم 
که از آن محتوا حراست کنم و پرداختی را انجام دهم 
که حق مطلب را ادا کنم. خوشبختانه این اتفاق 
در »سوجان« افتاد. هیچ کاری نیست که ضعف 
نداشته باشد و من هم به ضعف های »سوجان« 
واقفم. اما باید در نظر گرفت که ساخت سریال در 
معاونت استان های صداوسیما، که یکی از فقیرترین 
معاونت هاست، با چالش های فراوانی همراه است.
او در خصوص ادعای شباهت این سریال به مجموعه 
»پس از باران« به کارگردانی سعید سلطانی که 
سال ها قبل از تلویزیون پخش شد، اظهار می کند: 
پس از باران یک سریال عالی و ماندگار در ذهن 
مخاطب است، اما از نظر من تنها ویژگی مشترک 
سوجان و پس از باران اقلیم و جغرافیای مشترک 
است. قصه ما و پس از باران بسیار متفاوت از هم 
است؛ البته برای من بسیار موجب افتخار است 
که با یک کار خوب ما را مقایسه می کنند. اما این 
مقایسه زیاد موجب می شود تا ارزش کار و عوامل هر 
دو فیلم کم شود. شاید سوجان بهانه ای برای یادآوری 

یک کار خوب باشد.
تبریزی می افزاید: برخی می گویند سوجان خیلی 
کند است، اما واقعیت این است که زمان روایت 
قصه باید به آرامی پیش برود. ما در این کار به 
مخاطب قصه دوست توجه و سعی کردیم روایت ها، 
مخاطب را به زندگی نزدیک کند. از طرفی سعی بر 
این بود مخاطب عام را در نظر بگیریم و بهانه آشتی 

میان مردم و رسانه  ملی شویم.
این کارگردان در خصوص انتخاب بازیگران سوجان، 
تصریح می کند: در این کار از حضور بازیگران گیانی، 
در کنار بازیگران مطرح و نام آشنا استفاده کردیم. 
این کار قرار نبود فقط در گیان پخش شود، به 
همین خاطر از تلفیق بازیگران استفاده کردیم و زیاد 
به گویش گیانی نپرداختیم. تعدادی از نقش های 
اصلی را به بازیگران ملی دادیم و برای بخشی از 
نقش ها هم به استعدادهای شگرف گیانی روی 
آوردیم که بسیار عالی درخشیدند. بازیگران گیانی 
پتانسیل کار را دوچندان کردند و از بازیگران مطرح تر 
کار چیزی کم نداشتند. با توجه به قصه سعی 
کردیم انتخاب هایی داشته باشیم که ملموس برای 

مخاطب باشد و حس و ریشه را درک کند.

 سوجان گیسوی بافته شده سه  نسل از زنان
از دل تاریخ

»بهمن دان«، بازیگر سینما و تلویزیون که این روزها 
در کنار ایفای نقش در سریال سوجان در فیلم 
سینمایی »بالاچ« به تهیه کنندگى رضا شریف الدین 
و کارگردانى محمود دینى نیز نقش آفرینی کرده است، 
در گفت و گو با »ایران«، می گوید: داستان های معاصر 
و کارهایی که می تواند برگی از تاریخ معاصر ما باشد، 
برایم از جذابیت بالایی برخوردارند، بنابراین طبیعتاً 
از ایفای نقش در آنها استقبال می کنم. بنابراین از 
حضور در سریال سوجان که به سه دوره تاریخی 
کشور پرداخته و بخش اول آن متعلق به سال ۱۳۰۳ 

در سوجان 
شاهد دیالوگ 

قصه گونه 
ثریا قاسمی 
از سال های 
دور تا کنون 

هستیم، روایتی 
که نسل های 

گوناگون و 
اتفاقات و 

حوادث آن 
دوران را به خوبی 

به یکدیگر گره 
می زند، هرچند 

در این میان 
نمی توان تأثیر 

موسیقی، نور و 
قاب بندی انجام 

شده در جذابیت 
کار را نادیده 

گرفت

زمانی که در خصوص قصه پردازی سریال با او صحبت 
کردم، متوجه شدم که ماجرای آن کاماً واقعی بوده 
و اتفاق افتاده است... و در ادامه آقای حسن پور 
نویسنده اثر، به خوبی آن را به رشته تحریر درآورده و 
با بازنویسی آقای تبریزی بهترین شکل ممکن را برای 

ساخت به خود گرفته است.
وی با تأکید بر اینکه نقش آفرینی در آثار نیازمند خلق 
اثر است، عنوان می کند: خلق اثر از سوی بازیگر 
ممکن نخواهد شد مگر اینکه پای عشق و عاقه در 
میان باشد. به باور او نیاز حوزه فیلم و فیلمسازی 
ما توجه ویژه به فرهنگ بومی کشور است تا اجازه 
ندهیم این میراث عظیم فراموش شود... حالا در 
نظر بگیرید که سوجان همزمان در تلویزیون و سایر 
پلتفرم ها در دسترس مخاطبان قرار بگیرد، که در 
این صورت قطعاً بازتاب گسترده تری میان مخاطبان 
خواهد داشت... چرا که من نیز در جایگاه تماشاگر 
ترجیح می دادم این سریال همزمان در نمایش  
خانگی نیز پخش شود تا حتی با تقبل هزینه بتوانم 
در فرصت مناسب و دلخواه به تماشای آن بنشینم. 
حالا این سؤال مطرح است که چرا باید چنین 
فرصتی از تماشاگر گریزپایی که با تلویزیون ارتباط 

چندانی ندارد گرفته شود؟
توکلی در خصوص میزان استقبال مخاطبان از 
سوجان، اظهار می کند: این روزها وقتی به عنوان یک 
بازیگر در محافل مختلف حاضر می شوم، می بینم 
که این اثر به خوبی جای خود را در قلب مخاطبان 
باز کرده است، چراکه بازیگران این اثر بدون هیچ 
ادعایی، با عشق و عاقه قلبی به ایفای نقش در آن 
پرداخته اند و با درنظر گرفتن اینکه برای بسیاری از 
آنها سوجان اولین تجربه کاری است، می بینیم که 
در آن بسیار خوش درخشیده اند، که نشان از تبحر 
کارگردان، در انتخاب درست بازیگران است، اتفاقی 
که پس از پانزده سال در تلویزیون رخ داده و ضروری 

است که تداوم پیدا کند.
این بازیگر و کارگردان سینما و تلویزیون، ادامه 
می دهد: با توجه به تنوع قومیت ها در کشور و وجود 
اقوامی مانند قوم بختیاری و با در نظر گرفتن آداب و 
رسوم مختلف که مملو از افسانه ها، داستان ها و 

است که به دوران رضا خان و خان و خان بازی آن 
دوران پرداخته است، استقبال کردم. در ادامه با توجه 
به اطاعاتی که از تاریخ محلی شمال ایران و شناختی 
که از »حسین تبریزی« داشتم در سال ۱۴۰۱ پیشنهاد 
ایفای نقش در این سریال از سوی او را پذیرفتم تا نقش 

خان در سالهای ۱۳۱۰ را بازی کنم.
دان در تشریح این سریال، با بیان اینکه »سوجان« 
یکی از کارهای بسیار خوب ساخته شده در تلویزیون 
پس از سال هاست، گفت: تبحر آقای تبریزی، 
لوکیشن خوب و حضور عوامل حرفه ای، توانسته 
است پس از مدت ها بیش از 5۰درصد مخاطبان 
تلویزیون را به تماشای خود بنشاند. در سوجان شاهد 
دیالوگ قصه گونه ثریا قاسمی از سال های دور تا کنون 
هستیم، روایتی که نسل های گوناگون و اتفاقات و 
حوادث آن دوران را به خوبی به یکدیگر گره می زند، 
هرچند در این میان نمی توان تأثیر موسیقی، نور و 
قاب بندی انجام شده در جذابیت کار را نادیده گرفت.
وی در خصوص قصه پردازی و ایفای نقش خود در 
سوجان، عنوان می کند: در سالیان دور افرادی بودند 
که یک روستایی را به تملک خود درمی آوردند و برای 
اینکه بتوانند به مردم آن مناطق حکمرانی کنند، 
دست به هر کاری می زدند. من نیز در نقش جوانی 
خان در این سریال همکاری داشتم و به نظرم به 
خوبی توانستم نقش یک خان قلدر را که خانواده و 
روستای تحت سلطه اش را به خوبی مدیریت می کند 
بازی و با ایفای نقش در آن محیط، به واقع زیستن در 

سال های ۱۳۱۰ را تجربه کنم.
وی با اشاره به تنوع حضور بازیگران در گروه های 
سنی مختلف در این سریال، اظهار می کند: »سوجان 
گیسوی بافته شده سه نسلی است که در این سریال 
به خوبی کنار یکدیگرایفای نقش کرده و هر کدام به 
خوبی سرجای خود نشسته اند.« به نظرم انتخاب 
بازیگران در این سریال با دقت رقم خورده و به دلیل 
حضور پرافتخار ثریا قاسمی، بهزاد فراهانی، سیما 
تیرانداز و دیگر دوستان هنرمند هم دوره ایشان در 
کنار حضور هنرمندان جوان تر که شاید اولین تجربه 
کاری خود را در این سریال داشته اند یک اتفاق خوب 

و جذاب را شاهدیم.
دان با اشاره به حواشی اخیر میان نمایش  خانگی و 
تلویزیون، بیان می کند: امیدواریم ساخت سریالی 

چون سوجان بتواند بهانه ای باشد برای آشتی کنان 
میان مخاطبان تلویزیون با رسانه ملی که برای 
زمانی هر چند کوتاه آنها را با اشتیاق به تماشای 

آثارش فرابخواند.
این هنرمند، تأکید می کند: یادمان باشد زمانی 
که کشوری در حال توسعه باشد، رسانه نیز ناگزیر 
پا به پای سایر تحولات به روز خواهد شد، بنابراین 
منطقی است که نمایش  خانگی و تلویزیون با 
همکاری های مشترک شرایطی را فراهم کنند تا 
هنرمندان از تمام اقشار سنی در این فضا به فعالیت 
بپردازند و این گونه نشود که خواسته یا ناخواسته 
شکاف ایجاد شده میان این دو پلتفرم، سبب 
کنارگذاشته  شدن برخی از هنرمندان پیشکسوت 
از این عرصه شود. هرچند با توجه به متفاوت 
بودن قوانین حاکم بر دو فضای تلویزیون و نمایش  
خانگی که یکی از سوی بخش خصوصی و دیگری با 
بودجه کشوری تأمین هزینه می شود، طبیعتاً تفاوت 
دیدگاه هایی وجود خواهد داشت... بنابراین چنان 
که همکاری میانشان شکل گیرد درست است، اما 
اینکه در جایی نسبت به هم زاویه داشته باشند نیز 

طبیعی خواهد بود.
به گفته این بازیگر سینما و تلویزیون، درست این 
است که کارگردانان و تهیه کنندگان جوان تر، در کنار 
دعوت و حمایت از هنرمندان جوان، پیشکسوتان 
این عرصه را نیز فراموش نکنند، چرا که در غیر این 
صورت، کارها زیبایی و جذابیت لازم را نخواهد داشت.

روایت فصلی  نو در تلویزیون با سوجان
»رضا توکلی« بازیگر و کارگردان سینما و تلویزیون نیز 
با »ایران« به گفت و گو نشسته و در خصوص سریال 
سوجان، می گوید: این سریال یک اتفاق درست در 
عرصه فیلمسازی است که به واسطه آن فصلی دوباره 

در این حوزه آغاز شد.
توکلی می افزاید: حدود سه سال قبل قرار بود 
به پیشنهاد آقای تبریزی میان نقش های خسرو، 
اسکندر و اسفندیار یکی را به انتخاب خودم بازی 
کنم، که به دلیل وجود برخی مشکات شخصی این 
کار در زمانی متوقف شد... اما زمانی که مجدداً کار 
به مرحله تزریق بازیگران جدید رسید، مجدداً آقای 
تبریزی پیشنهاد داد تا در این کار ایفای نقش کنم. 

عاشقانه  »سوجان«، ملودرامی به کارگردانی حسین تبریزی ، مجموعه ای درام و خانوادگی با رویکردی جامعه شناسانه است که تحولات اجتماعی و سیاسی ایران در قرن معاصر را 
با محوریت زن ایرانی و اهمیت نهاد خانواده به تصویر کشیده است. قصه  ای که روایتگر دوران مختلف زندگی شخصیت »سوجان« قصه بوده و به بخش هایی از تاریخ معاصر 

گیلان و وضعیت تاریخی، سیاسی و اجتماعی آن دوران اشاره دارد.
به گفته »مهرداد ضیایی« بازیگر سینما و تلویزیون که به ایفای نقش »قربان« در این سریال پرداخته است، »داستان سوجان با زمینه ای تاریخی و اجتماعی به اواخر دهه چهل 
پرداخته است یک زمینه تاریخی -اجتماعی دارد که در آن به اواخر دهه  چهل و اوایل دهه پنجاه  شمسی پرداخته شده که در آن یک انقلاب فرمایشی همراه با جبر، از سوی شاه، 
با زمینه های خارجی اتفاق می افتد که بیشتر طبقه متوسط مخاطب آن بوده اند، اما در ادامه این اتفاقات به طبقات فرودست و بخش روستایی جامعه ایران نیز کشیده شده و 
این »انقلاب سفید« همزمان می شود با دلارهای نفتی که در اوایل دهه پنجاه به کشور سرازیر شده و زمینه ساز فسادی بزرگ از دل این نفت فروشی می شود. این ازدیاد یکباره 
دلارهای نفتی و امکاناتی که قرار بوده به طور بالقوه با آن همراه باشد، تبدیل به رانت می شود؛ چرا که نظام استبدادی همیشه رانت پرور است. بنابراین نظام استبدادی شاه 

غ از این مسائل نبود. داستان سوجان نیز در چنین بستر اجتماعی و تاریخی می گذرد و شخصیت های داستان به این ترتیب تعریف می شوند.« نیز فار

گزارش

معصومه غفاری
روزنامه نگار

خاطره خوش با حسین تبریزی
بهزاد فراهانی، هنرمند   
پیشکسوت کشورمان با 
»ایران«، درباره حضورش 
در مجموعه تلویزیونی 
»سوجان«، می گوید : خاطره خوش 
همکاری با آقای »حسین تبریزی« 
و بویژه حضور ارزشمند خانم »ثریا 
قاسمی« در این مجموعه تلویزیونی، 
باعث شد دعوت برای حضور در 
سریال جدید این کارگردان یا همان 
»سوجان« را بپذیرم. برای اولین بار 
بود که کل فیلمنامه را نخواندم، 
بلکه فقط نقش و تمام سکانس هایی 
را که به اول و آخر نقش من در 
این مجموعه مرتبط بود، خوانده 
و احساس کردم نقشی است که 

می خواهم آن را اجرا کنم. 

ـــرش بـ

ملودرامی عاشقانه از دل تاریخ ایران
عوامل »سوجان« در گفت و گو با »ایران« از تجربه حضور در این سریال گفتند

قصه های بی شماری از دوران تاریخی مختلف کشور 
است، نیاز به توجه و پرداختن به این گنجینه های 

گرانقدر فرهنگی احساس می شود.
توکلی می گوید: تماشاگران و مخاطبان ایرانی، 
بی نظیرترین، صبورترین و نجیب ترین مخاطبان 
جهان هستند؛ بینندگانی که با وجود تمام کاستی ها، 
باز هم وفادارانه گروه های مختلف را در شرایط 
گوناگون همراهی کرده اند، اما در نهایت کم لطفی 
تلویزیون در ساخت آثار باکیفیت و مناسب ذائقه آنها، 
زمینه ساز قهرشان شده و این تماشاگران پراحساس 
شاعر مسلک، در تولید آثار فرهنگی دلخواهشان از 

سوی مسئولان، مورد کم لطفی قرار گرفته اند.
توکلی می گوید: همه جای دنیا، حتی در »هالیوود« 
جایگاه ویژه ای برای هنرمندان پیشکسوت و مسن 
قائل هستند و در نهایت قدردانی و محبت از آنها 
برای حضور در آثار تولیدی دعوت می کنند، چرا که 
می دانند آنها بخشی از خاطرات و نوستالژی های 
مخاطبان هستند که نباید فراموش شوند. اما 
متأسفانه نگاه در ایران نسبت به پیشکسوتان رنگ  
باخته و شاید رو به فراموشی است. چرا باید هنرمندان 
پیشکسوت ما با وجود سال ها فعالیت در این عرصه 
بیکار باشند و هشتشان گرو نه شان باشد... این 
مشکل شخصی من نیست، چرا که به لطف خدا 
زندگی ام به خوبی اداره می شود؛ این مسأله دوستان 
سال های دور من در عرصه فرهنگ و هنر است که 
حالا با کم لطفی بیش از پیش، از سوی تهیه کنندگان 
و کارگردانان چه در تلویزیون و سینما و چه در نمایش 
خانگی روبه رو هستند و هربار که در مصاحبه هایم 
به دغدغه دوستان هم صنف خود اشاره  کرده ام، به 
ضرر خودم تمام شده. برای رفع این مهم نیاز است 
تا توجه ویژه ای، بخصوص از سوی تلویزیون برای رفع 

آن صورت گیرد.
او ادامه می دهد: یکی از دوستان هنرمند پیشکسوت 
ما می گفت که من عمرم را پای تلویزیون گذراندم و 
اینها همه فراموش شد و از یاد رفت... آیا جواب من 
بعد از این همه سال زحمت و تاش در تلویزیون 
باید این باشد؟ توکلی بر این اعتقاد است که 
سلبریتی پسندی بای جان این روزهای هنر و 
هنرمندان ما شده است؛ هنرمندانی که سال های 
عمر خود را پای هنر و فرهنگ این کشور وفادارانه 
ایستاده اند، اما در نهایت تأسف مسئولان فرهنگی 
ما نسبت به آنها بی وفا هستند. بنابراین درخواست 
من از وزیر محترم فرهنگ و ارشاد اسامی این است 
که عدالت را در حق تمامی هنرمندان برقرار کند و 
شرایطی را فراهم سازد تا افرادی که در این عرصه 
دستی در آتش دارند، با دیدن رزومه کاری این عزیزان 
هنرمند، کاری کنند تا آنها بتوانند از عهده هزینه ها و 

مخارج زندگی شان بربیایند.

قصه پردازی و کارگردانی قوی سوجان
»سیما تیرانداز« بازیگر تئاتر و تلویزیون نیز در ادامه 
این گفت و گو از بازی در سریال »سوجان« گفته و 
عنوان می کند: قصه پردازی و کارگردانی قوی و حرفه ای 
سوجان دلیل حضور او در قاب تلویزیون است. این 
روزها جنس ارتباط رسانه با مخاطبان به گونه ای دیگر 
شده است، چرا که وجود ماهواره، نمایش خانگی و... 
شرایط را به شکلی رقمزده که چاره ای جز پذیرش آن 
از سوی رسانه ملی نمی ماند. تلویزیون برای بازگشت 
به اوج محبوبیت خود در بین تماشاگران و مردم باید 
تغییرات به وجود آمده در دنیای هنر را بپذیرد و با 
تغییر سیاست، محدودیت ها را از سر راه هنرمندان 
بردارد؛ چرا که نمی توان با قاعده و قانون چند دهه 
قبل کارها را پیش برده، از آنها پیروی کرد و حتی آن 
را به هنرمندان تحمیل کرد که در غیر این صورت 

سیاست تلویزیون محکوم به شکست خواهد بود.

سریالی زن محور 
»زهرا جهرمی« دیگر بازیگر سوجان که می توان در 
رزومه کاری اش، سریال همسرایی، صبح آخرین روز 
و سریال موچین در نمایش  خانگی را دید، این روزها 
در نقش »طا« دختر معلول این اثر نقش آفرینی کرده 
و در گفت و گو با »ایران« از چگونگی همکاری اش با 

حسین تبریزی می گوید.
جهرمی می افزاید: همزمان در دو نقش، پشت صحنه 
و جلوی دوربین، در سریال سوجان فعالیت داشتم که 
در ادامه قرار شد نقش »طا« دختر معلول سریال را 
نیز ایفا کنم. از آنجایی که من سال ها با مادر معلولم 
زندگی کرده ام، باعث شد تا ایفای نقش طا، با تمام 
سختی هایش برایم آسان تر شود. در ادامه با توجه 
به تعدد بازیگران تازه کار حاضر در سریال، به عنوان 
بازی گردان اثر نیز در کنار سایر عوامل شروع به 
همکاری کردم. جهرمی با بیان اینکه سوجان یک 
سریال زن محور است، عنوان می کند: در این سریال 
تاش شده تا توانمندی زنانه و اولین هایی که برای 
این زنان رقم خورده، در سه دوره تاریخی به نمایش 

گذاشته شود.

عاشقانه سوجان 
»مهرداد ضیایی«، بازیگر تلویزیون و 
سینما در گفت و گو با »ایران« در باره  
سوجان، می گوید: »در این سریال ما 
نمونه یک آریستوکرات استخوان دار را 
می بینیم یعنی »جفرودی« سناتور که 
متعلق به اواخر حکومت رضا خان 
بوده و کل دوره پهلوی را دیده است و 
در ادامه یک آدم تازه به دوران رسیده ای 

داریم که موج این دلارهای نفتی و همزمانی آن با انقاب سفید، زمینه ساز پرورش افرادی 
مانند او شده که در ابتدا آریستوکرات  استخوان دار نیستند و به سرعت می خواهند از 
هیچ چیز به همه چیز برسند، بدون اینکه هیچ زمینه فرهنگی یا اخاقی داشته باشند؛ 
نمونه آن نقش »قربان« در سریال »سوجان« است که من به ایفای نقش آن پرداخته ام. 
اتفاقی که در مملکت ما بارها و بارها افتاده است و نتیجه آن چیزی نبوده جز فروپاشی 
اجتماعی و سیاسی. داستان سوجان نیز در چنین بستر اجتماعی و تاریخی می گذرد و 

شخصیت های داستان به این ترتیب تعریف می شوند.«
به گفته وی، نمونه دیگری که در این سریال بتوان آن را با همین منظر تعریف کرد، 
خود خسروخان است؛ خانی که با زد و بند در روستا، خان شده و قدرتش ربطی به 
نظام فئودال ریشه دار سنتی در ایران ندارد و در حقیقت یک خان تقلبی است. بنابراین 
آن اخاقیات اربابی را نیز ندارد... و به دروغ می گوید مردم هجوم می آورند به روستا تا 
اینجا آباد شود و اسم خرابی جنگل های گیان را می گذارد آبادی... جمله ای که تا 
همین حالا ادامه دارد و خرید و فروش طبیعتی که جز خرابی منابع طبیعی چیزی به 

همراه نداشته است.

ـــرش بـ



امام رضا)ع(: 
به تقدیر خداوند خوش بین باش، زیرا هرکه به خداوند خوش بین باشد 

خداوند طبق گمانش رفتار خواهد کرد.
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فضای مجازی

واکنش ها به هدیه جنجالی هادی عامل
اهدای هدیه ای متفاوت به »هادی عامل« گزارشگر باسابقه کشتی در تلویزیون در برنامه 
»جعبه  سیاه« شبکه افق سیما در شبکه های مجازی پربازدید شد که واکنش این چهره 
ورزشی و تلویزیونی را در پی داشت و البته نقدهای زیادی را از سوی کاربران شبکه های 

اجتماعی روانه این برنامه کرد.
در این برنامه که به گفته خود عامل، برای بار نخست در مرداد ماه پخش شد، مجری به 
سیاق معمول به میهمان برنامه، کفن و اعلامیه ترحیم هدیه می دهد و گزارشگر کشتی 

کشورمان هم به وضوح نارضایتی خود را از این هدیه ابراز می کند.
»عامل« شب گذشته ویدیوی کوتاهی از خودش ضبط و منتشر کرد و در آن توضیح  داد 
عوامل برنامه »جعبه سیاه« پیش از پخش به وی قول داده بودند این بخش را از خروجی 

نهایی برنامه حذف می کنند اما این کار را انجام ندادند.
انتشار این دو ویدیو با واکنش های فراوانی از سوی کاربران در شبکه های اجتماعی مواجه 
شد که غالباً نقدهایی به رویکرد این برنامه و البته تحسین هادی عامل بابت پاسخ 

بی تعارف به سازندگان این برنامه است.
در میان واکنش ها، نوشته هایی از بعضی برنامه سازان و چهره های شاخص تلویزیون 

نیز دیده می شود.
»رضا رشیدپور«، مجری برنامه های گفت و گومحور در این زمینه نوشته است: کفن و آگهی 

ترحیم، آینده نیست! »عاقبت« است. عاقبت کسانی که نور را انکار می کنند.
»سیاوش صفاریان پور«، مجری و برنامه ساز باسابقه سیما نیز در نقد تندی در صفحه 
مجازی اش تأکید کرده است که تاکنون صحنه ای نامناسب تر از این ، روی آنتن تلویزیون 
ندیده ! او سپس برای برنامه ساز و مدیر پخش و مدیر گروه که مجوز پخش این صحنه ها 

را امضا کرده اند، ابراز تأسف کرد.
»علیرضا دباغ« از مدیران سابق صداوسیما و مدرس دانشگاه در یادداشتی با عنوان 
»اشتباه استراتژیک صداوسیما یا کج سلیقگی در انتخاب میهمان برنامه؟«، در بخشی 
از آن نوشته است: دادن هدیه کفن از سوی مجری برنامه شبکه افق به همکار گزارشگر 
خود، شاید برگرفته از این تفکر باشد که دادن توجه به آخرت یکی از وظایف برادران 
مسلمان نسبت به یکدیگر است و طبعاً تماشای واکنش چهره های مشهور دربرابر 
کفن و آگهی ترحیم شان تذکری باشد بر فرمایش علوی یا نبوی که فرمود: بمیرید، 

قبل از آنکه بمیرانندتان...
اگر چنین امری فلسفه این حرکت برنامه سازان شبکه افق باشد، بهتر نبود به جای 
اهدای چنین هدیه ای به یک گزارشگر ورزشی، از شخصیت های دیگری که تصمیماتشان 
تأثیرات شگرفی در زندگی فردی و اجتماعی ایرانیان در طول سال های اخیر داشته است 

در برابر دوربین استفاده می شد؟ 
در ساعات گذشته همچنین ویدیویی از واکنش منفی »مریم رزاقی آذر«، چهره ماندگار 
پزشکی به این هدیه منتشر شد که در همین برنامه گرفته بود و از مجری خواسته بود 

آگهی را پاره کند.

عکس نوشت

دومین جشنواره 
»گافاره وه کول« 
یا گهواره به دوش 
در شهر کرندغرب 
شهرستان 
دالاهوی استان 
کرمانشاه با حضور 
هزاران گردشگر 
برگزار شد.
  عکس :
میراث آریا

دغدغه ام در نمایشنامه ها مردسالاری است
قرار است مجموعه ای از نمایشنامه هایم در کتابی منتشر شوند. این کتاب 
در برگیرنده چند نمایشنامه کوتاه است که آنها را حدود 4۰ سال پیش 
نوشته ام و بیشترین دغدغه ام در این نمایشنامه ها رابطه نابرابر بین زن و 
مرد است. آن مقطع نسبت به مسأله مردسالاری و کم توجهی به حقوق زنان 

بسیار حساس بودم و چند نمایشنامه با این رویکرد نوشتم.
یکسری نمایشنامه های دیگر هم دارم مانند »چمدان«، »پنجره ها«، »هفت 
شب با مهمان ناخوانده«، »کمدی شام آخر«، »تق صیر« و ... که همه اینها 
اجرا شده اند و حالا قرار است در این کتاب منتشر شوند. غربی های قدیم 
سنتی داشتند که اول نمایشنامه را روی صحنه می بردند و بعد آن 
را منتشر می کردند. من هم از همین سبک پیروی کردم.

بعضی از این نمایشنامه ها بارها در ایران و امریکا یا در 
کشورهایی مانند آلمان، فرانسه، مکزیک، رومانی و 
... ترجمه و اجرا شده اند. به عنوان نمونه، نمایش 
»چمدان« به کارگردانی جیم کیو که از هنرمندان 
شناخته  شده تئاتر سانفرانسیسکو است، روی صحنه 
رفته. با این حال سال ها درباره انتشار این نمایشنامه ها 
تردید داشتم چون اینها آثاری است که برای اجرا نوشته 
شده اند و شاید برای خواندن چندان مناسب نباشند.

 گزیده  گفت و گوی فرهاد آییش
بازیگر، نویسنده و کارگردان تئاتر با ایسنا

نقل قول

در حالی که بیش از یک دهه از پخش اولین برنامه های 
غیرنمایشی اعم از رئالیتی شو و مسابقه در نمایش خانگی 
گذشته، نگاهی به این عناوین نشان می دهد اکثریت 
قریب به اتفاق آنها در دو ویژگی اصلی مشترک بوده اند؛ 
اول اینکه محلی برای رقابت سلبریتی ها بوده اند و دوم 
آن که بر اساس ساختار بعضی عناوین مشابه خارجی )یا 

حتی داخلی( تولید شده اند.
تابستان 14۰3 اما برنامه ای اینترنتی به انتشار رسید که 
این دو ضعف اصلی را توأمان نداشت؛ »گل یا پوچ.« در 
این مسابقه 12 قسمتی، تنها یک سلبریتی به عنوان مجری 
جلوی دوربین می رفت که اتفاقاً نقش بسیار کمی در روند 
مسابقه داشت و حتی به اقتضای نیاز شرکت کنندگان 
به تمرکز حین رقابت، چندان سخن هم نمی گفت. 
توانست شرکت کننده های غیرمشهور  پوچ«  یا  »گل 
خود را به پدیده هایی تبدیل کند که حالا هر یک به 
چهره ای اینترنتی تبدیل شده اند و ده ها هزار دنبال کننده 
در اینستاگرام دارند؛ چهره هایی که بر خلاف برخی 
سلبریتی های شرکت کننده در رئالیتی شوهای مشابه، 
هنر جذابی مثل پنهان سازی یک گلوله کوچک در مشت 

و البته توانایی گمراه کردن حریف را دارند.
»گل یا پوچ« همچنین احتمالاً تنها مسابقه شبکه نمایش 
خانگی و چه بسا تلویزیون در سال های اخیر به شمار 
می رود که مشابه خارجی ندارد و کاملاً اصیل به شمار 
می آید؛ مسابقه ای که بر خلاف رقبا، بر اساس یک بازی 
قدیمی ایرانی ساخته شده و جالب آن که اگرچه همه 
ایرانیان تجربه انجام آن را دارند، ولی تا پیش از این، کسی 
این مسابقه را به محصولی رسانه ای تبدیل نکرده است.

در »گل یا پوچ« البته ساختار ایرانی این بازی قدیمی، با 
طراحی مدرنی به فرم تماشایی یک مسابقه قابل پخش 
در پلتفرم نمایش خانگی تبدیل شده است چراکه بازی 
گل یا پوچ اگرچه برای همه ایرانیان آشناست، ولی بدون 
این طراحی، امکان چندانی برای جذب مخاطب در رسانه 
نداشت. طراحی یاد شده با جزئیات فراوان، از طرفی 
پیچیدگی و تنوع بیشتری به اصل و اساس بازی بخشیده 
و از طرف دیگر امکان مانوری به شرکت کنندگان داده تا 
با استفاده از قوانین مسابقه، از تنگناها بیرون آیند و چه 
بسا در حالی که عقب افتاده اند کامبک بزنند. این جزئیات 

به شکلی محسوس، باعث جذابیت بیشتر بازی شده اند 
تا برنامه برای 45 تا 6۰ دقیقه از ریتم نیفتد و مخاطب 
را از دست ندهد. در طراحی این جزئیات البته دقت و 
هوشمندی کافی وجود داشته تا با کارت هایی مثل »سنگ 
مفت، گنجشک مفت« و »آنتن« که برگرفته از اصطلاحات 
فارسی اند، این مسابقه حتی در ادبیات هم ایرانی باشد. 
طراحی صحنه استودیوی برگزاری مسابقه نیز همین روند را 
دنبال می کند و بر خلاف خیل محصولات  شبه خارجی طور 

با عناصر سنتی، بومی پر شده است.
جذابیت طراحی صحنه و لباس مسابقه »گل یا پوچ« را 
از آنجا بیشتر می توان دریافت که اقلام متعددی از آن، 
حالا بدون نظارت پلتفرم پخش  کننده مسابقه )که البته 
در جای خود به علت رعایت نشدن حقوق مؤلف محل 
نقد است( در کارگاه های مختلف سطح کشور تولید و در 
بازار توزیع می شود. زمانی این دست اقلام، برای آثار 
خیابان  خلوت کن قدیم تلویزیون مثل »زیر آسمان شهر« 
و »شب های برره« تولید و توزیع می شد و حالا جای آن را 

محصولات پلتفرم های وی اودی گرفته است.
کارگردانی و تدوین مسابقه نیز قابل توجه است و با یکی، 

دو ایده خوب، گاه حتی غافلگیرکننده می نماید.
نکته قابل تأمل آن که »گل یا پوچ« با وجودی که در بخش 
خصوصی تولید شده و باری روی دوش بودجه عمومی 
کشور نبوده، اما ترویج و تثبیت بازی اصیل ایرانی گل 
یا پوچ در فرهنگ عمومی کشور محسوب می شود،  به 
طوری که حالا می توان رد تأثیرگذاری این اثر را در تمایل 
برخی جوانان و نوجوانان در انجام این بازی در گعده های 
خانوادگی و دوستانه مشاهده کرد. متولیان رسمی میراث 
فرهنگی کشور همه  ساله برای ثبت و ترویج میراث فرهنگی 
ناملموس ایران هزینه های فراوانی می کنند و از قضا در 
بسیاری موارد به نتیجه درخور توجهی نیز دست نمی یابند. 
اگر مسئولان امر برای میراث فرهنگی ناملموس اهمیتی 
قائل باشند، در تجلیل از عوامل دست اندرکار مسابقه »گل 

یا پوچ« درنگ نخواهند کرد.

بازی »جفت گل« فیلیمو و مخاطب

 »گل یا پوچ« 
احتمالاً تنها 

مسابقه شبکه 
نمایش خانگی 

و چه بسا 
تلویزیون در 

سال های اخیر 
به شمار می رود 

که مشابه 
خارجی ندارد و 
کاملاً اصیل به 

شمار می آید؛ 
مسابقه ای که 
بر خلاف رقبا، 
بر اساس یک 

بازی قدیمی 
ایرانی ساخته 

شده است
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کتابخانه نیمه شب
مت هیگ

اگه هدفت رسیدن به چیزی باشه 
که با ذاتت در تضاده، همیشه 

شکست می خوری. هدفت باید 
این باشه که خودت باشی، که مثل 

خودت رفتار کنی و به  نظر برسی و 
فکر کنی، که حقیقی ترین نسخه 

خودت باشی.

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیرعامل مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران:
علی متقیان

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

 »آنتیک « بازی
ستاره پسیانی

 روایت سینمایی مجید مجیدی 
از جنوب ایران 

 آغاز تور کنسرت های
علیرضا قربانی در 1404

همزمان با آماده سازی کمدی سینمایی 
»آنتیک« برای نخستین نمایش این اثر در 
جشنواره فیلم فجر، تصویر ستاره پسیانی 
و آناهیتا افشار به عنوان بازیگران اصلی زن 

این فیلم سینمایی منتشر شد.
کمدی تاریخی »آنتیک« را هادی نائیجی 
کارگردانی و محمود بابایی تهیه کنندگی 

کرده است.
پیش از این، از گروه بازیگران این فیلم، 
نام پژمان جمشیدی و بیژن بنفشه خواه 
به عنوان زوج اصلی »آنتیک« رسانه ای 

شده بود./ ایران

تورکنسرت های  جدید علیرضا قربانی 
خواننده موسیقی ایرانی از بهار 14۰4 آغاز 
و برای امکان پوشش تعداد بیشتری از 
مخاطبان و علاقه مندان، در شهرهای 
مختلف ایران برگزار می شود. در این 
کنسرت قطعات جدید که با همراهی 
آهنگسازهای مختلف خلق شده اند با فضا 
و سازه ای متفاوت از کنسرت های قبلی 
اجرا می شوند.  تورکنسرت  جدید علیرضا 
قربانی با عنوان »ایرانم«، به منظور توسعه 
گردشگری فرهنگی در سطح کشور  برگزار 

می شود./ ایسنا

مجید مجیدی فیلم تازه اش را در جنوب 
ایران و بخصوص منطقه چابهار کلید 

است. زده 
همانند فیلم »خورشید«، در این کار تازه 
هم هومن بهمنش است که هم مدیر 
فیلمبرداری و هم مشاور پروژه است. به 
جز او، محمدرضا میرزامحمدی به عنوان 

طراح صحنه حضور دارد.
جمعی از بازیگران نوجوان بومی نیز در 
فیلم حاضرند. این فیلم در حال و هوای 
بدوک، داستانی درباره قاچاق سوخت 

دارد./ ایران

درنگ

چشم اسفندیار
برای بشر ابزارساز هم دسترسی به ماده و فناوری سفال آسان 
بوده و هم انعطاف و شکل پذیری سفال به کارش می آمده 
است. سفالگری با انواع تکنیک ها و مواد بومی، بخش مهمی 
از نیازهای بشر را تأمین کرده است. از ظروف خورد و خوراک 
تا زیورآلات و سوتک و سازهای اولیه، از تندیس الهه ها تا 
اسباب بازی های کودکانه، با سفال ساخته می شدند. کشف 
آتش و شیوه های پخت و بالاخره تنوع شگفت انگیز لعاب 
هم در مقاطع تاریخی، به روند تکاملی این دستاورد بشری 
اضافه شده است. در مقیاسی بزرگ تر، اسکان و کیفیت 
زندگی بشر بدون مشتقات سفال به چنین وسعت متنوعی 
منجر نمی شد. ماندگاری سفال هم در قیاس با مواد فلزی، 
چوب و... آن را به یک ماده فرهنگی برای باستان شناس ها 
تبدیل کرده است. تا جایی که اشَـــکال مختلف سفال یکی 
از مهم ترین اسناد در کشف زیست تاریخی بشر محسوب 
می شود. قدمت و کثرت آثار سفالی در موزه های تاریخی گواه 
این واقعیت است. کشف سرنخ تمدن های تاریخی و حضور 
انسان ها در تاریخ و جغرافیا، بی گمان بدون سفال با دقت 
و کیفیت فعلی ممکن نبود. در دوره معاصر هم سفال و انواع 
آن نقش حیاتی در زندگی امروز دارد. دامنه فنی سفال شامل 
نرم ترین مواد تا سخت ترین مواد شده و در حساس ترین 
فناوری های مدرن به کار گرفته می شوند. علاوه بر صنعتگران، 
هیچ هنرمندی نمی تواند این ظرفیت از ماهیت ماده و هویت 
تاریخی را نادیده بگیرد. بنابراین هنر جهان با عبور از صنایع 
کاربردی و سنتی سفال روز به روز اقبال بیشتری به سفال و 

سرامیک هنری نشان داده است.
سفال و سرامیک هنری را غیر از آنچه مربوط به حوزه صنایع 
دستی و هنرهای سنتی می شود، اگر شاخه ای از هنر حجم، 
یا به عبارتی دقیق تر؛ شاخه ای از هنر مجسمه سازی بدانیم، 
این سؤال پیش می آید که چرا در اغلب فرهنگ های هنری، 
رویدادهای هنری سفال مستقل از رویدادهای مجسمه سازی 
برگزار می شود؟ مگر اینکه رویکردی میان رشته ای در 
این رویدادها مدنظر باشد. بی تردید این استقلال ماده 
و فناوری برای خلق اثر هنری، ریشه در ماهیت سفال و 
سرامیک و هویت تاریخی آن دارد. تا جایی که سفالگران را 
باید نگهبان های تاریخ و فرهنگ دانست. اما این همان 
موقعیتی است که می تواند »چشم اسفندیار« هنر سفال و 
سرامیک و رویدادهای مرتبط باشد. در واقع آنچه آثار هنری 
سفالی را به یک پیوستگی مستقل رسانده، چیزی فراتر از 

ماده و مصالح است.

به مناسبت دوسالانه سفال و سرامیک


